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Oﬂice Memw dﬂdﬂm e UNITED STafES GOVERNMENT

Director, FBI ( 100-376050) DATE: '4/8/55
SAC, New York (65-15665)
WINSTON MANSFIELD BURDETIT, wa

ESPIONAGE - R
(00: NY) -

Rerep of SAP 7/30/53, NY; NY
a1a i}f;tel to the Bureau, 3/31/55; and NY teletype to the Bureau,

On 3/24/55 the subject voluntarily telephoned this
office to advise that he desired to be reinterviewed in connection

with his past activities. At his re uest he was interviewed on
Se3os et this office by sho P

At the outset the subject volunteered that he 1is
personally embarrassed in that he had not fully disclosed his
activities to the FBI regarding his involvement in Communist and
Soviet matters when previously interviewed in this case, and
professionally ashamed of the fact that his entire career as a
correspondent had actually been launched at the instigation of o
the CP. He attributed his reluctance and failure to fully advise
this office of his past activities to a lack of courage on his
part to admit to the complete details of these activities which,
according to the subject, have been a great source of shame and
embarrassment to him.

. .

) The subject stated that he had two major changes <
to make in the signed statement previously furnished by him on J
7/20/53, and named the first change as relating to his trip to
Europe in 1940. 1In that regard the subject admitted that he -
had previously given the impression that he had agreed to perform

,1:a foreign assignment, the nature of w was unknown to him at

!, that time, at the request of a JOSEP TH and the individual -

identified by him as JACOB GOLOS, which assignment was to be in !,
conjunction with his trip abroad as a correspondent for the , 3
"Brooklyn Daily Eagle." He stated that this is untrue and that h
.he now desires to fully correct this impression. The subject
went on to say that this foreign assignment had been proposed to
him by NORTH and GOLOS, and that he had willingly agreed to carry
*  out this assignment. He stated that he had fully understood it

Y}*/ to be a CP assignment, which assignment would be in Finland and

would be connected with his work as a correspondent.
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The subject further related that he, thereafter,
persuaded the officials at the "Brooklyn Daily Eagle" to
accredit him as a foreign correspondent for that newspaper.
In that regard BURDETT went on to say that he took the
initiative to propose to the officials at the "Brooklyn
Daily Eagle" that they send him abroad as an accredited
correspondent for that newspaper. He advised that the
officials at the newspaper easily agreed to this propositidn
inasmuch as he was not to be a full-time employee, but was
to be paid in relation to the amount of work submitted by
him. BURDETT continued that at first the US State Department
did not approve his application for a passport on the basis
that he, BURDETT, in the application was not listed as a
salaried employee of the newspaper and, therefore, the
question was raised that he was in fact a bona fide
correspondent. He advised that the officials of the "Brooklyn
Daily Eagle" subsequently resolved that question by letter
to the US State Department in which it was stated that he
was a bona fide correspondent for that newspaper.

The subject stated that on 2/7 or 2/8/40 he sailed
from NY as a second-class passenger via the Norwegian Steamship
Line aboard the SS BERGENSFJORD for Bergen, Norway. He stated
that the second change in his previously given signed statement
concerns his Soviet contacts while abroad. -

It is noted that in rerep on page 15, BURDETT has
advised that contact man #3 told him that his assignment was
completed after he, BURDETT, had reported to man #3 concerning
the reaction of the Finnish people to the end of the war.
There is no mention of any payment of money to BURDETT on the
part of man #3 at that time.

The subjJect now advises that man #3 gave him an
unknown amount of money, about $300.00, after he, the subject,
reported to man #3 concerning his assignment.in Finland. The
subject continued that man #3 at that time told him that his
assignment was completed and that the money was for the
subject's return to the US. He stated that he was unprepared
for this news as he had planned to remain in Europe as a
correspondent. He went on to say that since he had not
received any specific instructions from man #3 he decided to
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remain for the purpose of continuing his work as a
correspondent, and thereafter was subsequently recontacted
by man #3 as he has advised in his previously given signed
statement. ~

In rerep on page 20 it 1is noted that BURDETT has
stated he never went to the second arranged meeting with -
man #7. Subject now has advised that he had gone to the
second meeting, but due to a misunderstanding on his part as
to the place of the rendezvous he did not meet man #7 at
that time. He related that about two days later man #6
revisited him at his hotel to inquire as to the subject's
reasons for failing to keep the appointment with man #7. He
said that another meeting was then arranged with man #7 by
man #6, and that he, BURDETT, subsequently met man #1 at the
designated intersection in an outlying section of Belgrade.
He said that this meeting place had been in the same immediate
vicinity as his first meeting place with man #7, namely on a
main thoroughfare leading east from the business section of
Belgrade named Alexander or Alexandria Avenue. BURDETT has
advised that the name of the intersecting street 1s unknown
to him. This meeting, according to° BURDETT, occurred about
ten days to two weeks after his first meeting with man #7
and about three or four days after his second visit from

man #0.

The subject related that man #7 at that time asked
him if he had met the Yugoslav officlals as he had previously
instructed. He said that he told man #7 he had made no
progress in that regard, and explained to him that he had had
no occasion to meet those officials. Subject went on to say
that man #7 had never given him any reason for his desire to
have these officials contacted, but merely had stated that
they would be worthwhile cultivating. Subject said that he
cannot now recall the circumstances under which they parted,
but believes it was probably understood that man #7 would
recontact him. He said that this occurred in late November
or December, 1940, and that he had stayed in Belgrade until
Marc;71941, during which time he had not been contacted by
man .

In March 1941 BURDETT travelled to Ankara, Turkey,
on an assignment of CBS when he decided to again contact the
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Russians if the opportunity presented itself. He stated
that in Ankara the members of the press had been received

at the Russian Embassy by -a woman, name unknown to hin,

who in his opinion had been second in command to the Russian
Ambassador. He related that he had been in Ankara for about
a month, during which time he had contacted this' unknown
woman on about two or three occasions with other members of
the press. He continued that he then contacted her alone -
at the Russian Embassy and advised her of his past activities
on behalf of the Soviet Government and his avallability for a
future assignment. He related that the woman did not commit
herself nor did she show any sign of emotion, but merely
stated that she would check on the matter. He said that he
gained the impression at the time of this interview that he
would probably hear from her and left the Embassy.

He went on to say that about ten days later he was
visited at the Ankara Palace Hotel by man #8. It is noted
that BURDETT has referred to and has described man #3 in his
previously given signed statement. BURDETT stated that he
immediately realized that this contact with man #8 had come
as a direct result of his contact with the unknown Russian
woman at the Embassy. The subject related that man #8 asked
him to come to his, man #8's, hotel room at the same hotel
where he later found a young woman and man #8 waiting for him.
BURDETT said that this young woman, whose name 1s unknown to
him, was present during the entire interview; however, made
no attempt to speak or to enter into the conversation. He
said that man #8 advised him they had checked on him and that
he could be useful to them.

BURDETT went on to say that man #8 then referred
him to the unknown woman at the Russian Embassy as his,
BURDETT's, contact and instructed him to recontact her at
the Embassy at a designated time within that week. He said
it was not unusual for him at that time to visit the Embassy
during the day in view of his press affiliations, and he did
contact this unknown Russian woman at the designated time as
he had been instructed. He said that he and this unknown
woman had carried on all of their conversations in the French
language, and that he had been instructed by her to report
to her any information he might obtain from his contacts
with Turkish officials concerning the Turkish viewpoint on
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the progress of the war and of Turkey's political leanings.
Subject continued that she had advised him in that regard
that it would be necessary for him to entertain people,
cultivate them and gain their confidence in order to fulfill
this assignment. He said that she never mentioned any
payment of money in connection with this assignment and that
he had never solicited any money. He said that although he
at no time received money from this woman, he believes it
would have been available to him for entertainment purposes
if he had requested it. :

The subject said that he was instructed to submit
his reports in written form in which he was to set out the
names of the persons contacted by him as well as the informa-
tion received from these persons. He stated that he was
jnstructed to recontact her at the Embassy after a two weeks
lapse of time, and that he had thereafter continued to contact
her and submit reports to her about every three weeks on the
average for a perlod of about five months. He said that

information developed through his conversations with Turkish
Jjournalists and officials. He said, that the information
contained in the reports appeared to entirely satisfy this
unknown woman. '

The subject stated that the only official he could
call from whom he had received information had been MUVAFFAK
MENCOGLU, director and editor of the official Turkish news
agency and elder brother of the Assistant to the Foreign
Minister of Turkey. /!

BURDETT further advised that he had contacted this
unknown Russian woman at the Russian Embassy for the most
part, except for about two or three times when he had met
her on the street according to the pre-arranged plan. He
stated that in October or November, 1941, he had been reassigned
to Teleran and there had had no Russian contacts.

The subject advised that in February 1942 he 'had
returned to Ankara when he contacted the unknown Russlan

woman on two occasions; however, on both of these occasions
he had not submitted a report. He said that the unknown
woman complained to him on the occasion of the second visit

-5 -
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that his reports had been helpful and indicated her dis-
appointment in that he had not submitted reports to her on
these last two visits. Subject said that on his third
contact with this unknown woman in about March 1942 he
advised her that he had personally decidéd to discontinue
nis activities on behalf of the Soviets. He said she had
expressed disappointment at this statement, asked him to
reconsider, and said nothing more. This, according to
BURDETT, was his last contact with this unknown woman. He
said that he shortly thereafter left for New Delhi on an
assignment for CBS.

BURDETT has advised that he has not had any other
Communist or Soviet contact since his departure from Ankara
in about. March 1942,

 BURDETT furnished the following description of the
unknown Russlan woman:

Age L5 g19u1)

Height 13

Hair Light brown

Complexion Fair

Weight About 130 pounds

Build Stocky

Peculiarities Appeared to be a plain, decent-

looking woman with a matronly
air, had soft features and a
pleasant face, conducted herself
with dignity and appeared to be
a well-educated Russian of the
new school, was soft spoken,
simple in her manner and yet with
a certain social ackwardness,
gave the impression that she was
of peasant stock, spoke French
well, believed to have stated on
one occasion that she came from
Kiev, Russila :

It is noted that at the conclusion of the interview
on 3/29/55 the subject, when questioned concerning his decision
to centact the FBI at this time, advised that he has been given
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".+the ‘impression that he may be called at some future date
‘before a Senate investigating committee regarding his pas
4 - ‘activities. He sald that he has no specific information .’
1, .-.* " “‘concerning that matter. . The subject stated it 1s now.his .= _
.- T desire to furnish this office with-all of -the 'information in i .
" 'his§ possession prior to any possible public ‘disclosure.of - - . "
“his’ activities since he had originally reported the .informa- - oy
" ‘tion o this Offdce., - ™t L e RS AT e
It is noted that the subject has also stated that

in 1954 he had submitted an application for a passport in
order that he might be able to carry out an assignment for

-

-

e “§—-CBS in Paris, France;: for a’'period of three ‘months, “He i - . -
<-4 “s»-gtated -that ‘this application for a passport had never, been
, approved. T T R e T e

. The subject was reinterviewed at his convenlence on
4/5/55 at this office by the above-mentioned agents, when he "
advised that he was unable to recall any additional informatien
concerning his past activities other than that which had \been o

, discussed on 3 29/55. " He agreed at the time of the interview _, &5

_ on 4/5/55 to the suggestion that he review in-detail hi - .

. original signed statement executed on 7/20/53 'in one® that .~

o any previously_given«1naccurate<;n£ormation-ﬂﬂnsht be brought ..

¢y to his; attention.. BURDETT has.agrees—Tt0 dictate a”supplemental - '~
statement. -He has advised thafatt{';isizuﬁxi)lemental statement £

z _ oy S posses :
B o mise 4AX SOVAST activitles. & oo coneerning:

M.] e iva.¢ accordance with the b 'g ISR
4 > . ivaec E subject's wishes an apyo Py L
!3]’ has becn made for 1:30 p.m., 4/13/55, when he will diéié%Z“ﬁT§$*"
7 statement. This date was the earliest available to BURDETT
due to his employment schedule at CBS, NYC; his express
- desire te prepare his thoughts for the dictation; and his =
commitment to travel to Detroit, Michigan, on either 4/11 or = . -
L4/12/55 in connection with the CBS coverage of the results of -~
the Salk test experiment. BURDETT has stated that he expects
to dictate his complete supplemental statement on 4/13/55. This
is expected to conclude the interviews with BURDETT except for

R . the 1eading and the signing of the statement by him.

;

e
e

C gAY T A~

LN 4

1 et A 5 The Bureau will be advised of additional developments
at that time, and the results of this investigation embodied in -
a report as soon as| the subject has had an opportunity to read - -
and initial his statement. ' - ST '

1
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-#.OERAL BUREAU OF INVESTIGK{iuN

UNITED STATES DEPARTMENT OF JUSTICE
AIR - TEL

NEW YORK, U/19/55 . ),?( = /

Transmit the following Teletype message to;‘BUREAU

artentIon 1NsPECTOR (D

WINSTON HANSFIELD BURDETT, WA; ESP - R. RENYAIRTEL, U/

' SUBJECT INTERVIEWED TODAY W.(EN HE READ AND SIGNED THE STATEME!Tﬁ i
‘,’:r'_f"' \:7« - !
k;‘<> WiICH HAD BEEN PHREVIOUSLY DICTATED BY HIM AND TO WHICH HE .

HAS NOW MADE CERTAIN ADDITIONS. SUBJECT FURNISHED INFORMAYION.

HERETOFORE NOT REPORTED BY HIM REGARDING HIS ASSOCIATION
N\ WITH PETER RHODES, A STAFF CORRESPONDENT FOR THE UNITED

e
7

: PRESS, WHOM BURDETT WAS ACQUAINTED WITH IN STOCKHOLM,
SWEDEN, IN SPRING OF 1940. SUBJECT ADVISED THAT FROM HIS

GENERAL CONVERSATIONS WITH RHODES AND FROM WHAT HE HAD HEARD
OF HIS PAST CAREER, HE WAS SATISFIED THAT RHODES WAS A
CLOSE SYMPATHIZER OF THE CP AND PERHAPS A CP MEMBER.
BURDETT RECALLED T4AT RHODES AT ONE TIME HAD WORKED IN
PARIS, ON BEHALF OF FOREIGN NATIONALS, PRESUMABLY INCLUDING
AMERICANS, WO WEKE ON THEIR wAY OUT OF SPAIN AFTER HAVILG
POUGHT WITH THE INTERNATIONAL BRIGADES DURING THE CIVIL
WAR THERE. SUBJECT ADVISED THAT SOMETIME IN MAY, 1940, 7%
RHODES MENTIONED TO BURDETT THAT HE, RHODES, HAD AN |

’? - BUREAU (REGULAR MAIL, REGISTERED)

JEM:CRW #6

Qe s
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FuOERAL BUREAU OF INVESTIGAT
65-15665 . Fo L TIJ 1uN
UNITED STATES DEPARTMENT OF JUSTICE

Transmit the following Teletype message to: BUREAU

\

PAGE TWO
INTERESTISG STORY ABOUT THSE MILITARY ACTIVITIES OF THE

~ GERMANS IN NORWAY, WHICH THE GERMANS HAD JUST OVERRUN

\

AND OCCUPIED. RHODES HAD A VERY FACTUAL STORY, BURDEIT i
STATED, RELATING CHIEFLY TO THE VARIOUS NAVAL INSTALLATIONS
WHICH THE GERMANS WERE THEN IN THE PROCSSS OF SETTING UP

IN VARIOUS PORTS OF NOATHERN NOKWAY. RHODES TOLD

BURDETT HE HAD GOTTEN THE STORY FROM A GCOD SOURCE, A

FINISH MILITARY OFFICER WHO WAS A MILITARY ATTACHE,
PRESUMABLY IN STOCKHOLM. IT OCCURRED TO BURDETT THAT

THIS INFORMATION WOULD BE OF INTEREST TO THE RUSSIANS AND
THAT HE MIGHT CARRY IT WITH HIM TO MOSCOW AND GIVE IT TO

THE PERSONS, WHO ACCORDING TO PLAN, WSRE TO GET IN TOUCH
WITH HIM THERE. THEREUPON, BURDETT TOLD RHODES THAT HE
WOULD LIKE TO HAVE HIS STORY, NOT FOR JOURNALISTIC PURPOSES
BUT, QWa®s, FOR OTHER SPECIAL PURPOSES OF MY OWN, UWSEeSE.
BURDETT DID NOT TELL RHODES HE wAS A MENMBER OF THE CP BUT
STATED HE HAD SUFFICIENT CONFIDENCE WITH REGARD TO RHODES' .
POLITICAL VIEWS TO FEEL THAT,-!!‘!B:\IF HE SHOULD PRESS ME

I WOULD BE ABLE TO INDICATE TO HIM WITHOUT EMBARRASSMENT

THE REASON FOR MY RE&UESTfZHIl!EIS. RHODES CAVE THE
REGUESTED INFORMATION TO BURDETT IN A TYPEWRITTEN REPORT AND

SUBJECT TOOK THIS WITH HIM WHEN HE LEFT STOOKHOLM FOR

Approved Sent M Per -

Speclal Agent In Charge
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6515665 FbDERAL BUREAU OF INVESTIGATLUN
UNITED STATES DEPARTMENT OF JUSTICE

Transmit the following Teletype message to: BUREAU
PAGE TdREE

MOSCOW EARLY IN JUNE, 19!40.‘ BURDETT NEVER TURNED THE WRITTEN
| REPORT OVER TO HIS CCNTACTS (DESCRIBED AS NO. L AND NO. 5
IN BURDETT'S SICNED STATEMENT OF 7/20/53) BECAUSE HIS

PAPERS AND PACKAGES WERE IMPOUNDED AT THE AIRPORT. BURDETT

¥%£5 ‘ DID REPORT THE SUBSTANCE OF THE INFORMATION VERBALLY TO

. NO. L4 AND NO. 5 WHEN THEY VISITED BURDETT AT HIS HOTEL ROOM
IN MOSCOW IN MANNER DESCRIBED IN BURDETT'S STATEMENT OF

\7/28/53. HE STATED THAT :SEVERAL MONTHS AGO A RESPONSIBLE

INDIVIDUAL, WHOSE NAME HE DOES NOT FEEL SHOULD BE DISCLOSED

BY HIM UNLESS IT IS NECESSARY AND THEN ONLY WITH THE

PERMISSION OF THE OTHER PARTY, ADVISED HIM THAT THE

SENATE INTERNAL SECURITY COMMITTEE HAD TAKEN AN INTEREST

IN BURDETT'S PAST CP ACTIVITIES. THEREAFTER HE DISCUSSED
THE MATTER WITH DANIEL T “OtSHEA,*VICE FRESIDENT, CBS, AND
SUGGESTED TO O'SHEA THE DESIRABILITY OF MAKING A DISCLOSURE
OF HIS ACTIVITIES BEFORE THE SENATE COMMITTEE. BURDETT
ADVISED THAT HE HAS ALSO DISCUSSED THE MATTER WITH MORRIS

q
ERNsT, AN ATTORNEY,wHO REFERRED HIM To (GGG | -
vec. G iis sNCE INTRODUCED BURDETT TO JAY P)

SOURWINE, COUNSEL TO THE SENATE INTERNAL SECURITY COMMITTE®™

Approved__ Sent M Per -
. Specie.l Agent In Charge
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UNITED STATES DEPARTMENT OF JUSTICE

Transmit the following Teletype message to: BUREAU
PAGE FOUR '

, WITH WHOM HE HAS DISCUSSED INSTANT MATTER. BURDETT ADVISED
“ HE HAS NO SPEéIFIC INFORMATION AS TO WHEN HE MAY BE
CALLED BEFORE THE SENATE COMMITTEE OR.IF, IN FACT, HE .
WILL BE CALLED. SUBJECT ADVISED HE WOULD KEEP T:IS

IIOFFICE ADVISED OF ALL PERTINENT DEVELOPMENTS. PORT

e .
/L$V FOLLOWS.

w.- 4‘ \ ———————
v KELLY
f
&
\‘.
Approved Sent M Per -

Special Agent In Charge

STTOETT T TTYNTEWCTTT WO



TR P T ]

Oﬁice Memomndum UNITED STATES GOVERNMENT

TO t Mr. Tolson DATB: May 2, 1955 ¢
!'V‘ .
TROM ¢ L. B. _Nichols , ‘ V/ Parsoos —
Sizoo \
SUBJECT : WINSTON BURDETTE v ;:rm— H
INTERNAL SECURITY - C Holloman

B¢
KD

with officials of the Columbia Broadcasting System (CES) on Saturday,
April 30, 1955. CBS has now decided to retain the services of Winston
Burdette on the condition that they can have a letter from the Senate Internal
}Security Subcommittee and the Department of Justice indicating that this is!
the right thing to do and that CBS was justified in keeping Burdette,
’é v 1 told-that this, of course, was a matter they would
have to taikg up directly with the Department. — was going to
call the Attorney General direct. :

] Burdette still is contemplating appearmg before the Senate
Internal Secﬁzty Subcommittee and making a full and complete disclosure

in a public hzarmg— feels this will do a great deal of good and bolster

Elizabeth Bentley's spy role in the newspaper guild and put the Indian: siga\en
some of the current big shots in the guild.
cc: Mr, Boardman V \({/

00~

N Ry

?‘/Ir. Belmont 3’76 050 -
LBN:arm ECORDED 43 Z4 MAY € ;355

- S A Y SVCY i)

Coest

(A 1% 355 s

) y
informed me he had had a conference '

74*”'.‘ 470
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
¥orm No. 1 . rory P TS
THISCASE ORIGINATED AT  NEI YORK : fie d
REFORT MADE AT mmm 3 m&lg??:ﬂ.;% ﬂi:;, REPORT MADE BY - b—' c'
NET YK /55 11:8,11-0515,21,” o~
ms R L A y cuAnAcrnoru;:J
WINSTON MANSFIELD BURLEIT, wa <~ | espromAGE - R
SYNOPSIS OF FACTS:

Subject in signed statement dated July 20, 1953, has fur- //f‘d’
nished information concerning his Communist Party activities in Brooklyn,

New York, from 1937-1940, and his espionage activities abroad from 1940-19L1. |
On April 19, 1955, the subject executed a supplementary statement to his
statecment of July 20, 1953, when he admitted to certain inaccuracies and
omissions in his earlier statement. These changes in the supplementary state-
ment relate to the real purpose of his trip abroad in 1940, additional

details regarding his Soviet contacts abroad, and the extension of his

espionage activities to March 1942. Information obtained concerning certain
contacts of the subject. Description obtained.
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NY 65-15665 . ‘
DETATLS: E;hﬂu:-Qj:;
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L PERTINENT DATA FROM SUBJECT'S SIGNED STATEMENT OF JULY 20, 1953

On July 20,
1C = by Special Agents

1553, the subject was interviewed at this office

when he

admitted in a signed statement certain details pertaining to his
Communist Party and Soviet espionage activities. In discussing his
Communist Party activities, the subject stated that he had been a dues-

paying member of the Comrunist Party, USi, from Aug
m2tely January 1940, during which time he had been

ust 1937, to approxi-
employed by the

"Brooklyn Daily Eagle", a newspaper published in Brooklyn, New York.

He related he had been a member of the "Brooklyn Ea2

gle® unit of the

Cormunist Party during that period under the name of PAUL STRICKLAND.

The subject contimued that after he had become empl.
Daily E2gle® he had become interested in the work o
Guild and that it was this interest in the union ac
largely responsible for his eventually becoming a C
The subject went on to say that active participatio

oyed by the "Brooklyn
f the Newspaper
tivities that was
omunist Party member.
n in the Guild's

activities at the #Brooklyn Daily Eagle" and his membership in the

Communist Perty had been Synonymous, as far as he w

Subject stated that during the late 19301

as concerned.

S, he had held

various menial positions in the Guild and in 1939, had become chairman '
of the Guild's Grievance Committee at the newspapers He continued that

during the Guild strike at the newspaper in 1937, h
participated as a picket and in the organizing of s
social affairs. He said that his pPrimary resoonsib

e had actively
trike fund-raising
ility as a Communist

Farty member had been in the publication of the "Eagle" unit!'s Communist

newsnapere.

9 ¢ ' the subject in discussing his Soviet contacts abroad, advised

in this same statement on July 20, 1953, that he ha

d been contacted by

a NAT {{INHORN of the #Brooklyn Daily Zagle" sometime in January 1940, a
few weelw before his departure abroad as a free lance reporter for that
newspaper. He stated at that time that it had been general knowledge

among the employees of the newspaper during the
that he intended to go abroad to do free lance
fronte The subject went on to say that EINHO,
tact in January 1940, referred him to JOSE
(The "aily Worker" will be described hereaf

at
ORTH

tter part of 1939 . *
porting on the Finnish—

the time of his con-
of the ®"Daily Workert,

in this report.) on the

occasion of his meeting with NORTH, a few days later in NORTH's apartment
in the Greemwich Village Section of New York City, New York, the subject
stated that NORTH advised him that a foreign assigmment had been arranged

for him in view of the fact that he, BURDEIT, was g

oing abroad. According

to BURDEIT, the nature of this assignment was not made known to him,
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BURDETT continued it was at the second meeting with NORTH,
a few days later, that NORTH introduzed_ him to an individual at first
described by BURDETT as man Noe. le It is noted that BURDETT in his
statement of July 20, 1953, identified man No. 1 from photographs shomn
to him as JACOBYROLOS. .. . 2T C o tAGE B Sl
. e \\_
, The subject!s statement of July 20, 1953, relates of his
meetings with GOLOS and an unidentified man, described as man No. 2,
prior to his departure abroad in February 1940. Thereafter, BURDETT
relates of his contacts abroad with unknown individuals identified
by him by numbers from No. 3 to No. 8. The subject stated in his
statement of Jyly 20, 1953, that his last contact with the Soviets
occurred in Ankara, Turkey, during the spring of 19l1.

In this same statement BURDETT advised that he had discontinued
his activities on behalf of the Soviets for personal reasons during the
spring of 1941 and had so advised man No. 8. He stated in conclusion at
the time of his statement that he had never had any further contacts with
the Communist Party, nor had he heen associated with any Communist Party
member since his contact with man No. 8 in Ankara, Turkey.

The Communist Party, U.S.A., and the Newspaper Guild of New York
will be described hereafter in this report.

II. SIGNED STATRMENT OF SUBJECT DATED APRIL 19, 1955

On April 19, 1955, the subject was interviewed at this office
by Special Agents when he
furnished the:following supplementary statement to his earlier statement
executed on July 20, 1953. This statement, which includes interviews
with the subject on five separate occasions, that is to say March 29,
19555 April 5, 1955; April 13, 1955; April 1k, 1955; and April 19, 1955;

was made by him, as he states, to correct and amplify the statement previously

furnished by hime
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| "I, Winston Mensfield Burdett, make the following
free and voluntary statement to— and
e — who have identified themselves to me as

Special Agents of the Federal Bureau of Inﬁestigation. I
have been advised that I do not have to meke a statement
and that any statement made by me may be used against me in
a court of law. No threats or promises have been made to
induce me to make this statement, and I realize that I have
a right to counsel,
"I wish to make this presént statement in order to
correct and to amplify my statement previously furnished to
/4 the FBI on July 20, 1953, concerning my activities as a
member of the Communist Party. With this supplementary state~
ment I wish to place on the record additional information
which I failed to report on that earlier occasion, and I
N naturally wish also to state and to explain the motives which
led me to withhold this additional information at thﬁt‘timo.
"T presently reside at l430 East 63rd Street, New
N York City, New York, with my wife, Giorgina\Burdett, and my
daughter, cristin;}-who is two years ¢ld, I am employed as
a staff news correspondent in the New York office of the

Columbia Broadcasting System at 4,85 Madison Avenue, New York

-~

city.
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"The first generéi correction which I wish to make
with regard to my statement of July 20, 1953, relates to the
circumstances of my trip to Europe in Febrﬁary 1940, Thié
trip was undertaken at the behest of the Commnist Party and
on the initiative of Party members. It is true that for a
long time I had entertained the project of going abroad as a
free lance correspondent for the Brooklyn Daily Eagle, the
newspaper for which I was working at that time, and this
project might well have materialized, during the course of
the year 1940, on my own initiative, The fact 1s, however,
that the actual trip which I did make in February of that
year was mede at the behest of Commnist Party members and
on their instructions.

nmhe sequence of events which led up to this trip
and the persons involved in the preparations for it were
those that I have described in my statement of July 20, 1953.
T must, however, add the following details to put those
circumstances in correct perspective. .

gt my first meeting with Jogkﬁorth, which took place
in the latter part of January 1940 at\North's apartment in

the Greenwich Village section of New York City, I recall that
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"North told me sbecifically that there was an assignment or
mission for me in Finland which I would carry out in my
capacity as a newspaper correspon&ent. I do not recall t@at
either he or the other persons with whom I was later to deal
in this matter ever mentioned specifically that this was an
assignment from the Communist Party, but it was my definite
realization from the beginning that this was the case. I
recall that North did say at that first meeting that my
assignment in Finland was one which he personally would have
cove ted, but that he could not possibly undertake 1it,
presumably because of his known Conmunist connection,

"T do not recall the exact address of the apartment
in which I visited North at that first meeting, but I do
remember that it was west of Seventh Avenue and below 1 th
Street in Manhattan, in the Greenwich Village sections My
impression at the time was that this apartment was that of

North, himself, where he resided, .

"The meetings with the man to whom North subsequently -

jntroduced me took place as I described them in my statement

of July 20, 1953,  This is the man referred to as Man No. 1

'in my earlier statement. I might add at this point that I
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"have since been able to identify this man, with complete
certainty and without any possibility of doubt, as Jacob .
Golos, on the basig of a passport application photo that was
shown to me in May of last year by an officer of the Passport
Division of the United States State Department. The passport
application in question was one which Golos had submitted, as
I recall, under the name of Jacob\Raisin, I should note that
prior to this final and complete identification, I had been
able to identify this man as Golos with, as I have stated in
my pfevious statement, 95% certainti, on the basis of photos
shown to me by the FBI.

"At my first meeting with Golos, which took place
shortly after my first interview with Joe North, Golos
instructed me to ask the Brooklyn Eagle to send me abroad eas
a roving correspondent at my own expense, This was an
entirely feasible and plausible suggestion lnasmuch as I
did have my own financial resources and I had been thinking
of making this very proposal to the Eagle on my own account,
It involved my going abroad as a corre?pondent accredited by

the Brooklyn Eagle but paying my own travel and living
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expenses, The Eagle, thﬁ% is to say, the Managing Editor
of the newspaper, whom I recall as Howard or Horacel?osey,
agreed to this arrangement; and I proceeded to apply for nly

passport, My understanding with the Eagle was that I would

contribute articles to the newspaper on a "doliar-a-year
basis," that is to say, that whatever remuneration I might
receive for them wouldAbe purely nominal., In fact, I was
never, to my knowledge; paid at all by the Eagle for the
several articles which I did write from Scandinavia and
which I did send to the newspaper ﬁ? air mail, I know that
some of these were published by the newspaper, bﬁt I do not
know how many, The fact that I was never paid for them was
quite in accord w;th my understanding with Mr, Posey; the
advantage from the newspaper!s point of view was that it
would be receiving on-the=scene reports from its own '
accredited correspondent, and the advantage from my point
of view was that I would be overseas with a definite newspaper
connection that might well enable me, sooner or later, to
find sdlaried employment with some other news organization.
This arrangement and the rmtual advantages were understood

- on both sides, that is to say, by both Mr. Posey and myself,
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"To my knowledge Mr, Posey certainly had no realization and
no inkling of the tact that I was a member of the Communist
Party. To my knowledge also there is no reason whatever to
believe that Mr, Posey would ever have been influenced or
contacted by any Communist Party member to facilitate the
arrangements for my projected trip abroad., I should add,
of course, that from my own polnt of view, unbeknownst to Mr,
Posey, the arrangementé‘which I made with him had the obvious
advantage of enabling me to carry out the assignment given to
me by the Commmnist Party, .

"The United States State Department at first objected
to granting the requested passport on the ground that I
apparently was not a bona fide correspondent for the Brooklyn
Eegle, inasmuch as I was not going abroad for the newspaper
at the newspaperts expenée or on a salary basis, IA reply to
this objection Mr, Posey stated, as I recall, that I had been
& salarled employee of the newspaper and that, although I
would not be receiving any remuneration for the articleg
which I planned to write for the paper, he nevertheless

considered me to be the Eaglets bona fide representative for
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“the purposes of the trip-in question. Following these repre-~
sentations by Mr. Posey, the passport was granted,

"As T am now able to reconstruct the sequence of
my meetings with Golos, it was at my second meeting with hhn,
which took place only a few days after the first, that I gave
to him, in accordance with his 1nst£uctions, four or five
passport-size photos of myself and a brief autoblography
written in my own hand, together with my Commnist Party card,
At this seéond meeting my passport had not yet been received,
and so further discussions concerning my trip were put off
until our next meeting. Golos did not at any time give me
any details as to the purpose and substance of what he called
my assignment or mission in Finland. As I have stated above,
however, I fully understood that it was a Communist Party
assignment.

"pas T now recall, it was at my next or third meeting
with Golos, some days later, that he gave me the money for my
shipts passage to Norwaye. I do not recall the exact sum.

But I do recall that it was to serve for the expenses of my
entire journey from Norway to Stockholm, end that it was
adequate for this purpose, sufficient, that is to say, not

only for the shipts passage but for the eventual journey

e
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"overland from Bergen 1n,Nor§ay to Stockholm in Sweden,
Golos instructed me at this meeting to purchase passage on
the SS Bergensfjord of the Norwegian Lines, sailing from
New York on, as I recall, February 7th. I purchased the
passage, as he requested, and it was on that ship and on or
about that date that I-eventually salled as a second class
passenger. Golos gave me the money in United States dollars
contained in an envelope which, as I remember, he passed to
me across the table in the cafeteria or restaurant which T
have already mentioned in my statement of July 20, 1953, I
remember that at one of my meetings. with Golos, It may
well have been this meeting, he gave me a copy of a eurrent
issue of Collier'!s Magazine, in which there was an article
about Sweden by Martha\gellhorn, which he said would interest
me., It may be that he passed the envelope with the money
to me 1ﬁéide this magazine or under a napkin across the
table, but I am not sure which it was,

ﬁmy final meeting with Golos was, as I remember,
two nights before my scheduled sailing for Stockholm, :He
saved his final instructions for this final meeting when all .
travel arrangemant; for the trip had ﬁeen made, His instruc-
tions were those that I described in my statement of July 20,

™
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"1953, First, he asked me to send a cabled message of greetings,
on my arrival in Stockholm, to a woman in New York City whose
name and address he gave me, The name of this woman was af a
person whose ;dentity was uhknown to me at ﬁhat time, and I
cannot recall the name today. All that T can recall is that
both her Christian and family names were simple, cormon names
of Anglo-Saxon origin, Secondly, Golos instructed me to meet,
on the following night; a man who would give me parting
"instructions, T@e meeting with this man, who is referred to
as Man No. 2 in my statement of July 20, 1953, took place
exaétly as I related in that earlier statement,

"These various meetings with North, Golos and Man
No, 2 took place during the last ten days or so of January
1940 and the first week of February. With the exception of
my first meeting with North at his apartment, which took place
on & Sunday morning, all these meetings occurred during the
early evening hours and each of them lasted, I should say, for
about half an hour.

"Prior to the evening on which Golos gave me the
money for my journey to Stockholm, he had never mentioned

the matter of money to me, nor had I raised it, At no time
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"thﬁt I can recall did Golos ever tell me that I would receive

tolte

further money from eventual contacts overseas, However,
given the circumstances and the nature and the whole orgeniza-

tion of the projected>journey, it was my definite assumption

that the Communist Party was going to meet my travel expenses
and that further monies would be provided me, after I arriyed
in Europe, when and as I might require them, I should like
to add, however, that even if these monies should not have
been forthcoming, I was fully willing myself to assume the
financial burden of the trip and I had the means to do so.

"There are two facts which'I wish to add in connection
with my meetings in Stockholm with the man who identified

- himself as\{yiller.‘ This is the man who is also referred
to in my statement of July 20, 1953, as Man No. 3. On two
occasions he gave me money for travel expenses and I accepted
it.

"The actual meetings with *Miller!' took place as I
described them in my statement of July 20, 1953, During my
first stay in Stockholm preceding my first trip to Finland,

I had about four meetings with him, the first in my hotel

room, the others at street-side rendezvous, at intervals of
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"two, three or four days. These meetings with *Miller' thus
took place over a period of ten days or so during the létter
part of February 1940. At the last meeting with him during
this first stay in Stockholm, he gavé me a sum of money t;
cover the travel and living expenses 6f what was expected to
be, and turned out to be, a three-weeks journey to'Finland
and back again to Stockholm, I do not recall the exact sum,
but I believe it was in the neighborhood of $200,00. 1In any
case it was entirely adequate for the purposes of the trip.

"On my return to Stockholm, a little after the
middle of March 1940, I had two further meetingé with *Miller,.*
At the second and last of these, when he told me that my job
was done and dismissed me, he gave me a further sum of money
which he sald was for my return to the United States. Thus,
as far as he was concerned, my assignment was cbmpletpd and
he was in effect sending me back to the United States, The
sum was sufficient for the entire return Journey. On both
occasions on which ¥Millert gave me money, he handed me a
roll of American dollaré.

"I was surprised when 'Miller* told me to return
home, because I did.not expect that my~journey would be
ended thus abruptly. I did not enter into any discussion

—
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"of the matter with him, bﬁt, after leaving him'and thinking
over my situation, I realized that I was in the very
situation that I had always hoped to be in as a working .
correspondent, that is to say, I was abroad in Europe,
accredited to a newspaper, and on the scene where news was
being made, and, with good luck, I should find some
opportunity of getting some permanent berth with some news
organization. Instead‘of réturning to the United States, I
made a further trip to Finland, in the latter part of March,
in the hope that some employment would turn up that would
enable me to remain overseas perman;ntly a8 & news reporter,
Before very long a job did turn up, as a stringer correspondent
for Trggsradio Press covering the German invasion of Norway,
and a little later, in connection with the same story, I
obtained a stringer assignment fran the Columbia Broadcasting
System, Thus, I made my deéision to remain overseas, and the
money which 'Miiler‘ gave me for the purpose of returning to
New York was thus used, in the end, for other purposes, that
is to say, for my own expenses,

"7 might mention that when, as I related in my

statement of July 20, 1953,5!Hiller' looked me up agein in
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"Sébckholm in connection with my trip to Rumania, he never
referred to the money that he pad given me on that earlier
occasion, nor did he inquire as to what use I might have ;
made of it, t'Miller! séemed 8o delighted to find me that
all his thoughts were on future arranéements rather than on
what had become of the money he had given me for the purpose
of leaving Europe and returning to New York., It was at this
very meeting with tMillert' in hy hotel room in Stockholm that
he gave me the instructions for making those contacts}in
Moscow which 1 have described in my statement of July 20, 1953,
"I might explain in greater detail how T came to
work for both Transradio Press and the Columbia Broadcasting
System. During my first stay in Stockholm, that is to say,
before I ever went to F}Plaqgg I met an American girl Ejif
correspondent named Betfﬁ\gason, who was then wogkipg for
Transradio Press. I met h r briefly in Stockholm and got to
know her bettér-later on ih Helsinkil after we had both gone
to the Finnish capital,s I remember that Betty Wason once
mentioned to me, quite casually, the possibllity of my working
for Transradio Preq; if that organization should ever have

the need of an additional correspondent in Scandinavia, I
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"nafurally told her th;t”fﬁwould welcome such an opportunity.
Early in April, after both Betty Wason and I had returned to
Stockholm, the German invasion of Norway began, and Miss

Wason told me that because of this, Transradio Press was

. indeed seeking a second‘correspohdent in Scandinavia, and
asked me would I like the job. I at once accepted and went
to work for Transradio Press almost immediately, setting out
for Norway within the next few days in order to cover a
firat story for thems 1In all, I made three trips into
Norway in order to make eye witness reports on developments
theré for Transradio Press, Miss Wason also made several
trips of her own for the same purpose, I Just cannot remember
how much Transradio Press paid me. I do recall that I was
paid on a retainer basis, which means simply on the basis of
week-by-week payments and with no assurance of permanent
employment--in other words, as a 'stringer correspondent,?
"Betty Wason, during this time of the German invasion
of Norway, was also working for the Columbia Broadcasting
System. She told me how, before her departure from the"f
United States for Scandinavia, she hed visited the ¥?§§U
Director of CBS, Paul.White, in order.to tell him about her
projected trip to Swede an& Finland, and thus to establish

.
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"an initial contact with,éBsiin case they should ever have
need of someone to make broadcasts fo: them from that part of
the world., She did make several broadcasts for GBS from
Stockholm concerning the news in Norway. Then one day, with
great disappointment, she informed me‘that Paul wWhite had
notified her that her voice just failed to carry over the
short waves, White had therefore asked her whether she knew
of any other American repofter with an American accent who
might broadcast from Stockholm in her stead, Miss Wason
offered the job to me on CBS's behalf, and I naturally was
very glad to accept it., I made one- broadcast, as I recall,
from Stockholm for CBS, and as a result of ;t I had from CBS
a tentative understanding that when I went to Rumania, I
might make further broadcasts for them when and if the need
should arise,

"I feel personally sure that the opportunity of
working for Transradio Press and for the Columbia Broadcasting
System=-an opportunity which came to me through Betty Wason--
was in no way associated with my activities as a Comunist
Party member or specifically with the Party assignment which
had taken me abroad; I feel sure from'all that I know and

have heard of Betty Wason, and on the basis of my own association

P
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"with her, that she was not a member of the Commmunist Party
and had no connection or association with the Russians or with
thelir agents, I definitely have no lmowledge whatever that
would lead me to think she was anything but a loyal citizen

of the United States. I wish to state also for myself and
from my own point of view that my going to work for Transradio
Press and for the Columbia Broadcesting System was a purely
proressionél matter and was in no way determined or inspired
by my Communist Party associations and activities, 1In other
words, this decision, to work for these two organizations, was
a purely personal, non-political and professional matter,
"Perhaps I might state at this point that beginning
with my decision late in May of 1940 to go from Sweden to
Rumania, all my travel movements were made either on my own
‘personal initiative for my own personal professional ressons
or on the initliative of the Columbia Broadcasting System, by
whom I wa# employed on a regular basis, in Bucharest, in the
Fall of 1940, In other words, none of my travel movements
during the course of my work for CBS were ever suggeste& or
in any way determined by the Russians or by my associations

with theme It is true that my presence as a correspondent

iy
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“1nkvarious places at various times was used by the Russians

for their purposes and I collaborated in this, as I have

stated in my statement of July 20, 1953, and as I.will further
- elaborate in this present statement, ‘I believe that I can

honestly say my radio broadcast scripts were at no time

colored or distorted by my political adherence to dqmmunist
beliefs and programs, My broadcasts were, I believe, even
during the period of my Commﬁnist Party association and
activity, straightforward reports of current events, I

certainly never made a practice of seeking to inject into

them any Cormunist slant or propagahda.

*The second general correction which I wish to make
with regard to my statement of July 20, 1953, relates to the
duration of my contacts with Russian representatives
overseas, I remained in contact with them and continued to

collaborate with them for a little more than a year longer

than I stated to be the case in my earlier statement., As I
shall presently relate, I was in contact with a Russian
representative in Ankara, Turkey, for a period of several
months, And it was not until the early Spring of 1942 ﬁhat

I made up my mind and took the decision to discontinue those
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"activities, I might takéﬂthis opportunity to explain more

fully the evolution of my thoughts and feelings during the
course of my membership in the Communist Party, When I went

abroad in January of 1940, I was fully aware of what I was

doing and I gécepted the Party assigmment willingly. During
the previous year, some doubts had been planted in my mind
especially after the Russian-German Pact of 1939 and the
events that followed 1t. But these doubts were intellectual
doubts in the back of my mind, Emotionally, I was still at
that time much too deeply identified with the cause to which
I had committed myself as a Communist Partj member to hesitate
or question the nature and the purposes of the assignment that
I was given in January of 1940, At that time I had spent two
and a half years of my life as a Party member and worker in
the intense, fanatical, hothouse atmosphere of the Communist
Party unit at the Brooklyn Eagle, I am sure that one of the
things that was decisive in making me change my mind and my
views was the mere fact that I did go abroad and did get out
of the hothouse world in which I had been confined for so
long. The mere change of scene and atmosphere was healthful,
Overseas, I wés eble to find new intellectual company in the

society of my professional colleagues, that is to say,
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"experienced and mature newspaper men who looked at the world
with open eyes and with no intense little ideological
prejudices. Overseas, also, I was closer to the actual

scene of events (so far as evénta_involving the Russians

are concerned) and so I began to see that things did not

all happen according to the rules in the Commmunist book which
i had tearned back home, and that the Russians were not, as
we had always been assured at Party meétings, really on the
side of the democratic world, but that in fact they were
working exclusively for their own interests at the expense

of the democratic countries, Many events in Europe that year
underscored this underlying fact of political life for me,
Thus, as I traveled about Europe, free from the compulsions
of Commnist Party work and meetings, I was able gradually

to see things in a saner light. Late in 1940 I began to have
the uncomfortable feeling that I was working for a cause in

which I no longer believed and for people whom I could not

truste The Russians whom I met made a very definite impression

on me, With all of them, I had the impression that I was being

used as a t00l, and with all of them I had the feeling that

they regarded the entire outside world, including myself,
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“wiéh suspicion and contempt, This made the work that I was
doing on their behalf increasingly distasteful to me, but
this personal element was not the decisive thing. The .
decisive and overriding thing was simply that I was becoming
léss and less certain of the politiéal.cause for which I was
working,

"Some thing of this change of heart was already
under way when I reached Belgrade in November, as I recall,
of 1940, I was, however, still very far from deciding to
make & clean break with the Communists, I felt more and more
that sbme time, sooner or later, I would have to make a
definite decision, but in the meantime I wanted more time to
think things through and to fesl them through before I turned
my back definitely on the things that I had believed in and
worked for, for so long.

"contrary to what I stated in my statement of
July 20, 1953, I made no break with the Communists in Belgrade
late in 1940, The meeting with the man, who is described as
Man No. 6 in that earlier statement, took place exactly as I.
have described it, and so did the first meeting with the man
who is described as Man No., 7 in that earlier statement. But

my subsequent contacts with these two men 1n.Belgrade followed
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"a different course from.éhat which I presented in my state-
ment of ngy 20, 1953, and I»wish now to relate exactly what
did happen, At my first meeting with Man No. 7, he set a °*

further rendezvous, another stfeet-sidé mee ting, which was

to be held a week or ten days later. Contrary to what I said
in my earlier statement, I did seek to keep this appointment,
I went to what I understood to be the appointed corner on the
appointed street, I miéunderstood the directions, went to the
wrong place, and so failed to find Man No. 7. A day or two
later, Man No., 6 came to my hotel room to inquire what had
gone wrong. It was apparent that there had been a misunder-
standing, and so a further rendezvous was set tor a few days
thereafter, in the same general neighborhood in which I had [
met Man No, 7 the first time, that is to say, in the same |
outlylng section of Belgrade near the Avenue Alexander, if T i
remember that street name correctly., This time, the directions

were understood and I met Man No. 7 as planned, and we spent

a quarter of an hour walking about the streets of the district.

I do not recall the name of the intersecting street at ﬁhich

I met Man No. 7 on this occasion, but this second meeting

with him occurred, as I recall, ten or twelve days after my

first meeting with him and three or four days after my second

f.‘v\)

TTT T TTETTEmNT C TWT W W T




Tl s N, S TP

o w0

' NY 65-15665
"meoting with Man No. 6. At this second meeting with Man No. 7,
he wished to know whether I had. made any progress in meeting

the various Yugoslav Government officials whom he had

recommended that I sse and cultivate, I explained to him
that I had met none of them, that they were not officilals |

whom I would ordinarily meet in the course of my work as a
correspondent, and that it would probably take some time
before I would be able.to get to meet them, Man No, 7
seemed to appreciate this difficulty, and in any case he
made no fuss or protest over the faét that I had made no

headway in the assignment he had given me,

"This was my last meeting with this man., I do
not recall exactly what our understanding was when we parted
that evening. No time or place for a future rendezvous was
set, I believe that the understanding was that, in due course,
he would get in touch with me again, presumably after some
- time had elapsed, to enable me to meet some of the various
government .officials he had mentioned, In any case, neither
Man No. 6 nor Man No. 7 ever got in touch with me again during

the remainder of my stay in Belgrade, My contact with them
simply went up in the air, ’
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"The various meetinge with Man No. 6 and Man No, 7
all took place, as I recall, duriné the month or December
1940. I left Belgrade for Ankara, Turkey, 1n March of 19&1,
on assignment from the Columbis Broadcasting System.

"There is one interesting point that is perhaps
worth noting here as to the methods of procedure adepted by
ell these Russians or Russian representatives with whom T
had contact, They always proceeded one step at a time, that
is to say, they would give me one simple, specific instruction,
without indicating what the purpose behind that instruction
might'be or what would be the next instruction they would have
for mes I had the feeling that, to a certain degree, this
taciturn, step-by-step procedure was inspired by suspicion,
None of them ever told me any more than they wanted me to
know or that seemed required at any particular fime. ‘One
instance of this is in the behavior of Man No. 7. Although
he gave me half a dozen names of Yugoslav Govermment officials
whom I was to get in touch with and cultivate, he never
indicated to me what I ﬁould do once I had cultivated them or
what type of 1nrormation he might be interested in securing
from them,

At this point I might clarify another question.

To the best of my knowledge, I never used the name and address

« ) M
A o

WﬂF“T T TTTE - T T I T




NY §5-15665
"1n.New York City which Golos had given me, for the purpose of
establishing my arrival in Stockholm in February of 1940,
beyond that single occasion, That is to say, to the best'af
my recollection, I never sent any further message to that
person at that address for the purpose of indicating my travel
movements or for any other purpose whatever, I do not
remember ever having made a mental note of the name of the
woman in question or even of having saved the slip of
paper on which her name and address were written, In spite
of this, it is still, of course, conceivable that I might
have sent a second message to her and have completely for-
gotten about it, I say that it is conceivable that this
ﬁight have happened because I remember that there was a
considerable stretch of time in which I was out of contact
with the Russians and in which I might conceivably have used
this device in order td re-ostablish contact with them. The
stretch of time to which I refer 1s that period of months
which I spent in Bucharest and in Belgrade in 1940, until that
time when Man No. 6 recontacted me in the latter city 1h the
manner that I have described,

"Recapitulating at this point, I might note that

of all the seven contacts which I made up to this moment in
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"the story, that is to sa&j the moment of my departure from
Belgrade, I had actually furnished 1nformation to them on only
two occasions, 'The first occasion was with Man No. 3 alias
'Miller,! to wham I gave a brief oral report at his request

on the reaction of the Finnish people to the end of the

war in Finland, I furnished no military information to
tMiller! nor had I been requested by him to do so, The
second occasion was 1n‘connection with my association with

an American correspondent, Peter Rhodes, the details of

o ;

which I shall now relate, e _}ﬁ_ Lot
c . L

‘e

Peter¥hodes was ‘a staff correspondent for the .

‘ ;-Uﬁifed Press in Stockholm during the Spring of 1940, and it was-- °
" in Stockholm, in March or April of that year, that T met him,
I came to be on very friendly terms with him, I gathered from

my conversations with him, from his general observations on
world affairs, and from what I had heard of his past career,
that he was a close sympathizer of the Commnist Party, perhaps
a party member, I must underline the word perhaps, The single
circumstance of his past career that I had learned - be&ond the
fact that, as I recall, he had been a Rhodes scholar at Oxford-
was that he had at one time worked in Paris on behalf of foreign

nationals, presumably including Americans, who were on their way
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"out of Spain after having fought with the international brigades
during ﬁhe civil war there. As I understood it, Rhodes! task was
ﬁo help them after their return from spain;' I am not sure whether
his assignment was to provide medical aid to those who needed 1it,
or financial aid to speed them on their journeys home, or some
other type of assistance. 1In any case, I regarded Rhodes as a
man strongly sympathetic to Communist Party causes, and thus he
became the participant in an incident which I shall now relate,
It was sometime in May (1940), I believe, that Rhodes mentioned
to me in en entirely casual and natural way that he had an
interesting story about the milltary activities of the Germans
in Norway, which the Germans had just then overrun and

occupied. He had a very factual story on the subject, relating
chiefly, as I recall, to the various naval installations which
the Germans were then in the process of setting up in various
ports of northern Norway; and he mentioned that he had

gotten the story from-a good source, a Finnish military

officer who was, as I recall, a military attache,.presﬁmably

in St§ckholm 1tseif...although I canﬂot be certain of this

1ast eircumstance. A short while after Rhodes mentioned this

story to me - on the eve of my departure from Stockholm

LIl
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“for Bucharest by way of Moscow, and after tMiller!

(Mén or Contact #3) had contacted me in connection with

that projected trip in the manner that I have described in

ﬁy statement of July 20, 1953 = it occurred to me that this
information concerning German military activities in Norway
would be of interest to the Russians and that I might carry

it with me to Moscow and give it to the persons who, according
to plan, were to get in touch with me there., I therefore

told Rhodes that I would like to have his story, not for
journalistic purpoées but for other special purposes of ny
own; I asked him if he would write it up for me. I did

not tell Rhodes that I was a member of the Communist Party,
nor had I ever told him this or even indicated as much to him;
nor did I, on this odcasion, say for exsactly what purpose I
wished to have his tstory.! At the same time, I had sufficient
confidence with regard to Rhodest political views and outlook

to feel that, if he should press me, I would be able to indicate

to him without embarrassment the reason for my request, He did
not press me or question me on this point; on the contrary, he

at once agreed to give me the information and to write up the

story for me. Given my acquaintance with him and his with me, =

L
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"I assume that he must have had his own shfewd guess as to

the genefal purpose of my request, I cannbt be more .
definite than this about what may have passed in his nind,

In any case, he did write down the requested information

for me, typing it out, as I recall, single-épace on a single
page, and I carried it with me when I left Stockholm for
Moscow early in June (i9u0). -=- I have not mentioned Rhodes -
before because he remains a borderline case in my mind, as

far as possible Communist Party membership or Communist
activities are concerned: I have ﬂst wished to 1ncr1m1nate
him by appearing to identify him either as a party member or as
e man willingly collaborating in a Cormunist Party activity
such as I have just described. I do not want so to incriminate
him now, and I hope that the circumstances of this particular
episode, as I have described them, make clear at what point

my certain knowledge ends and surmise and guessing must begin.-=-
The actual report which Rhodes typed out for me was never
delivered to the Russians. On my arrival in Moscow in?early
June, the authorities at the airport there decided that all

the papers fhﬁt I carried with me -~ a package containing

‘various materials which I took with me as a journalist and
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fcontaining also the Rhodég report - should be placed together,
sealed in their packsage or envelope and temporarily impSﬁnded
on the spot, to be returned to me, aslthey later were, on |
nmy leaving Russia. This was done, the alrport authorities
explained, as a measure of pure convenience, since I was
to spend only two or three days'in Moscow: the purpose,
they saild, was to avold the bother and the delay involved
in having the customs suthorities check through all my
personal papers both on entering and on leaving the country.
I was thus deprived of Rhodes! written story, and I reported
‘the substance of it verbally to the man and womén (Contacts
#li and #5) when they visited me at my Moscow hotel room in
the manner I have described in my statement of Juiy 20,
1953, I am entirely unable to recall any of the details
of the Rhodes report. |

"pt the time of my departure for Ankara in March
of 1941, I was of divided mind about my Party activitye On
the one hand I hed my own personal misgivings, and on the

other hand I still felt a strong commitment to my own past,
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"that is to say, to the béiiefs and to the Party work to

which I had dedicated myself for so long a time, My

personal feeling and my decision was to continue the workk_,”"v

in which I was engaged until and unless I ceme to make a I(j;i”"

y
. .,71 clear decision asgainst so doing, I and my wife, Lea
L Y 3 \Rghiav£¥&érrived‘in Ankara, as I recall, around the middle
iJ of March, and on this occasion it was I who took the

initiative in getting in touch with the Russians, fThe:/“ -
circumstances were as followss . F,.C,FT“M'
"A week or so after our arrival in Ankaré; there i

was held in the hotel at which we w;re staying, the Ankara -
Palace, a large official reception, to which w;re invited
the foreign diplomatic staffs in the city, Turkish.Government
officials and the foreign press, My wife and T attended this
reception, and it was during the course of it that I was
introduced to a woman who was a high offiéial at the Soviet
Embassy in Ankara, As I shall presently relate, I had many
contacts during the following mopths with this wbman diplomat.
She was the highest Embassy official under the Russian ' |
Ambassador, I believe that her title was that of Counsellor
of the Embassy. Her rank waé at least as high as that of

e First Secretary, and I recall that she acted as Charge

i
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. MqrAffaires when the Ambassador himself was absent from

Ankara, I cannot recall her name, I knew her; as I have
Just sald, over a period of months when, of course, per

name was immediately feamiliar to me, and I feel certain tﬁat
I could recogniie and identify her name if ever it were
presented to me, 8She spoke French and all my conversations
with her were in French, and therefore Ibaddressed her as

Madame, For convenience sake, I will refer to her as Madame

"hereafter in this statement.

"Tn Ankara, part of a correspondent?!s work consisted
in meking the rounds of the various diplomatic embassies,
and at the Soviet Embassy it was to Madame thet journalists
were referred when they inquired for the Preés Attache or
some other officer, who would sit down and talk with them.

I thus saw Madame two times at the Soviet Embassy on just
sueh journalistic occasions, Sometimes two of us--that 1is
to say, two correspondents--would make the rounds together
and so be received togethar at the Soviet Embassy by Madame,
It was on my third meoﬁing with her at the Embassy, when I
visited her alone, that I reveﬁled to her who I was, saying,
as I recall, that I had been in conﬁaét with Russians and
had worked with them during thg course of my previous year's

travels as a correspondent., This meeting with Madame

R
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"occurred, I believe, abouf a month after my first arrival
in Ankara. It might have been five or six weeks after ny
arrival, She showed no reaction one way or the other whbn I
told her of my past assoclations, and she was quite noncommittal
when I told her also that she would probably wish to verify
the fact that I had Just revealed to her,

"Ten days or two weeks passed and then one day at
my hotel, I was visited by the man whom I referred to as
Contact No. 8 in my statement of July 20, 1953, I do not
recall how he identified himself to me, but it was immediately
apparent to me on what errand he had come. He asked me to
drop in to see him at his room in tﬁé hotel later in the day.
Hé gave me his room number, of course, and I presumed that
he was at the hotel onlj for a short stay. I went to his
hotel room that afternoon. With him in his room throughout
the conversation that ensued was a young woman who was busying
heréelr about the room and who was presumably his wife., She
took no part whatever in the conversation., I neglected to
mention this woman in my statement of July 20, 1953, and
there 1s no significance to be attached to this omission,
All I can remember of her is that she was young--I should say

14
below thirty--blonde and good-looking, I would never recognize
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her if I saw her again. Contact No, 8 told me, in effect,

that everything was all right, that is, he indicated that a
check had been made on my name and on my Party activities,

He told me further that !'Madame'! would be my contﬁct for the
purposes of further work, and he indicated that I could be

of use to the Russians in my capacity as a working correspondent.
He then fixed an appointment with Madame which I was to keep

at a certain hour on a certain day at the Soviet Embassy. As

I recall, this appointment with Madame was defihitely within

the week following.

"at this meeting with Madame, she gave me my general
ingtructions, She told me that I should make periodic reports
in writing which I would submit to her on my visits to the
Soviet Embassy. She did not indicate any particular subject
in which she was especially interested, nor did she ever,
during the course of my whole connection with her, give
me€a particular assignment, in the sense of asking me to obtain
information on this or that point or from this or that person,
She did indicate, however, at tais first meeting that she was
interested in Turkish affairs. She then gave me some general
reconmendations about how to go about mywork, that is to éay,
she told me that it ﬁés most important tb gef on a friendly

basis with people and, to that end, I should entertain them
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on social occasions, These were crude and obvious inatructibna
of the kind which one };I.mag’ir_l.gs ‘the Russians must give to Tass
correspondents all over the ”world. Madame told me on this
occasion that i1f ever I should need any money to meet the
expenses of the kind of entertaining she suggested, she would
have the money for me, I never requostéd any money from her
for that or any other'purpose. I never accepted any money
from her and this particular point was never brought up
again, This meeting with; Madame occurred, I should say,

some time early in the month of May., From that time until

my departure from Ankara for Teheran in October or November
of 1941, that is to say, for a period of ebout six months, I
visited Madame at the Embassy at regular intervals of two to
three weeks,

"I recall, however, that in addition to the meetings
at the Sovliet Embassy, there were two meetings between me and
Madame which took place outside it, that is to 88y, two street-
a':ldo rendezvous, which she requested, presumably, in order to
change the rdutine of our conversations. These two street-side
meetings took place in a residentiel district in the main part
of Ankara, ‘The principal street in Ankara 1s an avenue célled
Ataturk Boulevard, along which are ranged a great number of

the foreign embassies, as well as Turkish Government offices

YY)
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and private homes and apartment bulldings. The soviet Embassy,

itself, was on this boulevé;d.' The two street-side meetings

with Madame took place on a residential street running off

Ataturk Boulevard at a point, I should say, about three-

quarters of a mile away from the very center of the city ! ;
where the boulevard begins, I do not remember the name of
the particular intersecting street. Although on oMl of
these two occasions I met Madame in the street half a block
or =0 away from thg main avenue, it seemed to me at the time
a most foolish and ineppropriate way of holding a meeting of
this kind, Madame was, after all, a well-known person who
might quite easily have been recognized b& some passing
Turkish official, but that was the way that Madamé wanted it
and I did not protest. Presumably, her motivation in
arranging these two street-side meetings was security, but i
I felt at the time that this was certainly the wrong way to ;
achieve it. Certainly, the purposes of security could not ,
have been more fully or conveniently met than through the meet-

ings at the Embassy which were our regular routine., Inasmuch

as I was a working correSpondent whose job included reguiar

visits to many embassies, there was nothing in my visitsvto

the Soviet Embassy iikely to attract pafticular attention,

I recall that on the occasion ot one of the two street-side

meetings, Madame actually drove up in her black Embassy
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limousgine to a nearby corner; s}epped out of the limousine
and came to meet me. ,.

"In my meetings with Madame, I regularly brought
her typewritten reports which ranged in length tfrom two to .
five pages, Two pages wouldbhave'been a short réport; five
pages would have been a long one, These were all written in
English, although, as I have said, all of my conversations
with Madame were conducted in French, I recall that weli
along in the course of my collaboration with Madame, there
were perhaps one or two occasions on which I did not bring a
written report but reported verbally. |

"I should like now to desciibe the nature of the
reports which I submitted to Madame. The main point of
political interest at that time concerned Turkey's precise
position in the war, This question turned on the issue of
Turkey's declared official position ot strict neutrality,
that is to say, whether this neutrality ﬁas indeed genuine
or whether it was a disguise for a pro-Axis policj or a
shield behind which concessions might be made favoring one
side or the other in the conflict. This was a question which
undoubtedly interested all the belligerepts, the Germans
doubfless as much as the British, It was the central theme

¢ of political history in Turkey in that year, It was a
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they were forced into the war iﬁbJune 1941, It was onthis
general subject that I made my reports to Madame, basing them
on my conversations with the Turkish journalists whom I came"
to know, The Turkish press at that time bore a very spaciai
relationship to the Turkish Government, in the sense that
responsible Turkish journalists reflected official thinking
to an extent that is far from common, for example, in our
own country. A good deal of Turkish editorial writing might
be said to have been inspired or semi-inspired. Thus, by
talking with Turkish newspapermen, one could get a very clear
idea of the thinking which motivated the attitude and the
position ot the Turkish Government itself, and one could thus
Judge, with a fair degree of sense and certainty, the meaning
of Turkish "neutrality.”

"This, of course, is a general subject, but there
were naturally many particular incidents which related in
one way or another to this basic issue. One was the signing
of a Turkish-German pact in May or June 1941, a pact which,
I recall, was one of "friéndship", or "non-aggression”,
implying Turkish neutrality vis-a-vis the Germans, The
question that naturaliy .arose was, would this formal pact
of "fdendship" induce Turkey to grant special ravors of

an economic or other kind to Germany? Another event
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relating to the same general theme, I recall, was the
visit to Ankarae, at some fiﬁ; during the perlod under
discussion, of a German Government orficial named lodius, who
was genefally regarded at that time as being the Cgar of the
German economic machine., His iiséion in Ankara was construed
by journalisté, at least, to be to secure the shipment of
chrome to gggggny, end there was great speculation and
excitement as to‘whether he would get it or not, Such
developments as these were followed most closely by all the
interested embassies, including the Russian Embassy.

hIn connection with the reports which I made to
Madame, they were very specific in the sense that she wishéd
me to record quite literally and without interpretation the
substance of my conversations with various Turkish sources,
and she wished me also, of course, to record the names of
those individuals with whom I talked. This I did in each of
my reports, My sources were all Turkish newspapermen,
Although I knew one Turkish Government official, the head
of the Government ?ress Office who had charge of Ankara's
rather large colony of foreign journalists, I never used my

conversations with him or any other government official in

my reports to Madame, for the simple reason that my contacts
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with government officials were .strictly formal., 1urkish
Government officials were no; news sources and very few
foreign correspondents in Ankara enjoyed any close contacf-
with them.' the chief Turkish Journalist whom I knew was the
director or head of Turkey's official news agency, known as
———
the Anadolu Agency. His name was anaffaRQ enemgncoglu, and
he was the brother of the Turkish Assistant Secretary for
Foreign Affairs. I knew quite well also, in a professional
way, two edltors who worﬁéd at the Anaddlu Agency office,
but wlo se names I have now forgotten, and I knew also various
Ankars correspondents tor Istanbul newspapers,

"L became very friendly wi%h Muvaffak Menemencoglu
and came to know his wife and his daughter. However, he
never gave me any news or specigl information off the record.
It would have been most improper for him to do so, given his
officlal position, which was that of Guardian of Government
Information, However, my conversations with him were useful

and illuminating for me, because he reflected so accurately
the gist and sense of ‘urkish Government policy. He was, of

.course, close to government policymakers, and he knew whaé

motivated them, and so on many subjects ranging from Turkish

neutrality to the Turkish attitude toward the British, the Germans,
the Russians, the Greeks, I might describe Muvaffak Menemencoglu
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as bqing indeed the authentic voice of Turkey, a

{

man who knew whereof he spdké and was able to discuss sﬁch
general political themes with great authority.

"In connection with my reports to Madame, there was
one cufious circumstance that struck me at the time, and that
was that she never indicated pleasure or displeasure on
receiving them, nor did she ever say that she was satisfied
or dissatisfied with such reports as I had previously submitted
to her., ©“he was entirely noncommittal and with one exception,
that I shall mention later, never indicated even whether these
reports were of any interest or value to her. I might add
that I made only one copy of these reports and this one copy
was the one submitted to Madame. I have no record of them
and no other material evidence relating to them.

"The following is & description of Madame as I knew

her in 1941:

"Age | Approximately 45
Helght S13n
‘Weight 130 pounds
Build Slightly plump and stocky
Eyes 3 Blue (as I recall)
Hair - Light brown
woa
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Complexion N Fair and slightly ruddy
Face Regular and soft features
Speech She spoke French very

competently with a very -

_ slight accent.

General Characteristics: 'Miééﬁe-was a pleasant and
plain-looking woman., %he had a quiet and rether matronly air
and manner about her. ©“he conducted herself with dignity.
She was soft-spoken and I:had the general impression of a
well-educated Russian of the new generation, At thé same
time, there was a definite simplicity about her manner and
at times a suggestion of social awkwaédness that seemed to me _
to indicate that she was probably of peasant origin, éffé§g~(;NIV&lwﬂl
the feeling-of a woman who had been brought up end groomed
for the diplomatic service, rather than trained to be the
professional Communist, I femember thatﬁﬁer home town was
Kiev, because at one time shortly after the German occupation
of Kiev, she spoke with distress of the damage and destruction
that the city had suffered, I have said that her menner was
soft, which 1t generally was, but she could also on occasion
be stubborn and insistent, and sometimes her face turned

suddenly grim,
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"In the Autumn of 1941, in October or November, my
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wife énd I left Ankara for Teheran., I had been assigned by

CBS to a special story that was then developing there. We

remained in Teheran for three or

three and a half months,

and I haed no contacts whatever with Russians or Russian

agents there during that perilod.

It was during my stay in

Teheran that I made up my mind to discontinue my Party acti-

vitiess I did not know exactly how I would do this, whether

I would simply allow them to lapse or whether I would announce

my decision to some appropriate person, should the occasion

ever arise. Early in February, I returned to Ankara, again

on assignment from CBS, and I then deéided that this was a

good occasion: Madame was a person whom I had known and with

whom I had dealt over a period of several months, and it

was to her, I decided, that I would communicate my decision

to break off my activities on behalf of the Russians., My

stay in Ankara on this occasion lasted, as I recall, for

seven weeks, ending on the last day of March 1942, During

this time I visited Madame, as I

best recall, three timss

at the Soviet Embassye. On the first two occasions I gave

her deliberately skimpy and unsubstantial reports, making

e
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the excuse that I had not begn able to renew my various con-
tacts in Ankara in the shorf time since my return to the city.
As I recall, these were verbal, not written, reports. On the '
second occasion, Madame complained with a slight touch of -

i bitterness that the information I was now bringing her was

N by no means as useful as the information that I had been able

to bring her in the past, that is to say, before my departure.
for Teheran; and she prodded me with a certain stubbornness
to do better next time. In any case, her reference to my
previous reports was the only direct indication I had ever
had from her that those reports had been of some interest and
value to her, '

"It was at my third and last meeting with Madame,
which took place, I should think, around the middle of March,
that I told her that I had undergone a change ot mind and had
reached a decision, namely, a decision to discontinue my work
for hers I remember that I mentioned to her that this deci-
sion was one of the reasons why my two recent reports to her
had been so thin and unsatisfactory. What I told her was,
in effect, that I had chenged my political views, and that it
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was for this reason ana‘tnis reason alone that I was dis-
continuing my Party activities. I wanted it to be very clear

to her that I had not reached my decision for any extraneous

reasons and that, therefore, this decision was final. I did
not waent her to think that I was discontinuing my associgtion

with her either because it was unprofitable or inconvenient

‘ L;;fof me or because I was frightened to continue it. Madame
“ ‘Jas obviously teken sback when I told her this, and dis-

eppointed, However, her only definite reaction was to ask

me to reconsider my decision, and I éot the impression that
this was a situation which was outside her experience and
which she did not quite know how to handle, and would therefore
have to seek advice on., As I say, she asked me to reconsider
end I repeated that my decision was final and said good-bye.
It was a very few days after tnis last meeting with Madame
that I left Ankara for New Delhi, India, on gassignment for
CBS. This was my last meeting with Madame. The Russians
never contacted me again during my years overseas, and T
never engaged aghin in espionage activities. This incident
marked the end of my activities as a Communist, both overseas

and at home,
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"It was on my trip to New Delhi, during a stopover

in Bagdad, that I saw my wife, Lea, for the last time. Lea
had remained in Teheran during the seven weeks that I had
passed 1in Ankara, in February and March, since this assigh-'
ment in Ankara, we knew, would be only a temporary one.
She did not accompany me on my trip to India, much as she
would have wanted to, because, as an Italian national, she
was certain to have timefconsuming difficulties trying to
obtain a visa to British India.

"There are certain things which I should Hke to
meke clear and definite concerning Lea Schiavi, She was not
a Communist, She was not a Soviet agent., <©he was not at
any time under any assignment from the Russians or from
Communists, directly or indirectly. Her only connection with
Soviet espionage was her awareness of my own activities, I
met Lea in Bucharest in June of 1940, shortly after my arrival
there. ©She haé\g:enfor some years a journalist working on
a free lance basis for various Italian newspspers and

periodicals. At the time that I met her, she was still

contributing articles to a Milan newspaper named Ambrosiano,
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which no longer exists, and to an Italian weekly political
and literary review, the name of which I cannot now recall.
Lea and I were married in Sofia, Bulgaria, on July 28, 1940.
"l,ea was an outspoken anti-Fascist, and sincqﬁsh;
was also a journalist of some repute, her known anti-rascist
views, at a time when she was traveling abroad, deeply
irritated the Italian Government authorities. She was a
women who had never to my knowledge experienced any ‘contact
with Communism or Communist ideology. <She waé a completely
unindoetrinated individualist., If I were to describe her in
American political terms, I would call her a militant liberal,
end in that sense her politiczl sympathies were left wing,
Her instincts were those of a democrat and an individualist
and this was the basis of her very strong and very boldly
expressed anti-Fascism, Lea was a source of continual
embarrassment and irritation to Italian officials, and some
time during the Summer of 1940, she was deprived of her
Italian passport. I have forgotten whether the passport was

actually teken away ifrom her or whether she was simply denied
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e revalidation of 1t, but 1n any case I obtained for her, from

the ﬁhited States Embassy in Bucharest, an affidavit stating

that she was my wife, and it was with this paper that she

was able to make all hef future travels with me. .
"Concerning the circumstances of Lea Schiavi's death,

which I have described in my statement of July 20, 1953, I

should like to make it clear that theée circumstances pointed,

circumstantially, to an assassination rather than to an

accidental death. ©he was shot in the car in which she

was traveling in tne.company of tfour of five other persons,

after the Kurdish road guards who had stopped the car nad

identified her as an Italian woman journalist. The road

guards hed insisted on making this identirication and then

had opened fire. Immediate investigation did not clearly

reveal who might have inspired this assassination and have

induced the Kurdish road guards to carry it out. Une immediate

possibility was that she had been killed by fascist agents

who were known to have operated from time to time in that

part of Iran; another immediate possibility was that she had

been killed at Russian instigation, siﬁce the Russians »

formally occupled that part of Iran and had free accesé to it,

It was only years later that I secured information leading me

to believe that this was a Soviet-inspired assassination.
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"In Rome in 194y, I asked an officer of the United
Stétes Counter Intelligence Corps, named MacDonald, first
name unknown, to do what he could, through the channels of
United States Intelligence, to inquire into the circumstances i
of the crimee I did not hear from MacDonald for a long time,
not ung‘& 1948, again in Rome, to which I had returned after
a two-years stay in the United States. MacDonald, in 1948,
got in touch with me in order to tell me what he had been
able to find out, on the basis presumably of United States
Intelligence reports, ﬁe told me that the conclusion was
that Lea had been killed on Russian ifhstigation because she knew
too much, specifically because during her trib in Northern Iran,
she had chanced to learn that the Russians were then training teams
of Yugoslav Communist Partisan Organizers wnho would eventually
be infiltrated into Yugoslavia in order to fight with Tito and
against the Yugoslav anti-Cqmmunist forces there. This was a
fact which, at that point of the war in 1942, the Russians
would most certainly not want theoutside world, including
their ellies, to find out about. I do not know precisely
how Lea obtained this particular information during the

course of her trip in Northern Iran, nor did MacDonald
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e#plain to me precisely how it had been learned that she did
obtaiﬁ such information, However, from the Russian point of
view, it was dangerous information for her to have, not
because she might publish it, but primarily because she was

a woman who had wide access to western embassies as well as

a wide acquaintance with Western journalists, both British
and American, I am personally convinced that Lea picked up
this 1nforﬁation purely on her own account as an extremely
observantband extremely curious woman trained in journalism.
In other words, I am convinced that she di1d not seek out tnis
or any other particular information on behalf of any power or of
any espionage network. i

"There is nothing to add to or alter in my account
of my overseas travels from 1942 to 19h6, as given in my
statement of July 20, 1953.

"] made one trip overseas prior to the trip of
February 1940, In July and August of 1936, I took a leave
ot absence from the Eagle in order to spend my vacation in
France and England, I spent the first month mainlj in Paris
and the second month mainly in London, and I should like to

note merely that the trip was purely my c_mh personal holiday.

Iy
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) "Phere is nothing to add or to alter, either, in

my account of my overseas assignment for CBS from March

1948 to April 1951. I have made no trip outside the Unlted

States since April 1951, '
"pfter returning to this country in April, 1946,

I never in any way formally terminated my connection with the

Communist Party. I never, so to speak, checked out of the

Communist Party. On the contrary, I deliberately avoided

my past “ommunist associates and steered away from them,

partly because any meeting with them would probably be painful

end embarrassing, aend partly because.Il simply did not wish to

become involved with them in any way. On varias occasions,

which I will now describe, certain of my past Yommunist

ggs?ciates have gotten in touch with me, First, ¥;“£he _

Spring of 1947, I received a letter from Herbert§Cohn, whom

I have identified in my statement of July 20, 19 3, asking

me to please make a contribution of money. I assumed that

#iss contribution was designed for Communist Party purposes,

and on that basis I assumed also that Cohn was at that time

still a member of the Party at the Brooklyn Eagle, where I

TTTEWT OT L LLERE 11 /LI




NY 65-15665 \

think\he was still working. I hever responded to his letter
and never, of course, sent him any money.

"Secondly, in December of 1947, when I was residing
and working in Washington, D.C., I received a shart letter
from Nat Einhorn in which he scolded me for never having
gotten in touch with him since my return to this country. The
immediate occasion and pretext tor his letter was a broadcast
which I had made and which he had heard and did not like.

The tone of his letter was accusatory and upbraiding, and he
asked me to visit him, the next time I should come to New
York, for a settling of accounts. He gave me both an address
and a telephone number, which I do not recall. I destroyed
the letter and never answgred it. I have never heard from
Einhorn since, elther directly or indirectly,

"Sometime in 1947, Dorotta\:armon, whom I knew
very well when I was a member of the PaYrty in Brookiyn, and
whom I have mentioned before in my statement of July 20, 1953,
telephoned me at my office in Washington and asked to see me,
quite innocently, I assumed, as a former friend., I did not

wish to see her and I made some excuses, and so put her off,

-—
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Years later, in 1951, shortly after my return from Europe,
Doretta larmon heard me on the air and telephoned me at my
office at CBS on Madison Avenue in New York, and again .
suggested that we meet., I again put her off with the excuse
that I was very busy, and she thereupon asked me directly whether
there was any reason besldes my being busy that made me decline
to see her, I said yes there was. She immediately understood
and was obviously hurt and disappointed. She never phoned
me again,

"In February of 1953, I received a very short note
from Doretta Tarmon, whigh I recogniibd to be in her hard,
In it she said mersely that a man had dropped in at her shop
on Egst 11th Street in Manhattan (I do not lknow what her
shop or her business is) and told her that I had given him
her name as a reference. Miss Tarmon then stated in her
letter that she immediately realized that I would never have
done any such thing and that the man was obviously not what
he purported to be. She concluded her letter by saying that
I might be interested in hearing more about the incident i

directly from her, I never replied to her letter,




B o 2

NY 65-15665

"Early in July 1951, Hw\eharniak, whom I have
ldentified in my statement of July 20, 1953, phoned me at
my office at CBS in New York and askedAto have breakfast with
me the following day. This we did, He|told me that he was ;n
trouble and under investigation by authérities'of the United
States Army, for which he was then working in the Américan
Occupation Zone of Western ngggny. He asked me whether I
would be willing to sign a staté;;nt which, in effect, would
testify to his political integrity and loyalty. I do not
know exactly what the text of the statement would have been,
but it would have carried the implication that Chaﬁniak was
not and never had been a member of the Communist Party. I
declined to do this, I stf;ngly suggested to Charhiak‘that
the best thing for him to do would be to tell the whole truth
of hls past Communist Yarty membership, which he ﬁad terminated
to my knowledge in 1?}2, and in order to impress on him the
feasibility of such a course, I also mentioned to him that I
had decided to report my own activities to the proper
authorities, I asked him not to mention this last fact to
anybody.

P iay
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"In the Autumn,”as I recall, of 1946, when I was in
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Washington, D.C., I met a newspaperman, Monroe Stern, whom
I had known in earlier years as a very active member of the .

New York Newspaper Guild. The occasion of my meeting him

e m——

agaln was a press conference at the Yugoslav Embassy in
Washington, on the subject of Trieste, which at that time was
a sharply disputed issue. At this conference I found that
Stern was a Press Relations Officer for the Embassy, and
since I knew him, remembering him simply as a hewspaperman
and Guild member, I asked him if we could have lunch
together, %"e had luncheon together some days later at the
National Press Club in Washington, and it was during the
course of this luncheon conversation with him that I

realized that Stern was indeed, from all the circumstantial
evidence, a Communist or the next thing to 1t. Our conversa-
tion, as I recall, turned at one point to events in Greece,
and on this subject Stern made some sweeping, dogmatic state-
ments of a kind which only a Communist would be épt to make;
but the point of the incident for me was that he obviously
expected me to receive these statements sympathetically. I
then concluded that ®tern, as a VYommunist, remembered me as

having been at one time a rarty member, +‘he reason I do not

L
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fecollect him as having beeﬁrdefinitely a Party member is
simﬁiy that I connect him in my mind with the meny occasions

on which I saw him at meetings of the New York Newspaper

Guild, and do not specifically recall ever having seen him :

at a city-wide "fraction" meeting of Communist newspapermen,

I presume that it was at some such meeting that he saw me

end so knew and remembered that I had been a Party member.
"T have been searching my memory for the names
of other persons whom I might have known either as members of
‘f;& the Cormunist Party or as sympathizers closely associated with
its asctivities. I recall the following five persons whose
names should be added to the record. -I knew them under
diverse circumstances and at different stages of my own

party acitivities; not all of them are in the same category;

and, as will be seen, I am not sure, with regard to some of them,
as to their exact status vis-a-vis the Communist Party or their
degree of agsociation with it, “he names follow:
hj[~“"i; Samyqeissman of*&eism&n. He was the husband €
Heleﬂ\ﬁeissman or Welsman whom I igégfified a8 being definitely
- a member of the Communist Party in my statement of July 20, 1953.

Sam Weissman was en employee of the New York Times during the

period that I was a party member at the Brooklyn Eagle. I knew

.
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him aé an active member of the New York Newspaper Guild;
and I can state definitely that he was fully aware that his
wife, and for that matter that I myself, were party members.
I assume that he was also; but I cannot be finally certain of
this, as I do not recall ever having seeh him at any type of
party meeting. .

"5, Frieda\Einhorn. She was the wife of Nat}Einhorn.
She was, of course, fully aware of her husband 's Communist Party
membership and activities. Although I cannot place her at any»
perty meeting, I definitely,gsggpe that she was a party ggpyer

U e

during the period of my acquaintance with her.
B "31 Eleanof\?dwling; She was the wife ofﬁiyl Dowling,
whom I identified, in my statement of July 20, 1953, as b¥ing at
one time a member of the Brooklyn Eagle unit of the Communist Party.
Again, I cannot recall her having participated in any specifie
party meeting or party activity; but I do recall that she was

aware of my own party membership, as well as of her husband's,

My strong guess is that she also was a card-carrying parby:pember.
although I cannot state so with finality.

"4, Murrayifoung., Young was a teacher at the Communist

Party !'Section' school downtown Brookiyn whiéh, as 1 have

“.0)
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recorded in my statement of July 20, 1953, I attended for several
weekskin the Spring of 1938}W His name has recently come back

to me, and I can definitely state that he was a member of the
Communist Party. He conducted one of the two classes which.

I attended at the party section school at that time: I do not
recall the title or even the exact subject of the course, but

I believe it was a general course of indoctrination in Cormunist
theory, beginning with Karl Marx. Young was, at that time, a
faculty member at Brooklin College, where, as I recall, he taught
American and English literqture. It was, I am quite sure,'during
the dass that Young conducted at the party section school that
there were one or two incidental lectﬁres by another man, who
made his appearance as a kind of visiting lecturer. All that

I can sgy with certainty of this second man is that his last

name wa;\ﬂsite and that he was regarded as something of an [' |
expert and specialist in Communist economic theory and ideoloéﬁ.

I am sorry that I cannot identify this second man more precisely,
although I remember that book reviews and articles appeared under
his name in the Communist magezine, New Masses. I remember, also,
the rhythm of his name: he used two Christian names, or ét any rate
one Christian néme and a middle family name., I do not recall whe-

ther he, like Young, was a teacher at Brooklyn College.

14
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h "S. Amoq\éandmént/ Lendman was active in the New
York Newspaper Guild at the time that I was working for the
Brooklyn Eagle, and it is against the background of Guild
activities that I remember him, He was employed at that time
as a reporter at a New Ydrk (Manhattan)'newspaper which I
believe was elther the New York Daily News or the New York
Daily Mirror. Landman is another borderline case in my
recollections I cennot definitely recall any episode or
contact which definitely identified him as a Communist Party

member, I cannot definitely state thst he was. Nevertheless,
whether because he was mentioned to me as a party member, or
because I may have met and seen him at some party !'fraction!
meeting that I have now forgotten, a strong impression remains
in my mind that he was, indeed, a party member, during the
period in question., I am sorry that I cannot be more definite
than this,

"It might be well at this point to clear up the
question of' my personal monies and personal expenses during
the first months of my trip abroad in February of 1940, When
I went abroad in february, I had to my best recollection
something over $4,00,00 in cash, Of this, about $100,00

y
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wes my own cash which I hgdhsaved and had in bhand. Another

part of the sum was represented by the money which Golos

had given me for my Stockholm trip, minus, of course, the
cost of the ship's passage for which I had elready paid.

v

: {.
In eddition to these twe sums, my father, OwenfBurdett, -

advanced me a sum of money against my personal savings
account in a downtown Brooklyn bank, <lhere were at that

7 time a bout $2,000,00 1n.that account. This bank was either
,tfa} the Bank of Manhatten of the National City Bank; the reason

7 cannot remember which is simply that eventually I accumulated

accounts in both those banks end so } am confused as to just
where my first account was. |

"The last money which I received fr’oﬁ a Communist
contact was that which 'Miller! gave me in order, as he
intended, to pay for a peturn passage to the United States.
This was late in March 1940, I do not know exactly when I
exhausted this money from 'Miller}} but from that time on
ell my expenses were pald for either out of my own money or
out of payments cabled to me by Transradio Press and the
Columbia Broadcasting Systém or by advances which my father

G
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made to me agalnst my saviﬁgsAaccount. Thus, I remember that

on at least two oecasions in Bucharest, my father forwarded

me money. I requested him to do so again in Selgrade and

egain in Ankara when I needed extra funds for personal

purposes, My father was glad to make these advances to me
since he was doing so in the expectation that my salary
payments from CBS would eventually overtake the advances,

as they did, so that hewuld be fully repaid and he would

be able to place all further payments from CBS in my savings
account. This is exactly what my father did. From the
Autumn of 1940 on, I had no financial worries because I was
being regularly paid, being regularly employed by CBS.

At my:request,-from thaet time on CBS paid all the money that
was owing to me to my father, and he disposed of it as I
have indicated.

M feel that I owe an explanation of tne recasons
and motives which led me to withhold, in past meetings with
agents of the FBI and in my statement of July 20, 1953, the
additional informstion which I have. given in this present
statement, and I naturally wisn this explanation to be a

part of the record. Those motives were subjective and

e SN AN



VPG TORL S, VIR JE T PRGN C RIS TR

.

nef

(Q m;;:s:;:AM (ﬁ“ /

-29-

NY 65«15665

psychological. For years, the facts of my past Communist
association and Communist P;rty activities were something
which I tried to suppress and bury in the back of my mind,
They were something which I carried about with me as a secrdt
and with a sense of shame that grew deeper, and not lighter,
with the passing of time. My Communist past was something
which I discussed with no one, divulged to no one, and kept
wholly to myself. I not only concealed it from my closest
and warmest friends but,:I think, in g psychological sense

I tried even to conceal if from myself., It was something
that I wanted to rorget about. At the time that I returned
to New York in April ot 1951, my wife; Giorgina, knew that

I had once been a member ot the Communist Party, but that was
all she knew; I had never told her of my activities overseas.
Thus, in the Autumn of 1951, when I first went to the FBI,
there was no one with whom I had ever confided on a subject
which through the years nad weighed more and more on my mind,
The first persons to whom I ever brought myself to speak
about it at all were the two agents or the FBI with whom I

spoke in 1951, one ot whom wes Mr.QU NP vben I aid

tell Mr. -about my Communist Party mission in 1940 and
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experiences connected with it, it was with a very real sense
of trepidation that I did so, and it required all the courage
that I had to tell him what I did tell him, However, I think
the overriding thing was simply my sense of shame, When I °
consider what I now think and feel about the Communist

Party and all its works, and then remember that I was a
Cormunist Party member and as deeply involved as I was in
Communist Party affairs, I still find it hard to suppress a
certain shudder and feeling of gulilt and shame., I say all
this by way of explanation of my state of mind when I
reported to the FBI in 1951, ‘he reason I withheld the

fact that I had gone abroad in 1940 on the express
initiative of the Communist Party was simply that I was
ashamed of that circumstance. I could not bring myself to
admit that it was to0 the Cormunist Party that I owed the
decision and the step which was, after all, the start of my
professional career as a correspondent overseas. That
career lasted for many years and took me to many parts of

the world; but the whole story went back to that trip to
Scandinavia in 1940; that is where it began, and the trip in

. ~
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turn went back to that telephone call from Nat Einhorn which
first brought me into contact with the Party representatives

I have described, I did not wish to concede all of this :
because I was just too proud and too ashamed to say that my
professional career had beenllaunched, not on my own individusl
initiative, but on the initiative of those persons.

"It was because of the same feeling thet I withheld
the facts concerning my éontinued contacts and collaboration
with tne Russiens during the year 1941, I simply lacked the
courage to state the facts as they w?re. I was ashamed to
admit thet I had been so disastrously foolish for so long.

I realize only too well that it was both wrong and foolish
not to tell the whole story, and this also is something
that has weighed on me heavily. I have, therefore, wished
to teke this occasion to complete the story and to set the
record straight in its entirety.

"This supplementary statement, together with my
statement of July 20, 1953, represents the complete story
of my -activities as a Communist and the complete record of
my overseas contacts with Russians or their agents., These
two statements also constitute all the information I have

concerning Communist Party members and Soviet agents in
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this country, I am not a member of the Communist Party at

the present time. I have not been a member of the Communist

Party, nor have I had anything to do with it in any way,

since the year 1942, I do not belong to any organization

which I consider to be subversive or prb-Communist or linked

with the Yommunist farty or with Communist purposes in eny

waye I have had no contact with Russians and made no visits

to Russian or satellite establishments oi' any kind since -

1942, except on purely professional errands as a correspondent,
"I have read the foregoing statement and it is true

and correct to the best of my knowledge.

/s/

Winston Mansfield Burdett

"Witnessed by:

W Soocial Agent, FBI, New York
"Witnessed by:
oS 5 -ci-1 fzont, 75T, New Tork"
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II1, IﬁFORu’ZATION CONCERNING CERTAIN CONTACTS OF THE SUBJECT

A. NATHAN EINHORN

. In his signed statement of July 20, 1953, subject has advised
~ that NATHAN\EINHORN was the "leader" and Wprime mover® of the 'Brooklyn
V' Dpaily Eagle™ Cgmunist Party unit. On April 19, 1955 he advised that, in
his opinion, EINHORN was the only ¥professional member® of the individuals known
to him at that time to be members of that Communist Party unit.

It is noted that the Communist Party{has been designated by
the Attorney General as coming within the purview of Exscutive Order 10L50.

The "Daily Worker®, an east coast Communist Party newspaper,
dated December 25, 19L0, has disclosed on page 3, column 6, that NATHAN
EINHORN had been elected to the position of Executive Secreta.ry of the
Newspaper Guild of New York.

Regarding the Newspaper Guild of New York

ec a New York newspaper,

B\D cember 1950, ished a s statement to Special Agent
uh:.ch stated in part as follows:

"In 19116, a group of anti-Communist Guild members, of which I
was one, had been working for some years to defeat a pro~Communist faction
which had controlled the Newspaper Guild of New York almost since its
inception in 1933. It (the Communist faction) had held a majority of
the citywide offices and had always placed a Communist in the prmc1pal,
full-time, paid office of Executive Vice President. It had elected
as President in various years, Communists, reliable fellow travelers, or,
when anti-Communist sentiment was strong, tinnocents! who believed it was
possible to work with Communists. During the years of pro-Communist A
control, the office of Executive Vicq President was held exclusively by ! .
MILTO , UFMAN, NAT EINHORN, and JACKVRYAN.®

According to a memorandm of JAMES M. McINERNEY, Assistant

Attorney General, Criminal Division, United States Department of Justice,
dated February 5, 1952, in another matter, NATHAN EINHORN filed a
registration statement with the Foreign Agents Registration Section of
the Department of Justice on November 1lli, 1951, under the terms of the
Foreign Agents Registration Act of 1939, on account of his activities for
aad on behalf of the Polish Embassy. In this statement EINHORN reflects

e that he was Campaign Director and Executive Director of the American

: Committee for Yugoslav Relief fram January 1946 until June 1947,

'\)-)
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He listed as his foreign principal, the Polish Embassy, 2640 1uth
Street, N.\/., iashington, D.C., and the nature oi his work ic described
as "publwc relations viork in comnection with information and meterials

dealing with Polish affairst,.

It is noted that tne .'.inerican Committee for Yugoslav Zelief, Inc.
has been designated by the Attorney General as coming within the Durv:.en
of Executive Order 10L50. ‘ .

B. JOSEPH NOKTH

In his statement of July 20, 1953, the supject advised that
JCSEP{ NORTH had been associated with the ¥"Daily ijorker® at the time of
his contact with NORTH in 1940. As it has been rclated above, the subject
in his statement of April 19, 1955, has stated that NO=TH told him in
‘connection with his, BUPDETT's, fubture asmgrm'enbr,hat it was one he,
NORTH, personally would have coveted, but that he, NO..TH, could not -
possibly undertake it, presumably beCause of hlS known Communist connection.
In that regard BURDETT went on to say that although it was never specifically
mentioned, that this was an assignment from the Communist Party, it was
BURDETT!'s definite realization from the beginning that that was the case.

b’TD? On Februaryr 21, 19L7 ,-who hes furnished reliable information
in the past, advised that JOSEPH NORTH was a member of the National
Cultural Commission, Comrmnist Party, USA.

The "Daily Worker" for January 8, 1948, has disclosed on page 3,
column 1, that JOSEPH'NORTH, the former Editor of "New Masses", was
joining the stafif of the "Daily ‘jorker® as a feature writer. Accoiding
to the article, NORTH participated in the foundlng, of the "New ijasses" in
1934, and left it to become the first editor of the magazine section of
the Sunday Miorker?. The "Daily Worker" article goes on to say that NO»TH
served as a war correspondent for the "Daily jjorker" in the Spanish Civil
war and that since his return from Spain, he had been editing "ilew Massest,
during which time he had visited Mexico, England, Cuba, and Germany, to
cover develooments in those countries.

on July 9, 195L, @ who has fumished reliable information in
b’\b> the past, acdvised that JOSEP:H NOLTH was employed as a member of the steff
of the #jorkert. '

It is noted that the jcrker" is the Sunday edition of the
"Daily worker", an east coast Communist Party newsnaper.

PRy,
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The "cuide to Subversive Organizations and Publicaticns!
dzted ey 1:, 1951, prepared and relezced by the Committee on Un-American
Activities, U. S. House of Representatives, ‘jachington, D Ce, reflects
the following concerning *"“!ew llessesi:

#l., A 'Communist veriodical.!?
(Attorney Ceneral FRAICIS 3IDDLE, Congressional PFecord,
Sentemcer Zq, 1942, n. 7658.) .

2. Wationally circulated weeldly journal of the Comrunist
Perty i % # vhose ownership was vested in the American
Fund for Public Service ' (Garland Tund)e.

(Sieciel Committee on Un-imerican Activities, Report,
March 29, 19LLi, Ho. L3 and 75; also cited in llecorts,
Januery 3, 1939, p. 80; and June 25, 1942, pp. 4 and 21.)®

C. JACCB GOLOS

ELIZABSTH TERXILL BEUTLZY, a self-confessed former Soviet
espionage agent, has advised Special .igent NN » !'overber
1951, that JACCB COLOS had been her Zoviet espionage superior from
Ochber 15, 1938, to the date of his death, Thanksgiving Day, November 25,
1943 .

D. PETEE CHRISTOPHITYRHODES | /
A review o} the records of the Federal Records Center, CGeneral
Services idministration, St. Iouis, Kissouri, b Special Agent

on Yerch li:, 17, and 18, 1952, has disclosed the followin; informa-
tion, which he obtained from the Federal Communications Commission file
on RHODES, in connection with :HODES! employment record cduring the period
1936-1941 in his travels as a foreign correspondent:

June 1936-December 1936 - reporter
New York Herald Tribune (Paris edition)
Paris, Erance

.. December 1936-Jamuary 1940 - foreign correspondent
-+ \United Press (Paris Bureau)
L\’“' Paris, Frence

January 1940-july 1940 - war correspondent
United Press (London Office)
_ ¢ london, England

,;:,August 1940-k¥arch 1941 ~ rewrite man, Cable Desk, and correspondent

United Press
New York City, New York
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According to the records, RHCTES stated that during his
employment as a foreign correscondent he nad lived in Ingland for
about two years, France for zbout four years, &nd hau visited Ssein,
Penmark, 2elgium, Switzerlend, Cermany, Sweden, Norway, USSR, Japan,
and Iatvia on numerous occasionse

1C
10

On Novenmber 30, 1945, ELIZABETH TERRILL FENTLIY, 2 self-confessed
former Soviet espionage agent, furnished a signed statement pertaining to
her various escionage activities to Special Agents GEEEEENEENGNGEGNED
QY ¢ this office. This statement reads as follows in part:

mAnother individual about whom I heard, prooably in the latter
part of 1942, was PETZR FHODES., I recall GOLOS mentioned to me that he
knew an individual by this name who, so far as I ever learned, was a
newspaper men and writer by profession, although I am unzble to state
definitely that he was comnectéd with any one publication.”

#7T am unable to state what type of information, if any,-was
being suoplied to GOLOS by RHODES, but it is my impression that GOLOS
definitely was interested in RHODES like he was in other persons in the
newspaper and writing field." )
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- On May 12, 1951, ELIZABETH BENTLEY was interviewed by Special

b’)C" Agents: when she advised that
GOLOS had told her that PETER RHODES would meet him at a cigar store
located on the northwest corner of 34th Street and 7th Avenue. che
advised that to her kncwledge, GOLOS had confided to her that he had
met PETE2 EHODES under similar circumstances eight_ to ten times in -
1941 and 1942. she said that on one occasion she "double tailed" GOLOS
and that he had met PETER RHODES at the same corner. She placed the
date of this meeting in April, May, or September of 191.

When questioned pertaining to GOIOS! interest in PETER
RHODES, she explained that RHODES was a newspaper man and evidently
had many important contacts in the newspaper field. <She said tht
JACOB GOLOS was using FHODES on the “information gathering level¥ ar
possibly as a "cut-out" between some unknown individuzls and GOLOS.

b2 who has furnished relisble information in the past, advised

KID 7  that at 6:55 P.M. on Februery 11, 1941, JACOR COLOS met a younc men and
woman on the northwest corner of 34th Street and 7th Avenue in New York
City, New York. Informant said that COLOS and this young man and woman
then conversed and thereafter went to Paddy's Clam House at 215 West 3Lth
Street, New York City, New York, where GOLOS and this couple had dinner.
Informant said that later at 8:20 P.li. the young men and woman left
the Clam House when CCLOS left theme According to the informant, this
young man, who had dimner wviith COLCS, was addressed as PETER.

With regard to the young man and woman who had dinner with
GOLOS, the informant stated that later that same evening they went
to Chumley's Restaurant, 86 Bedford Street, in the Greemwich Village
Section of New York City, New York, and had dinner with a group of
people. It was determined by the informant at that time that this
group was a group of ex-foreign correspondents from Burope who met at
L the restaurant for dinner and to spend the evening every Tuesday night.
Informant said that at 11:L5 P.M. on that same date, the young couple
who had had dinner with GOLOS left the restaurant and proceeded to LO
Monroe Street, Knickerbocleer Village, New York City, New York, where
they were observed to enter Apartment G on the tenth floor of Unit ¢
at that address. According to the informant the building directory at
that apartment building indicated that Apartment G was occupied by a
P. C. RHODES, . .

“a/



Y\ LLLIAMSON, -Whom *he“stated.was. convicted:
States Distri¢t\Court, Southern District of New York,.
under the conspiracy provisions of the.Smith .ict of” 1949
. During. the ‘convérsation, .
‘and mentioned that PETER
that when he mentioned PETER RHQ
know PETER RHODES and he is a very

s WILLIALSON smiled and said,

I
interesting person.t -

ROT WOED, . the” sectlon organizer. of.ther: .
' Service Workers, Communis{ Party HeaddqUarters. New ° ork City, New. ' <
York, and in conversation with hbesshe told*ihe knew FETER =~ = .
RHODES - personally and that RHODE was a member o R

er section of the -
Communist Party. - ' '

. IV. MISCELIANEOUS

, _ On Auvgust 23, 1951, ELIZABETH TERRILL BENTIEY, a self-confessed
former Boviet espionage agent, advised Special Agent
~. .;that, JACOB GOLOS,. her’ former Soviet espionage ‘superior, had béen:1in-.t -
- .Tcontact with the subject and that when the Subject went abroad during
the ldtter part of 1938 or the early part of 1939, GOLOS arranged that
the subject should meintain contact with him by sending cemmunications

to her under her name of ELIZABETH BENTON at 18 Crove Street, New York -
City, New York, where she, BENTLEY was residing at that time.

. She advised that she had subsequently received two or three
cablegrams from the swject, which she had turned over to GOLOS. She ..

said that these cablegrams advised of BURDETT!s whereabouts in Europe.

She stated that she was unable to recall the dates when these. cablegrams” ‘- .
mere received, but believes. that ‘they were Teceived-sometime between . "
December 1938 and December 1940, during.which’ period she remained at 18

Crove Street, New York City, New York,

V. DESCRIPTION

The following description of the subject has been obtained by
\ interview and observation: ' R L

T e ‘ ';":l




(4 o
7
N¥ 65=1:c05 R K
tene WINSTOT MANSFIELE BUsDLTT
Alieas , BAUL STRICKIAID
sorn . 12/12/13, wuffalo, ijew York
sace Vhizte
Height St Gn
weight 135-140 1bs.
Heir Browin .
Yyes Brown .
Build Thin .
Address . L30 East 63rd Street
llew York City, New vork
Smployment Staff News Corresoondent,

Columbia Broadcasting System,
L85 Madison Avenue,
New York City, New York

! liarital Status larried - Vife, CIORGTNA BURDETT,
. 439 Tast 63rd Street, New York City
Daughter ’ CARISTINA, age 2
. P - -
LWy
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INFORMANTS

Identity
" of Source

p——1

s a physical

surveillance
SA é

(

Careful consideration has b
T symbols were utilized only in those

o e
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. e

ADMINISTRATIVE PAGE

Date of Activity Agent to
And/or Description - Date whom
of Information Received Furnighed

Used for documentation of JOSEFPH NORTH
Used for documentation of JOSEPH NORTH

ysed for documentation of PETER RHODES .

conceal the identity of the source.

1EADS

——

WASHINGTON FIELD

At Washing

ton, Do Cc

w0

will,

1942,
appropriate o

NEW YORX

in an effort to determine the identity o
referred to by the subject in his statement of April 19,

was alleged to have been coun
revienw the records of the Uni

At New York, New York

—
o’ 5 §ill review the files of th
%qé 1. review e (o}

e¥sons named by

2, Will keep

REFERENCES

Bureau letter to New York,

New York
New York
New York

Bureau letter

New York

een given to each source cCO
instances where it was nece

is office for any informa
the subject in his statement of April 19,

¥Fhmcaw -

<) -

File Number
vwhere
Locate'd'.- o

ncealed and
ssary to

f the unknown woman

1956, as "iadame®, who
sellor of the Soviet Embassy inAtkara, Turkey, in
ted States State Department o
ffices which might maintain records of that nature.

r other

tion regarding
1955.

the Bureau advised of any developments in this case.

March 23, 1955.
airtel to Bureau, Merch 31, 1955
teletype to Bureau, April 8, 1955.~

letter to Bureau, April 8;-I9554-" .

to New York, April 11, 1955«

airtels to Bureau, April 13,

ADMINISTRATIVE PAGE
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1, and 19, 1955..-
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Office Memamndum

1O i Director, FBI (100-376050)

OM 1 3SAC, New York (65-15665)

\3JECT: WINSTON MANSFIELD BURDETT, wa . 48135
ESPIONAGE - R

Enclosed herewith are the original and five copies of -

¢ — - Teport of SA QI :t New York, dated Mey L, 1955.

It is noted that subject has advised that several months ,
ago a responsible individual, whose name he does not feel should be /
i

R
<
—

disclosed by him unless it is necessary and then only with the
permission of .the other party, advised him that the Senate Internal
Security Committee had taken an interest in his past Commnist ? 7
Party activities. He has stated that thereafter he discussed the / f
matter in substance regarding his past Communist Party and Soviet
-~ espionage activities with DANIEL T) O'SHES, Viée President, Columbi
Broadcasting System, New York City;\ ew}ork, and suggested to s
O'SHEX the desirability of his makin} a disclosure of his a vit:‘.e
before a Senate Committee. BURDETT has #lso advised that h\
o, also discussed this matter with MORRIS\ERNST, attorney, who
c him to of New York¥Oity, New York. Accor
b1C the subject, has since introduced him to Mr. JAY
(  'SOURWINE, Counsel to the Senate Internal Security Committee, with 8 ==
whom he has discussed in substanée his past Communist Party and ...
Soviet espionage activities. He went on to say he has no specific - R
. - - information at this time as to when he may be:called before a Senate ., . ~i:E
3 Commnittee or if, iA fact, he will be called, Y o Y,
. B, L~y
~ _

/0
<
i

The subject has also advised that durits

- with DANIEL T. O'SHEL, it had been proposed to him by O'SHSR tha.t he, 1&’-
BURDETT, might desire to publicly disclose his Communist Party activities

‘and his’ other activities on behalf of the Russians by incorporating ~:¥55IST

them in a narrative form for publication in 2 magazine or book. BURDETT

has stated that this proposal to publish his story of his activities is ff »

/ distasteful to him. He said that he has given that matter considerable’/ A

thought and has concluded that the only proper way to tell his story
would be to a Senate Committee. He said that he definitely has no- 3
( intention of publicly disclosing his activities in any other manner. W)

He has advised that except for those individuals named above
in this letter, the story concerning his Soviet espionage activities
abroad has only been disclosed to the State Depaﬂbme t and to his,wii‘e.

v X
/= K RVER
\ mcs-sfm‘.chv legg[?‘% ERY MAY//ﬁss

‘g *'1 washington Field (65-5735)(RM) \

/fﬂ\ W :BD q\ gm

e W
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A review of the files of this office with regad to the
subject under his true name and that of his alias, PAULYSTRICKLAND
has disclosed no additional identifying information; other than that
which has been reported in this case.

Tt is noted that a photostat of the United States State
Department memorandum dated June 9, 1954, was forwarded to this office
as an enclosure to Bureau letter dated April 11, 1955. According to
this memorandum, BURDETT was advised that the State Department was
jnterested in obtaining the text of his broadcast from Italy on
August 28, 1946. He said that he had told the State Department at

lr"that time that he would endeavor to obtain it for them.

In that regard, BURDEIT advised that he now recalls that
on August 28, 1946, he was not in Ttaly, but in Washington, D. C. o f
He said that he has caused a search to be made at the Columbia Broadcasting 3
System, New York City, New York, for a record of this broadcast to no T
avail and that he does not have a copy of it in his own recordse

A
'3

on April 21, 1955, BURDETT advised that it is his request
that his identity be temporarily concealed in connection with other
matters in which the information furnished by him may be used until
such time as he shall advise to the contrarye.

He has advised that he will keep this office informed of
developments in connection with his future plans.

It is noted for the attention of the Bureau that the signed
statement of the subject of April 19, 1955 has been inadvertently
incorporated in this report in double spaced forme In the interest
of time and economy, this part of the report will not be retyped
unless such a correction is considered necessary by the Bureau.

a #2
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FECERAL BUREZAY OF INVESTISATICN
U. S. DEPARTMENT OF JUSTICE

COMMUNICATIONS SECTION

MAY 11 1:55
I E !

WASH 4 FROM NEW YORK 11

vm{zcron URGENT

aTTENTION INSPECTOR (D -6 ¢

l,\.
WINSTON MANSFIELD BURDETT WA ESPIONAGE DASH ‘R, REBUFILE

ONE HUNQRER”DASH THREE SEVEN STX ZERO FIVE ZERO SUBJ ADVISED TODAY
THAT HE HAD RECEIVED WORD THIS MORNING THAT HE IS EXPECTED TO APPEAR
BEFORE AN EXECUTIVE SESSION OF THE SENAT% INTERNAL SECURITY
SUBCOMMITTEE AT TEN THIRTY'AM, MAY TWELVE NEXT, AT WASHINGTON,

DC, AT WHICH SESSION SENATOR EASTLAND IS EXPECTED TO PRESIDE AND JAY i
SQURWINE IS EXPECTED TO BE COMMITTEE COUNSEL, HE SAID THAT THIS WILLk
BE A PRIVATE SESSION AND THAT HE DOES NOT ANTICIPATE ANY PUBLIC
DISCLOSURE OF HIS PAST ACTIVITIES ON BEHALF OF THE CP AT THE MOMENT,

NOR DOES HE CONTEMPLATE ANY FUTURE PUBLIC DISCLOSURE,

‘Menld B t+e LYB - o Iy
"l ”c.c: Apg AL - RECORDED 63 S _J__‘,,. ? p
Cy2~-% . AR <"
///,u.. . l‘l"/ - ey 15 5g(!-:r.ur
HOLD | ir, Belmont ] f e “,Q, W B p _’,ﬁ
oo R BELMONT — 4§§j§, - a—
”95' m"!’ﬂ" . . wh /
= '1955 PIES DESTROYED L v'f_._/’é(.’}.""ffy
76  APR 18 1963 - "f"
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- Oﬂice Memomhdum e UNITED STATES GOVERNMENT

' '.i:,.ﬂ" Lo Tolsos e

t0o + UR. A. He BELMONTG:| & oatE: Moy 11, | yf Nebwe

. 2 1955 ' Belmoat ——

S Harbo ————

rrom t  MR. q . . ‘ Parsons ——

. . : ” . . Sy _ 1 Roseg ———

@ = o L
supject:  WINSTON BURDETTE - Lose Wincerrowd
_ INTERNAL SECURITY = R L s T ;e Boom —
r - SupervisorF called from New York at
£:05 peme, May 11, 1955, He aduised that ¥Yinston Burdettie, .
v who has been the subject of investigation and who has admitted
l to the Bureau he worked with the Communists in the early 1940's,

had called the New York Office and informed that he was going

to Washington, De Ce, OB Yoy 12, 1955, at 10:30 aem., to GppeEGT I,
besfore an Executive Session of Senator Eastland's Committee. /F/
Fe is to report to Jay Sourwine. Eurdette stated that he 1
anticipates no publicity in connection with his testimonye

ACTION: ‘ IECORDEY - 21 -
For your informatione , Joo— - .

—

CEH:LL '

(6). - V .
cc=-Nr, Boardman yA .
cc--Mre. Nichols @ -
cc~-Mr, Belmont e g
co=-=Mre

cc-=Mre

. ii\q! -4

RN DTt TIRNyas sewee

g o b e
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Oﬂice Memomndum . UNI"I‘ED STATES GOVERNMENT

0/ «+ L. V. BoardmaW
/S ' ~
mmom t A, H. Belmont f

supjecr: WINSTON BURDETT \[\‘/j l,,-—ﬂ:,'.,;":” e,

ESPIONAGE - R

Reference is made to a memorandum dated 5/2/55 from

DATR: May 12, 1955

o

Kle-

- Mr. L. B. Nichols to Mr. Tolson in which it is stated that

Teleon

Boardman

jeho!

of

Mohr
Parsoons

Rosen
Tamm-
Sizoo
Winterrowd
Tele. Room
ollomans

Winston Burdett is contemplating appearing before the Senate

Internal Security Subcommitiee and is contemplating making a
Jull and complete disclosure of his activities.

¢ - on 5/11/55 Supervisor ¢ advised telephoni-
cally from New York at 4:05 p.m. that Winston Burdett had
informed the New York office that he was going to Washington,
D, Coy on 5/12/5%5 and would appear on that date at 10:30 a.m.

before an executive session of Senator Eastland's Committee.

Burdett stated he was to report to Jay Sourwine who I8 expected
to be committee counsel. He further stated that he anticipates
no pubdblicity in connection with his testimony before the

Committee. /

In view of the above, it is requested that Mr. Nichols
seek to obtain a copy of Winston Burdett's testimony as soon
as the same is available in order that the same may be reviewed.

BECOMMENDATION:

That Mr. Nichols obtain through his sources a copy
of Winston Burdett's testimony before the Senate Internal
Security Subcommittee 8o that the same may be reviewed.

-

o P el D-xa /

U 1Ccar Tl 12 MAY 171

Enclosure —————

100-376050
cc = Mr. Boardman 2SI T
(  Mr. Belmont FE
\,.“\,‘ .llr.
_ v Mr.
ac LIS FW-‘MQ\_&:&: N
( 057NN

ST T

il » .3204“1 )
N,.

- . ) b .
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«
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Oﬁice Memomndum UNITED ST%TES GOVERNMENT

Tolto:/

TO Mr. Tolson/ DATB: May 17, 1955 4&':‘5:1:!»1:7_/

FROM ¢ L. B. NIChw,KVY . | Pw.———
‘ CJoL T B

PR Hemm
: i Sizoo
SUBJECT: . WINSTON B URDETTE 5’) ¢ :.:;t:rr;::m -
- \ Hojloman

and

Winston Burdette appeared before the Senate Internal
Security Subcommittee on Thursday, May 12th, in Executive Session. The’
transcript of the testimony has been forwarded to the Domestic Intelhgepcta‘ , ;\\
Division with Mr. Belmont's copy. Burdette makes a very effective w1tness ﬁrj}
He makes a full disclosure of his Communist Party membership and names ° V
numerous individuals as members of the Party. =N

I think the Domestic Intelligence Division should promptly
review our files on the individuals named as the Internal Security Subcommittee
is going to call all of them in Executive Session with the hopes that they can
develop sufficient information on those who deny Communist Party activities to
lay the foundation for perjury cases. Among those named by Burdette was
Charles Grutsner, one of the dtar reporters for the New York Times who
traveled with Nixon during the campaign and he wrote the famous story
quoting Nixon on confidential contents of files in 1952 which caused considerable

controversy.

cc - Mr. Boardman Y{/\/

cc - Mr. Belmont . /

'LBN:ptm > ‘

(4) B
e
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o3 QORDED 30
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®9 MAY 191955
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" "Oﬂice Memorandum - vxitep states GOVERNMENT

-

3 ,7'_ Tolson
O : A, A Belmontﬂj})p DATR: May 27, 1955 oot —
9,; B —
~ . Leipwe i W0 ks 27 o sy b0 ——
e-mon - G -

. . _ 7 ] !/-;//1/ ~f o i ~‘,‘/. 7 o :.lllllll'
sunject: WINSTON MANSFIELD QURDE'TT," wa. Y Finserromd —
.+ ESPIONAGE = B ., .% _ . BT e

? AR L A S Ao, .y Gesdy

A review has been e of the espionage aspects of the

/ testimony of Burdett, who testified in Executlive Session before the
., =" Eastland Committee on 5/12/55 in Washington, D. C. The Bureau ‘re-
ceived this testimony on a confidential basis for review and the
original has been returned to tke comilttee. The subject is identical
with Winston Mansfield Burdett, Bureau file 100-376050, and has been
the subject of an espionage investigation by the Bureau since 1951.

- ~~New York office of origin.

2 : Our review of the above reflects that Burdett's testimony
- 18 substantially in accord with the data previously furnished to the
" Bureau by Burdett In signed statements dated 7/20/53 and 4/19/55.
On these occasions he admitted his activities in behalf of the CP
and the Soviets In the late 1930's and early 1940's. In April, 1955,
¥z  Burdett advised NY agents he was unable to recall any additional
information regarding his past activities other than_that already
- made available by him. The above testimony of the subject contained
no information of an espilonage nature appearing to require further
-~~~ lnvestigation at this time.

- -

o In addition to furnishing the committee information con-
cerning his espionage activities, Burdett also named a number of
. <77 |persons as CP members in the late 1930's. Bureau files on those
: persons are being reviewed by the Special Memo Unit of the Liaison

Section. e

In view of the fact that Burdett is the subject of an
. active investigation in NYC and may be relnterviewed by that office
., ji..in the future, it is delieved that transmittal for review purposes
o to NY of a FPhotostat of the testimony in gquestion is warranted at

— this time, ) / e ‘
RECORDEy "7 g o
» Enclosure RN - RDED o * 7Y
1 loa =2/ ke
. 100_37605 \ . L NS - o
cc = A. H, Belmont I% - gy . 1989
e N . Ju—
. HWSom ‘ t R livi;\\ < o ﬁi"‘
: \ (5) g Y : LR ipIn T?.TT':f-Ef,?'.gf‘;'_.f’"'-'-‘_'T,."ﬂ.::__‘.;:‘,_";‘mm o
P R N A~ <
§ q- |- ,&:LW
A_;ggc‘i_(‘f S



WC - Memo from - to Belmont

RECOMMENDATIONS :

. 1) Attached for approval andjfor transmittal to NY is
a letter forwarding a Photostat of this testimony to that office.

2) Attached also is'a Photostat of this testimor;g
designated for inclusion in the subject's main file, 100-376050.
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
FOIPA
DELETED PAGE INFORMATION SHEET

13] Page(s) withheld entirely at this location in the file. One or more of the following statements, where indicated,
explain this deletion.

& Deletions were made pursuant to the exempuons mdlcaxed below with no segregable material available for
release to you. .

Section 552 Section 552a ;
= O O ®X7)A) O @) |
O ®@ 0 GN®) =N ;
0 ) 0 ) 0 @@ ;

XM ®XTD) O x)2)
0 GOE) 0 ®E) ;
RO 0 ®@
O )4 o O ®)8) o ®G) :
O ®)s) O ®)9) 0 ®©
O ®)6) O &7

a Informaﬁon pertained only to a third party with no reference to the subject of your request or the subject of your
request is listed in the title only.

O Documents originated with another Government agency(m) These documents were referred to that agency(ies)
for review and direct response to you.

Pages contain information furnished by another Government agency(ies). You will be advised by the FBI as
to the releasability of this information following our consultation with the other agency(ies).

Page(s) withheld inasmuch as a final release determination has not been made You will be advised as to the
disposition at a later date.

Pages were not considered for release as they are duplicative of

Page(s) withheld for the following reason(s):

® The following number is to be used for reference regarding these pages:

FRZHA Fice 100-2A160S50 -RA (ewnceosura)

XXXXXXXXXXXXXXXX
X Deleted Page(s) X
X No Duplication Fee X

X  for this page X

XXXXXXXXXXXXXXXX :
XXXXXX :
XXXXXX :
XXXXXX ] FBI/DOJ

et i s e v —— s - C e e m ——— e s
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. ¢ ' S ..(c}/ Selmont .
- o
) = -

w ¥ York  (€5-15665) (original and 1) May 31, 1955
¢y =

| peftor, PRI (100-376050) - %7

fmma BURDETT, wae = I%i7ia
BRPIORAGE + B

o . - ; S

'@'ﬂ On 5/12/55 Burdett testiyled in Executstive
Session befors the Senale Sudeommiites on Internal
Securlty, also inoum as the Fastland Commitiee, at
s Nashington, D, C. ,

A review of this testimony.reslected that
Burdett provided essentially the eame ixformation
previously furnished dy him to She Bureats in Ris signred
statements of 7/20/53 and 4/19/55, o

S Attached for Informstien purposes and Jor

revisw by you for %tnfom“on requiring furthe’”
e investigation i(a a tostat of she testimomy referred
to aloves You will note thad this ts Zxecutive Sesston
testimony and that it (s marked "De Not Digssminats.”
Refersnce to this testimony mist nei be made in any
e ., aorrespondence prepared for dissemination ouidside the
Lt Bureas.. :

mozb/’é_n (1)

i 7

o

!’t““f B

Pt T

"~

Cover memo prepared-ta Belmont by HWS:mg on
5/27{55 in connection with this cutgoing mail captioned
as above.. ' ‘

y ¥
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Winterrowd
Tele, Room ___

Holloman AN
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FEDERAL BURE F INVESTIGATION
N

l b | : _- -
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WINSTON MANSFIELD BURDEIT, wa. /( ESPIONAGE - R
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SYNOPSIS OF FACTS: . 4// o
Records Biographic Information Section, United States.
Department of State, discloss liadam A. GEGALOVA was First
bL ¢ Secretery of Russian Zmbassy, Ankara, Turkey, in 1942.
5] GEGALOVA inown to @} who states she was in charge
of MCVD work in Ankara in 1942. BURDETT unimown to- ’
RUC
\/’,13 J&
DETAILS: AT WASHINGTON, D. C.:
A check of the records of the Biographic
Information Section, United States Department ‘o_gn_ﬁ:ete,
on May 20 and 23, 1955, disclosed that Madam A=SGEGALOVA.
was employed as First Secretary at the Russian Embassy
in Ankara, Turkey, in_1942. No further information
concerning her was found in their records.
L On May 2, 1955, Confidential Informan
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has furnished both relisble and unrsliable information in

the past, was interviewed concerning the First

but could not recall

the rame A. GEGALCVA. Ha replied that was th
the First Secretary at the Russian Embassy.
he knew her well and knew her to be in charge o

bt

Secre

ary. He was asked 1f he recognized

ame of
stated
NKVD

He stated that she was ‘very

e
Lo

work in Turkey at that time.
fluent in French, 35 to [j0 years
unmarried, and extremely clever.
knowledge of the actual work she

of age, stocky build,
? stated he had no
id and did not know .

d

whether she actually operated Agents herself.

He did

-of foreign press in Ankara but

state.that she had frequent vlsits among representatives

thought nothing of
these visits, inasmuch as Russia was then an ally of
the United States and Great Britain and the press was
very friendly toward Russi stated he did not
recognize the name WINSTO URDLTT, and knew nothing

of him. -

RUC .
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THFORMANTS
Date of Activity Agent to File Number
Identity and/or description Date Whom Where

7 of Source of Information Recelved Furnished Located
| B hington Info regarding s/24/55 - Instant file
¢ A. GEGALOvA. ~
B

C

Careful consideration has been glven to the:

. source concealed and T symbols were utilized in the
- report only in those instances where the identity of

the source must be concealed.
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YIESTON NANSPIYLD BUIDSTY, TESTINORY BFORT THY
SETATT SOBCONNITTSE OF INPLANAL ATCURIT?, £Xd
THT TAS D wm’fa oy 8/13/58 1y rIirETIVY

O

whieh reflected tAct 6 Peview Aad desn made of tRe eepionage
aspecte of the tnﬂm’ of Purdett defere She Sonate Sudcommities
o8 Intersal Secsrity,

In od2itien to Suraffjhing the Committee Informnation
conceraing Afe sspt actidittes Burdetd clas nomed c anader
of persena as Communiss ‘uréty nesders fa the late 1530's, 4
review of ufiles veflewted thas the $nformatien furnfehed the
Commities by Durdett concersing Coamunist rorty semders
Jornerly known %o Aftn, §8 a secerd with faformation Burdets
Sumtshed to the New York o/ftee {a oa tnterview on 9«20-5) and
in g stgned statensnt doted P=20u33, The New Terk office Mus
previonsly edvised that the infermotion by Surdeté

ome Metoatat of Burdett’s testimony Ras deen fyruarded
$o the Few Tork offtce and a “hotogtat Ao alse Desen dss{inated
Jor the subject’s matn file, Puftle 100376050, '

ZECONK AATIZE

That the attached etcaist of Mrdett's teatimony
be filed §n $he Tsgtland Comafttes control file, . Pufile &2-92021".
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DIRECTOR . eees URGENT _,,,

ATTENTION,. ... wseecto: QD

wmstou MANSFIELD BURDETT, WA, ESP-R, REBUFILE ONE HUNDRED

DASH THREE SEVEN SIX ZERO FIVE 2ERO, SUBJECT HAS ADVISED TODAY

THAT HE IS SCHEBULED TO TESTIFY IN OPEN HEARING BEFORE THE

SENATE INTERNAL SECURITY SUB-COMMITTEE AT WASH,, B, C., AT TEN

0-CLOCK A, M, ON WEDNESDAY, JUNE TWENTY NINE, FIFTYFIVE, WFO /
REPORT JUNE ONE, LAST STATES THAT MADAM A, GEGALOVA VAS EMPLOYED /
AS FIRST SECRETARY AT THE RUSSIAN EMBASSY IN ANKARA, TURKEY, IN
NINETEEN FORTY TWO, SUBJECT STATES HE CANNOT RECOGNIZE THIS NAME-

AS THAT OF THE UNKNOWN WOMAN OFFICIAL HE HAD CONTACTE THE RU
EMBASSY IN ANKARA, TURKEY, R OR kAot m;@l&r TEEN-FOTYONE ;o;

'MARCH, NINETEEN FORTYTWO, HE $raths ue HAE kNOWEHER As: haDAM aND

THAT HER SURNAME IS BELIEVED TO HAVE mnsn“m HE I:T:m:as A
NE WAS UNABLE TO FURNISH ‘ANY.ADDITIONAL INFORMATION, % |
™I s 0 W\ B R Kb ¢

e "%‘*-waucﬁ ‘. " :n?f_‘!'!‘:&’ Fgf’ A C
M Mr. Belmont .
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SUBJECT : . WINSTON BURDETTE ;if?:o: —
INTERNAL SECURITY - C Holloman
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v L.

While talking to William Rogers on other matters on the
afternoon of June 27, 1955, he advised me that the Department had been °*
requested to write a letter to the Columbia Broadcasting System (CBS) on
behalf of Winston Burdette making the point that he had acted properly in
making a full statement cooperative with the authorities and stating that he
had done no wrong. Rogers stated that he was hesitant about writing such
a letter until after Burdette testified, and he made inquiry as to whether
Burdette had talked to us.

I told Rogers that ‘Burdette had written a letter to the Director
some years ago. At the same time, he disclosed to CBS his Communist Party
affiliations; that on a progressive basis he had disclosed his activities and that
within the last few months, had come to us with a further disclosure which he
now claims gives the full picture of all of his activities.
Rogers asked my views and I told him that, of course, was a
matter up to the Department; that we had heard that there was a possibility
of Burdette's losing his job with CBS if he made a full disclosure; that it seemed
that the sole issue was the propriety of a former Communist making a full disclosure.
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NEW YORK 7/6/55 125;6/1,5-8,22, -t\e
MK _ 24: 27'30/55 CHARACTER OF CASE
WINSTON MANSFIELD BURDETT, wa ESPIONAGE _R
i| SYNOPSIS OF FACTS: Subject unable to recognize the name of Madam

A. GEGALOVA, reported as First Secretary of the Russian Embassy
in Ankara, Turkey, in 1942, as being identical with the unknown
woman official he had contacted at the Russian Embassy in Ankara,
Turkey, from 1941-1942, Information concerning the activities
of past associates and contacts of the subject obtained. oOn
6/27/55, subject advised that he is scheduled to appear in an
open hearing before the Senate Internal Security Subcommittee

in Washington, D.C., on 6/29/55, o
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DETAILS: I. POSSIBLE CONTACT OF SUBJECT ABROAD

o :
- - |

Bl i

A. Madam A. GEGALOVA

On April 1
at this office by SAS
at which time he furnished a supplementary signed statement to ETC—
his earlier statement executed in the presence of SAS JEINED /

concerning his Communist Party and l
/Lf

Y55 the subject was interviewed

Soviet espionage activities, during the period 1937 to 1942,

i\‘

~ In this statement of April 19, 1955, subject
stated that among his Soviet contacts abroad had been an unknown’
woman official at the Russian Embassy in Ankara, Turkey, whom
he had contacted during the period from about March, 19&1, to

A

APFROVED AND ‘\\xh lncu::;‘m N DO NOT WRITE IN THESE SPACES
~ D T .j'ygf.JLg:=;“:“ f
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March, 1942, He said that he had referred to this unknown

woman official as Madam and is now unable to recall her sur-
name. He said that she was the highest Russian Embassy official
under the Russian Ambassador and believed that her title was '
that of Counsellor of the Embassy or at least as high as

First Secretary of the Embassy.

A review of the records of the Biographic Information
aend Section, United States Department of State, on May 20 and 23,
B.’c., 1955, by SAGNINEGEGEGEGEE ! :s disclosed that Madam A,
GEGALOVA was employed as First Secretary at the Russian Embassy
. in Ankara, Turkey, in 1942,

On June 27, 1955, subject advised that he is unable to
recognize the name of Madam A, GEGALOVA as being identical with
the name of the unknown woman official that he had contacted
at the Russian Embassy, in Ankara, Turkey. He said that he
believes the surname of this unknown woman official ended with
the letters OVA; however, he was unable to furnish any additional
information concerning her name, )

II. INFORMATION CONCERNING CERTAIN
CONTACTS WITH THE SUBJECT

A. DORETTA TARMON

In his statement of Apri} 19, 1955, subject advised
that sometime in 1947, DORETTA /TARMON, whom he had known very
well when he had been a member/of the Communist Party in
Brooklyn, New York, telephoned him at his office in Washington,
D.C., and asked to see him. Subject said that he did not
wish to see her and made some excuses to put her off, He
continued that years later, in 1951, shortly after his return
from Europe, DORETTA TARMON again telephoned him at hils office
at the Columbia Broadcasting System in New York City, New York,
and again suggested that they meet, Subject said that he again
put her off with an excuse that he was very busye hen she asked
him directly whether there was any reason besidcs his belng
busy that made him decline to see her, subject said that he
answered yes to that question, which she immediately understood
and never phoned him again. '
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Subject said that he had later heard from DORETTA TARMON,
in February, 1953, when he had received a very short note from
her stating that a man had visited her and told her that BURDETT
had given her name as a reference. Subject said that he never
replied to this letter.

It is noted that the subject, when interviewed in 1951,
by SAS SN, - cvised that he °
was personally acquainted with DORETTA TARMON, whom he knew
to be a Communist Party member, while working at the "Brooklyn
Daily Eagle", a now defunct newspaper in Brooklyn, New York,
He said that he had first met DORETTA TARMON in a Communist
Party Section Headquarters in Brooklyn, New York.

On December 30, 1954,- who has furnished reliable
information in the past, advised that he has known DORETTA TARMON
since 1927, and that her main contribution to the Communist
Party movement was through the utilization by the Communist
Party of her excellent business capabilities, Informant sald
that DORETTA TARMON was active in fund raising since 1934-1935
and that most of her activitles in this connection was in
rejuvenating Communist publications which had bogged down
financially. The informant said that DORETTA TARMON had traveled
throughout the United States and, in some instances, Mexico,
seeking additional operating capital and subscriptions to the
publications.

On December 23, 1954, - who has furnished reliable
information in the past, advised that he has not seen DORETTA
TARMON since 1946 when  TARMON was a Communist Party member,

On July 24, 1951,’ who has furnished reliable
information in the past, advised that DORETTA TARMON had
admitted to him that she had been a member of the Communist
Party since 1923. :

advised, on December 5, 1951, that DORETTA TARMON
was at the State Headquarters of the Communist Party during
October of 1951, TARMON saild that she was doing Communist Party
work; however, the exact nature of the work was unknown to
him, :

\
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‘ The Communist Party has been designated by the
Attorney General of the United States pursuant to Executive
Order 10450,

B, HYMAN CHARNIAK

The subject, in his statement pf April 19, 1955, .
advised that early in July, 1951, HYMAN/CHARNIAK phoned
him at his office at the Columbia Broadcasting System (CBS)
in New York City, New York, and asked to have breakfast with
him the-following day. Subject said that arrangements had
been made to meet for breakfast on the followlng day when
CHARNIAK told him that he was in trouble and under investigation
by authorities of the United States Army for which he was then
working in the American occupation zone of Western Germany.
Subject said that CHARNIAK asked him whether he, BURDETT,
would be willing to sign a statement which, in effect, would
testify to his political integrity and loyalty. Subject said
that he did not know exactly what the text of the statement
would have been, but it would have carried the implication
that CHARNIAK was not and never had been a member of the
Communist Party. Subject said that he declined to sign the
statement and strongly suggested to CHARNIAK that the best
thing for him to do would be to tell the whole truth of his
past Ccmmunist Party membership, which he, CHARNIAK, had
terminated, to BURDETT'S knowledge, in 1939.

It is noted that subject, in his statement of
July 20, 1953, stated that HYMAN CHARNIAK was a member of the
Communist Party Unit of the "Brooklyn Daily Eagle', in
Brooklyn, New York, when he, BURDETT, joined that unit in
August of 1937. He said, at that time, that he believed
that CHARNIAK had been a member for sometime prior to August
of 1937.

Subject related that CHARNIAK was very regular in
his attendance at the Communist Party meetings and took an
active part in the affairs of the unit until the latter part
of 1939. He went on to say that, at that time, CHARNIAK
expressed openly his dissatisfaction over the Russlan-Nazi
Pact and that at a meeting held about two or three months
prior to BURDETT'S leaving the unit in January, 1940, CHARNIAK
made the statement to the effect that he could not take it
any longer and that it was the last meeting he was going to attend.

4.
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: BURDETT said that he is quite certain that CHARNIAK
did not attend any other meetings of the unit from that time
until he, BURDETT, left in January, 1940, and that the -
incident indeed marked the end of CHARNIAK'S Communist Party
association,

Personnel Office,
"Brooklyn Daily Eagle", Brooklyn, New York, advised SA

in 1950, in connection with another
matter, that HYMAN CHARNIAK was employed by the "Brooklyn
Times Union", from November, 1930 to February, 1937, when
the "Brooklyn Times Union" was purchased by the "Brooklyn
Daily Eagle."

stated that CHARNIAK continued to work
under this new management until March 29, 1941, when he was
released due to a reduction in force. He stated that
CHARNIAK worked in various capacities such as reporter,

rewrite man, night reporter, and copy reader,

"Brooklyn
Daily Eagle", was interviewed by SA in
1950, in connectlon with another matter, and stated that
CHARNIAK had worked
He stated that shortly after CHARNIAK joined the staff
of that newspaper, the New York Newspaper Guild called a
strike. He related that CHARNIAK was a leader in this strike
and took a viciously active part in support of the Newspaper
Guild, which, at that time, was completely under the domination
of the Communist Party., He went on to say that CHARNIAK
never deviated from the Guild's policies,

-stated further that he did not know if
CHARNIAK was a member of the Communist Party nor could he
submit a signed statement to the effect that CHARNIAK believed
in the principles of Communism, but in his Judgenment, a
conclusion could justifiably be reached that CHARNIAK
was in accord with the Communist leadership of the New York'
Newspaper Guild and that he may have been sympathetic to the
Communist Party and was tolerant of its program,
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"Brooklyn Dally
Eagle" 'advised SA in 1950, in connection with
another matter, that he was associated with CHARNIAK from 1937

to 1940, during which time CHARNIAK proved to be an intelligent
and capable newspaperman. He stated that CHARNIAK had shown

a willingness to collaborate during the period of his employment
with the Communist Party members and followers who had a firm *
hold on the New York Newspaper Guild at that time. He said

that this was made apparent during the strike at the "Brooklyn
Dally Eagle", instigated by the New York Newspaper Guild, when
CHARNIAK'S ready acceptance of the Guild's policy and his
activities in its support, raised the question as to the extent of
his interest in the Communist Party,.

"Brooklyn Daily
Eagle", advised SA n 1950, in connection
with another matter, that known CHARNIAK for more than
fifteen years, but that he has seldom Seen him since he, CHARNIAK,
left the "Brooklyn Daily Eagle" in 1941. He said that CHARNIAK
was an active member of the New York Newspaper Guild and that he
believed him to be clearly in favor of the policies advocated
by the Guild. He said that this raised-some question in his
nind regarding CHARNIAK'S beliefs as the Guild, during that
period, was in control of the Communist Party, He said that
CHARNIAK had faithfully followed the Guild's line and also took
an active part during the strike at the "Brooklyn Daily Eagle"
in 1937.

Regarding the Newspaper Guild of New York,
the "New York Post", a New

York newspaper, on Decemb 1 1050, furnished a signed statement
to Special Agent“which stated in part as

follows:

"In 1946, a group of anti-Communist Guild members,
of which I was one, had been working for some years to defeat a
pro-Communist faction which had controlled the Newspaper Guild
of New York almost since its inception in 1933, It (the N
Communist faction) had held a majority of the citywide offices
and had always placed a Communist in the principal, full-time,
paid office of Executive Vice President. It had elected as
President in various years, Communists, reliable fellow travelers,
or, when anti-Communist sentiment was strong, 'innocents' who
believed it was possible to work with Communists. During the
years of pro-Communist control, the office of Executive Vice
President was held exclusively by MILTOE/RAUFMAN, NAT EINHORN,
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"and JACK RYAN."
C. FRIEDA EINHORN

! -
The subj , in his statement of Apr&é 19, 1955,
advised that FRIEDAYEINHORN, .the/wife of NATHANMEINHORN, was,
in his opinion, fuYly aware oOf Her husband's Communist Party-
membership and actlvities. Subject -said that he cannot place
her at any Communist Party meeting, but definitely assumes
that she was a Communist Party member during the period of

his acquaintance with her.

It 1s noted, in his signed statement of July 20,
1953, subject advised that NATHAN EINHORN was the "jeader" and
"prime mover'" of the "Brooklyn Dally Eagle" Communist Party

unit.

On April 19, 1955, subject advised that, in his

opinion NATHAN EINHORN was the only "professional member" of
the individuals known to him at that time to be members of

e that Communist Party unif.

Nelv York City, New York, advised SA
n- 1953, in connection with another m r

considered NATHAN EINHORN; _
FRIEDA RICHTER EINHORN, to have Communist

sympathies, He said that, to his knowledge, FRIEDA EINHORN

E;TC. did not have pro-Communist sympathies prior to her marriage

En‘> to NATHAN EINHORN, and believes that her pro-Communist out-
100k at that time was the result of the influence of her

husband,

t _he

a n , in connection
w another matter, tha e did not believe that FRIEDA
EINHORN was a Communist, although he belleved
it might be possible that she was accepting her husband's
pro-Communist attitudes in an effort to preserve harmony 1n

her household. - \
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D. LYLE DOWLING
ELEANOR DOWLING

The subjegt, in his statement of April 49, 1955,
advised that ELEANO??DOWLING was the wife of L OWLING,
whom he had identiffed as being at one time a member of the
"Brooklyn Daily Eagle" Unit of the Communist Party. He said,
that he cannot recall ELEANOR DOWLING having participated
in any specific Communist Party meeting or activity, but
did recall that she was aware of his, BURDETT'S, Communist
Party membership, as well as that of her husbandf». He said
that it is his strong belief that she was also a card-carrying
Party member, although he cannot state so with finality.

It is noted that subject, in his statement of
July 20, 1953, advised that LYLE DOWLING was employed by the
"Brooklyn Daily Eagle" in 1937 in an executive position, but
that he did not agree with the newspaper's policies in publishing
what he considered to be a good newspaper., BURDETT advised
that due to this friction between DOWLING and other executives
of the newspaper. he, DOWLING, became interested and active
in the Newspaper Guild's strike against the paper,

Subject salid that DOWLING was a member of the
"Brooklyn Daily Eagle" Unit of the Communist Party, from the
spring of 1938 on, although he actually left his job at the
"Eagle" at about that time.

was interviewed in 1951, by SA
in connection with another matter. He advised
i that although he had no evidence of LYLE DOWLING'S Communist
T Party membership, it was his belief that DOWLING became a
member of the Communist Party and later "spearheaded" the
activities of the Newspaper Guild, in their dispute with the
management of the "Brooklyn Daily Eagle'., He related that
MILLARD GOODFELLOW, former owner and publisher of the "Brooklyn
Daily Eagle", until about 1938, had hired LYLE DOWLING to be
Executive Editor of two newspapers, "Brooklyn Daily Eagle' and
the "Brooklyn Times Union", both of which were to be published
from the same physical plant of the "Brooklyn Daily Eagle".

\
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G ot the idea of publishing the two newspapers
from the same plant with the same staff was not successful.
Many employees of the "Brooklyn Times Union", which was
merged by GOODFELLOW with the "Brooklyn Daily Eagle", were
elther discharged or demoted. He went on to say that con-
siderable labor difficulties followed and DOWLING became very
bitter towards the owners of the newspaper and became active
in the Newspaper Guild.

On February 6

ANOR DOWLING and her husband, LYLE DOWLING,
are very well educated individuals and, as so-called
intellectuals, many years. ago became interested in Communism
with the result that they are practically disowned by his
family. He said that both ELEANOR and her husband, LYLE,
have admitted to him their s athy and affiliation with
the Communist Part

N

__ ___ shortly after DOWLING'S
induction into the Army, he was assigned to the staff of "The
Stars and Stripes". '

He state
DOWLING! rst assignment, he was sent to Italy and
remarkably or not, was later sent to Austria.

despite the advanced education
of both ELEANOR and LYLE DOWLING, they were at one time '
sympathetlic in the Communist movement, even having gone

so far as to endeavor to convert him to Communism, proclaiming
that as a salvation of the world,

-9-
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E. MURRAY YOUNG

The subjegt, inhisstatement of April 19, 1955,
advised that MURRA OUNG had been a teacher at the Communist
Party "Section" School in downtown Brooklyn, New York, which
he, BURDETT, had attended for several weeks during the .
spring of 1938. He said that YOUNG was a member of the
Communist Party and conducted one of the two classes which
he, BURDETT, attended at the "Section" School. He said
that he does not recall the title or even the exact subject
of the course, but that he believes it was a general course
of indoctrination in Communist theory. He said that YOUNG
was, at that time, a faculty member at Brooklyn College,
where he taught American and English Literature,

3%7 on January 20, 1954, @ who has furnished

reliable information in the past, advised that MURRAY YOUNG
was a former professor at Brooklyn College in Brooklyn, New
York, who was discharged from that Institution in 1953 due
to the operation of Section 903 of the New York City Chapter,
based on the refusal of YOUNG to answer questions put to him
by the Senate Internal Security Subcommittee concerning his
alleged Communist Party affiliations. The informant said
that he has developed information which shows that YOUNG was
a member of the Brooklyn College Unit of the Communist Party
in the late 1930's and the early 1940's.

The "New York Herald Tribune", a New York dally
newspaper, in its issue of March 4, 1953, reported that
MURRAY YOUNG, Brooklyn College instructor, who refused to
testify before the Senate Internal Security Subcommittee,
in Washington, D.C., on February 24, 1953, was suspended on
March 2, 1953 .,

?fl» another government agency which conducts
intelligence investigations, advised in May, 1945, that YOUNG
was reported to have been a member of the Communist Party
from the beginning of 1935 to the middle of 1939, and that
his period of duty included instruction in the Party, itself,
for new members. Informant said that YOUNG allegedly gave a
course in the Communist Workers School,

-10-
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F. AMOS LANDMAN a
The ngject sfated, in his statement of Apr11;19,

1955, that AMOS /LANDMAN was active in the New York Newspaper
Guild at the tihe that he, BURDETT, was working for the
"Brooklyn Daily Eagle'. BURDETT said that LANDMAN was

employed at that time as a reporter at a New York (Manhattan)
newspaper, which he believed was either the "New York

Daily News" or the "New York Daily Mirror'". He said that he
cannot recall any episode or contact which definitely identified
LANDMAN as a Communist Party member, and that he cannot
definitely state that LANDMAN was a Communist Party member,

He said that nevertheless, whether because he was mentioned

to him as a Party member, or because he may have met or

seen him at some Party "fraction" meeting, the strong impression
remains in his mind that LANDMAN was indeed a Communist

Party member. -

-11-
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_ -another Government agency which conducts
intelligence investigations, advised in March, 1946, that
AMOS LANDMAN had been employed for the "New York Daily
Mirror", a New York daily newspaper, from 1935 to 1940, and
for the newspaper "P.M.", in New York City, a now defunct
New York newspaper, from 1940 to 1942, The informant said
that LANDMAN had been known to have been active in the
New York Newspaper Guild and to have served as a representative
on the Grievance Committee of that Guild.

III. MISCELLANEOUS

It 1s moted that subject has advised in his state-
ments of Julys20, 1953 and April 19, 1955 that he had married
LEA fSCHIAVI, /jourhalist_in Bulgaria, in July, 1940, and thap
she/had been killed in Iran in 1942, _

He further adviged that on July 1, 1945, he married
GEORGINAtgbRDETT, neifziTHAN, and is currently,Tarried to
he r . N "I

/ /.

A review of the indices of this office falled to

disclose any reference which can be identified to LEA SCHIAVI

and GEORGINA BURDETT,

In his statement of April 19, 1955, the subject
advised that a HOWARD or HORACE POSEY had been Managing
Editor of the "Brooklyn Daily Eagle", at the time of his
trip abroad in January, 1940. He said that POSEY had agreed
to the suggestion that he, BURDETT, be accredited as a
foreign correspondent by the "Brooklyn Daily Eagle" and had
arranged for BURDETT to go abroad in that capacity.

The subject said that, to his knowledge, there 1is-:
no reason whatever to believe that POSEY would have
been influenced or contacted by any Communist Party member
to facllitate the arrangements for his projected trip abroad.

-12-




<

¢

g\b Transradio

NY 65-15665

He added that Mr. POSEY certainly, to his knowledge, had no
realization and no inkling of the fact that he, BURDETT, was
a member of the Communist Party.

A review of the files of this office has failed to
disclose any reference to HOWARD or HORACE POSEY, which

can be identified with the individual named by the sub ject..

Inhis statement of April 19, 1955, the subject, in ,
explaining how he had gained employment with both Transradio
Press Service and the Columpia Broadcasting Systen, during
April, 1940, named a BETTY/WASON, an American correspondent
abroad, whom he had met 1 Stockholn, Sweden, as the person
responsible for his employment with both organizations.

The subject stated that he feels sure, from all that he knows
and has heard of BETTY WASON, and on the basis of his
association with her, that she was not a member of the Communist
Party and had no connection or association with the Russians

or with their agents,

Transradio Press Service,
enue, New York City, New.York, advised SA

B in 1948, in connection with another matter,
that BETTY WASON was employed as a foreign correspondent for
Press Service, from approximately 1938 to 1940.
said that there was practically no personal contact
between company officials and Miss WASON other than routine
correspondence,

521 Fifth Av

Personnel Records Departnment,
Columbia Broadcasting System, L85 Madison Avenue, New York
City, New York, advised SA ¢ ] in 1948, in
connection with another matter, that BETTY WASON had been on
the payroll as a Columbia Broadcasting System representative
in London, England, from April 7, 1940 to May 25, 1940, and
again from October 20, 1940 to May 31, 1941, She stated that
she is unable to furnish any background information concerning
Miss WASON.

On June 27, 1955, the subject advised that he was scheduled
to testify in an open hearing before the Senate Internal
Security Subcommittee, Washington, D.C., at 10:00 a.m., on
June 29, 1955, regarding his Cormunist Party and Soviet
espionage activities.
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: vice, should afford encouragement for
other ex-Communists to come forward. s’

' . _They can, as J. Edgar Hoover says, help
| strike a mighty blow.at the Communist. con-
ii spiracy. - SR P I St
. We do not need to-condone the ‘crimes of
communism. But the way to atonement is open

i for those who are truly disenchanted and have

.. made the clean break. - o
i They can go to the FBI or the Senate sub-
;' committee, : ’ - ‘

They can tell what they know. - =~ .

' They can name names as Burdett has done,

. They can identify those whom ‘they knew
to be members of the conspiracy. ~. - .. -
The identified ‘will then have their OpPpOr«
tunity to confirm or deny, to swear their. own
disassociation with communism,  tq make their
own contributions toward scotching-the conspir-
acy—or to take the Fifth Amendment!;” - :°.. -

. - Anything léss than identification of thosa

| who were, and may still be, enemies of -their
' countrv_ ijs not enough to win atonementess=4a
attest the sincerety of an ex-Communist, ,°
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Oﬁice Memordndum + UNITED STATES GOVERNMENT

i L U

TO ¢+ L, V. Boardman

/nou + A, H, Beln/f Esine: - or.. L SUSATID
[ v A o I - - "‘&:l&ﬂ&&&- s
susjecr: WINSTON MANSFIELD BURDETT, wa. 38’0 :

ESPIONAGE - R

In the memorandum of 7-1=55 from Me, M. A, Jones to Mr,
Nichols captioned "Fulton Lewls, Jr., Radio Program, June 30, 1955,"

‘ “ﬁ/ . T.'..“-u
’I" DATE: July 5, 1955 b&:{_/
- MMarbo

(attachsd) 1t was pointed out that Winston Burdett, Columbia Beosdcasting °
System (CBS) commentator had appeared before the Senate Internal Security

Subcommittee (on 6=29=55) and had confessed prior Communist Party
membership, This memorandum also indicated that Mr, Lewls commented
on ths fact that Burdett had advised CB3S and the FBI about his
Communist connections in 1951, The Director noted as follows in this
regard: "Did he tell us all he has now told in 1955%"

Following disclosures of Elizabeth Bentley in November, 19145,
that Burdett was a possible espionage contact of Jacob Golos, Bentley's
esplonage superlior, an investigation of Burdett was instituted, Burdett
was abroad at the time of the Bentley disclosure and interview of him
wvas not considered until after his return to the United States in
April, 1951. By letter to the Director dated 8-31-51, Burdett forwarded
copies of two documents he had sent to his superior, Mr, T. Wells
Church, Edltor-in-Chief of CBS News, Burdett in these documents
admitted Party membership from 1937 to 1940 but made no mention of

I espionage, - Burdett in his letter to the Director professed his
willingness '%o answer any questions and placed himself at the Bureau'g
disposal to furnish further information if 1t were so desired.
Burdett was intertiewed initially on 9-20-51 and on several occasions

, thereafter, &nd on}7-20-53 submitted a signed statement incorporating
)his activities in-behalf of the Communist Pafty and the Soviets in the

[ A 2 T

late 1930's g.nd e?,.‘r"ly 1940's, $ELEINED - MICHOr: .- :
( Byhmemo;&dum 3wl6=55 r:;g rr. 1s to Mr. Tolabﬁ"f’e%ng :
Burdett it was pointed out that B Lt & to '

his trip to.Europe in 1940 and 3that “he ﬁt not mentioned to the FBI his
contactrwith a female Soviet official in Turkey in 1942,
advised Burdett to inform the FHI Joft &Pbldebails of his previous
activitys -New York office Agents reinterviewed Burdett &n March 29,
1955, oQnceriing the above discrepancies...On. 4=19-55 Burdett submitted
an amended _stateniang containing certain clarifications..for portions of

I end additiong to the July, 1853 s{gemen‘t.__ .These clarifications and
additiops khcluded informat§dn eldfirnd

Y1C |that Burdett had not furnished tm,jggx, B¢ 35-911 detalls surroufding
o 4

‘the’>direct. purpose of his

trip abroad in 1940 for .the benefit of the Soviets.at the instigation of

the Communist Party. This trtglla'fﬂffﬁ; ged through Nathan Einhory, a

m————

100-376050  _ . © o YEC.D AR -z L o
- ) _ CESENS .
myseon ) 22 oy Y, RECORDED-37 © JiL 14 1055 7

85 JuL15195¢ — {Fﬁi«i/’

T Aammatres

- . P . Bﬂ& [



i N ~ - ekt S e = s - T e ek bt bl A A

Mamo Belmont to Boardman

Comminist on the staff of the former "Brooklyn Daily Eagle"; through
Joseph North of the "Daily Worker";/tiHrough Jacob Golos, Soviet
esplonage agent. He had mentloned these persons in 1953 as Communists
but did not furnish us with the true purpose of his trip. The purpose
of this trip was to provide certain Soviet contacts with political
information of interest to them. In his April, 1955, statement Burdett
also provided additional detalls concerning his contact with a female
Soviet official 3n Turkey as late as 1942, In April, 1955, Burdett
advised New York Agents that he was unable to recall any additional
information regarding his past activities other than that already made

ok e A s B, 4

Y Y e YWY A b 0aTT

avallable by him, ;

An analysis of the executive session testimony of Burdett o

before the Senate Internal Security Subcommittee on 5~12~55 in Washington

. C,, reflected that the information provided that Committee was in :

accord with the data previously furnishsd to Bureau by Burdett in his
signed statements of 7«20~53 and [-19=55. :

OBSERVATIONS

It is to be noted that Burdett in 1958 provided the Bureau
with the following information which he had not made available to us
previously: The specific circumstances of and the reasons for his

trip abroad in 1940 and the details concerning his contact with a
female Soviet official in Turkey as late as 1942,
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FULTON LEWIS, JR.
RADIC PROGRAM
JUNE 30, 1955 : )

7

Gandy
[
CBS

Mr. Lewls discussed the case of Winston burdett,
newsman, who admitted before the Senate Internal Security Subcom- \
mittee that he had been a member of the Communist Party.

Memorandum - vsitep STATES GOVERNMENT | :

| DATR:July 1, 1955 fAms

Belmont

EA
".

%

\ Harbe
S —
S e

Rosea
Teamm

Sizoo

Vintervowd
Tele. Room _
Holloman ___

Lewis explained that he had sniffed out a large number

It shouldn't have been surprising,

he said, that there had been Communists on the Brooklyn Ecgle.

e————

Lewis explained thet the parade of witnesses before the

Senate Subcommittee was nothing new and that Burdett should get

credit for telling his story.
Charles Grutzner of the New York Times.
lthat Grutzner had told the story only

4

This credit should also go to
Lewis indicated,

_égijifd tg&ﬁ&fiufas’j

L

sc

He said that he had had contact with many of the Eagle's reporters
and that these individuals had treated him as if he had a rampantg

bubonic plague.

|

\

however,

going to be ezposed by Burdett. 2 -
- Tl ity ss?
Lewis said that in good repormting, it was necessary to

locate the facts. Here are some points he
bring forth. Mr. Burdett told CBS and the
Communist connéctions, but it wecs not unti

aid that he

i
1955 that a

wished to

about his

nything cane

Y.

out about it. Lewis termed these years as the silence of the tomb
and asked why didn't CES make this data public in 1951.
that Burdett instigated his appearance before the Committee, not
CBS. It had been known for some weeks, Lewis said, that Burdett
was to make his appearance and Lewis then asked why Burdett's action
s Znly became so praiseworthy. Lewis then mentioned Edward R.
Yurrow and raised the question as to who hired Burdett in 1943.

At that time, according to Lewis, Burdett was a Communist agent and

He addeds f~,

i the American people had the right to ezpect that any individual
hired to serve as a war correspondent should be able to report the

|

true facts. .Lewis pointed out that the biography of Murrow in Fho's

Who indicated that he was European director of CBS at that=time.
This did indicate that Murrow did the hiring. If Murrow didn't -
do the hiring, Lewis said, he would be glad for Murrow to7let
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know who did. Lewis then asked whether Murrow was in favor ofc
investigation on Communism as Lewis remembered theiJdirrow preuto
attacked other such investigations as those of S
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WINSTON MANSFIELD BURDETT, WA., ESP DASH Re . BUI-'II.F.:S ONE HUNDRED- DASH
A7

(9 )
THREE SEVEN SIX ZERO FIVE ZERO. ON{ SIX THIRTY LAST Qﬂ

Bl

MADE COMPLAINT AT NYO IN WHICH HE ALLEGED THAT HE WAS
Q-HGTE“CONVINCED' UNQUOTE THAT BURDETT WAS A CP MEMBER ABOUT SEVEN

YEARS AGO AND THAT, THEREFORE, SUBJECT=S RECENT TESTIMONY BEFORE THE

Ke I SENATE INTERNAL SECURITY SUB COMMITTEE, IN WHICH BURDETT STATED HE

BROKE WITH CP IN NINETEEN FORTYTWO, WAS UNTRUE. —STATED ON
SIX THIRTY FIFTYFIVE THAT HE BELIEVED SUBJECT MADE THE ARRANGEMENTS

OR THE MURDER OF HISGFIRST WIFE , LEA SCHIAVI.-REINTERVIEWED

AT LENGTH ON SEV&N EIGHT FIFTYFIVE RE ABOVE ALLEGATIONS. STATED
S ‘\

HE COULD OFFER NO SPECIFIC INFORMATION REGARDING ALLEGATION THAT BURDETT
52 |WAS A CP MEMBER

j‘é 39 MEN, WHOM BURDETT HAD MET, WERE SINCERE AND TRYING TO DO THEIR

g
HE RECALLED THAT BURDETT TOLD HIM THAT RUSSIAN?N?WSPAPZ
5& JOB AS THEY WERE SUPPOSED TO. HE STATED ALSO THAT ON THIS OCCASION

§§ BURDETT MADE SOME CRITICAL REMARKS ABOUT THE BEHAVIOR OF THE AMERI?.N o

GI-S IN ITALY WITH ITALIAN GIRLS. Rzgﬁanxnc ALLEGATION ON
'\.’.‘ - S
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PAGE TWOes4s

SIX THIRTY LAST THAT BURDETT MADE THE ARRANGEMENTS FOR THE MURDER OF
HIS FIRST WIFE,-ADMITTED THAT THIS ALLEGATION WAS ENTIRELY
WITHOUT FOUNDATION, -sum:n HE CAME TO THE NYO ON SIX THIRTY
FIFTYFIVE WITH HIS COMPLAINT BECAUSE HE RESENTED BURDETT BEINGMADE

A HERO BY THE PRESS AFTER HIS TESTIMONY. ADVISED THAT HE HAD NO
SPECIFIC INFORMATION CONCERNING BURDETT-S ACTIVITIES IN THE CP.
- FURTHER ADVISED THAT SEVERAL DAYS AFTER HIS 'ﬁP?EARANCE AT THE
NYO HE HAD WRITTEN A LETTER TO THE CENTRAL INTELLIGENCE AGENCY,
WASHINGTON, DC, INCORPORATING SUBSTAFTIALLY THE SAME INFORMATION THAT

HE HAD FURNISHED TO NYO ON SIX THIRTY LAST. ;
 KELLY
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™ 100-376050 - ///

Date:  Xuly U, 1955 . BY COURIER SERVICE

-,

Tos " dr. Dennis A Flinn (original and one) A @V’@f\{lm

Direttor 2 LK &.IQ' 7?

Office of Semrity
Departasnt of State
515 22nd Street, R. W,
’!a:hin(m, D. C.

Froe: John Bdgar Hoover, Director
Federal Buremu of Investigation

Subjeot: WIESICN MANSFIELD BURDETT, with alias

ESPIORAGCE - R

Rafersnoce is made to reports previausly made available
regarding the captioned subject.

This is to advise that on June 30, 1955

A god to representatiwes of our New
Tork olfice that he was "convinoed* that Burdett was a Communist
Party sember about sewven years ago and that szbject's recent
testimony before the Senate Intsrnal Security Suboommittes was
untrue. It should bs noted :hat Burdett testified that he broke

e away from the Communist Party in 1942. GUIENJEED stated that

be believed Burdett had made arrangements for ‘he murder of his

L1 first wife, Lea Schiavi, who was killed an April 24, 1942, near

son _
wrdman

chols |

4

8008 .

en
L
o

L 1]
y

Wandoab, Iran., Upon reintervisw on July 8, 1955,_ stated
that he could offer no specific information regarding his
allegation that Burdett was a Commnist Party member about seven
or eight years ago. iHe recalled that Burdett had stated that
the Russian newspapermen he had met were sincers and were trying
to do their job. Concerning the allegation that Burdett had

made arrangexeats for the wurder of kis first m.,?
aduitted on reintsrview that that allegation was enti c

wthout foundation. @R added that he had no specific infor-

[ mation oconcerning Burdett's activities in the Commmunist Party.

l::':E ¢cc - 1 - Mr, Armando di Girolamo, Chief, Records Administration

Branch, by routing slip 0-€ on same date.
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@D incicated that he registered his coaplaint ori
because he resented the publicity Purdett received afler
testifying before the above-named congressional ocommittee.

It is to be noted further that advised
representatives of this Burean that in iy, 1955, he
wrote a letter to the Central Intelligenoce Agengy in
Waghington, D. C., which letter incorporated substantially
the same information he provided representatives of this
Rireau on Juns 30, 1955, _

The abeve is being furnished for your information,

O T T T W AT
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Oﬁice Meﬂwnmdum UNITED d1..._ 5 GOVERNMENT

: Director, FBI (100-376050) DATE: 8 /23 /55
%\\<F oM : SAC, New York (65-15665)
SUBJECT: WINSTON MANSFIELD BURDETT, wa -
, ' ESPTONAGE - R .
(00-NY)

In a signed statement dated 7/20/53, the subject advised
that HERBERT COHN was employed at the "Brooklyn Daily Eagle!, a
now defunct newspaper in Brooklyn, NY, as a reporter and movie
_ reviewer and was known to him as a member of the CP unit at that
w««e newspap er during the peried 1937-1940 when he, BURDETT, was employed
o by that newspaper and a member of that CP unit.

- o{ gl

The Newark office 1s requested to furnish a suitable
documentation concerning HERB CORNELL, aka: Herbert Cohn for
incorporation in a report regarding BURDE‘I'T.
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) i
Re: WINSTON MANSFIELD BURIETT, with alias
PauliStrickland N

) .
Burdett, at present a Columbia Broadca-ttng Systen

(CBS) commentater, was fermerly en the staff ef the 'Breooklyn
Datly Eagle” newepaper and alse was employed by Irans Radioe
Press and CBS abroad. Burdett was interviewed initially on
September 20, 1951, and on several ocoasiens thereasfter and
on July 20, 1953, submitted a signed statement in which he
adnitted Cemmunist Farty membership in New York City from
August, 1937, te February, 1940. He identified Jacodb Gelos
a8 the persen who induced him to ge to Europe. Burdett
admitted eontaote with several unidentified persens in
Europe in 1940 and 1941. Other than furnishing his ebservations
on public merale and en certain political matters, Burdett
advised he did net cooperate with his eentacts.

On March 29, 1955, Burdett was reinterviewed at
his request. He admitted that in the signed statement eub-
mitted by him on July 20, 1953, he had net furnihed all the
detalls regarding his invelvement in Communist and Seviet
matters immediately prier te his trip te Kurepe in 1940.
He stated that his career as a cerrespondent aotually had
been launehed at the instigation ef the Cemmunist Party. He
Jurther admitted that he cempletely failed te mentien to
this Bureau his centaets in Turkey in 1942 with a female
Soviet offlelal whem he furnished certain pelitical infor-. -~
mation. A swmary ef Burdeti’s admitted aotivities just ,Qt-ﬁ'*
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y Burdett advised he was Introduced to centact numbder
one in New York City iIn the latter part of January, 1940, by
Joseph North, then on the stafs ef the "Dally Worker."” Contact
number one, whe was later identifled by Surdett as Jaceb Geles,
the esptenage superior of Klizabdeth Bentley, admitied Soviet
espionage ceurier, persuaded Surdett te go abroad In behalf
of the Communiet Farty, -The speoific nature of his assignment

- was not knoun to Surdett. Contaet number ene gave Burdett
enough cash to pay Jer passage from New York City te Steckhelm,
Sweden,. via Bergen, Norway. '

Just prior to his departure in Febdruary, 1940, Gelos
intreduced Burdett to centaot number two, who advised Burdeit
there would be no risk involved an this asaignment. Centact
number twe was deserided by Burdett as Sellews:

Age 40, or perhaps in the late
thirties '
Helight 5 feet 8 tnohes - 5 feet
9 inohes
Butld Medium - _
Halr Iren grey, turning white
Eyes Blue
Speech Fluent English
Nationallty & undetermined foreign
extraction

Burdett departed frem New Yerk City on February 7,
1940. About ten days later he arrtved In Stoekhelm, where ke
was approached by contaet numder three, one ir. Hiﬁcr, who
directed 3urdett to go te the Finnish frent and report en
Finnish nerale and Finnish reaetion te bomdings the Russians.
Follewing the cessatien of Bussel-Finnish hestilitties in March,
1940, Burdett returned te Steokhelm and repoerted te illller, who
advised Burdett th:. Ris assignment was eempleied.

In June, 1940, after he had applied for Ruasian and
German visas, he was again centacted by iUiller, whe previded
certain Instruetions about his stay In ifoseow. BSurdett deseribed
diller as follews: ' .
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Age Early 40's

Height 5 Jeet 20 inches - 5 Jeet
i1 i{noches }

Bulld Streng, heavy set, peasant type

Halr Dull bdrewm, dark in qppearance

Pecullarities j”guarc headed with flat pugilistic
ace .

Speeoh Bather halting Znglish with thick
aocent, retioent

Travel Indicated he had omce been In the
gmta States, pessidly in New
ork

Burdett arrived In Mescew In June, 1940, and the day
‘after his arrival was centacted In his hetel by a man and a
woman, contaets number four and five. The weman had little to
say but contast number four instruoted Burdett to write a
letter to the Russian Consulate fn Buoharest wpon arrival
there regquesting a visa permitiing transit through Aussia
on a presumed return trip te the United States. Contact
number four was desoribed by Burdett as follews:

Age 35 te 40
Hetght 5 Jeet 8 tnehes - 5 feet
10 tnohes
Weight 150-160 peunds
Bulld Medium
Eyes Dark bdrewm
Faoe Sharp SJeatured
Speech Geod lish altheugh ne
- regl charaoteristic noted
 Nationally Assumed to be Russian
Pecultarities Appeared physieally and mentally

aglile, and vigereus, displayed
a keen shrewd glance :

'contut numbder five was desoribed as follews by

Burdett: _
Age 55 to 60 ‘
Helght 5 feet 8 Inehes ~ 5 feet
J0 fnohes
Weight 130-140 pounds
Build Tall and slender
- 3 -
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Eyes . Light blue

Hair Blond, greying

Complexion Failr, red Sace

Speech Znglish, spoken casually as
iy Jor many years :

Nationality . Bussian type

. Burdett complied with the above instructions
AT upon arrival in Bucharest but was never contacted.
In late 1940 Burdett went to Belgrade and in about two
weeks was approached by contact number six, who Jurnished
Burdett instructions for a meeting with contaot number
seven. Contact number six was described by Burdett as

Jollows:
Age ; 2729
eight 6 feet
Weight 160-170 pounds
Build Tall, gaunt
Halr Sandy, unkempt
Face Deep set cyes, large nose and
pronounced cheekbone
Speech English, spoker with difficulty
Nationallty Russlan

General Appearance Young peasant type

Burdett later met contact number seven, who
requested him to take steps to meat certain Yugoslav
officials during his assignment in Belgrade. Aceording
to Burdett, this individual never instructed him to
obtain any specific information. Burdeti described
contaet number 7 a8 followe?

Age 35=40
Helght 651’¢et 2 inches = 6 feet
Jour inches
Hair Very fair halr
Eyes Blue
Complexion Very falr
Face R:guzar Jeatures _
Butld ~ fall, athletic, strong and erect
Dress Nattily dressed, dlack hat and
gloves '
-4
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. Fhile in Ankara Iin the Spring of 1941, Burdett
mnet a female Seviet officlal at the Seviet Zmbassy lhere.
He delieved she was the highest Embassy eoffielal under
the Russian Ambassader. He sald she speke Frenoh. Burdett
yvelunteered his services te this efficial after several
meetings with her. Sherily after he velunteared his
services, Burdett was appreached by centaet number eight,
whe intimated te Burdett that he was in a positien te
Jurnish helpful infermatten. Burdett cassumed tAis man
was Srem the offteial Russian missfen iIn Ankaras and
desorided him as fellews:

Age pnxlntdz‘y
Helght Jeet 8 inches
Felght 145150 pounds
Build . S1ight
j‘y:a Blue,
atry Grey
Complexion Fatr
Faee _ Nerrew, sharp-featured
Speech ish with accent dut
. net halting

Contaot number efght arranged a meeting with
the adeve Seviet female offictal who advised Burdett
that he asheuld sudmit periedie reperts te her fIn writing.
She dfd not Indiecate any partfewlar subject {n which she
was Interested and never gave Burdett a speecifie intelli-
gence assignment. Burdelt advised he mat her adout once
every tuo or three weekz until the Fall ef 1941 and
Jurnished her written and eral reperts relating to the
general subject «f the fssue of Turkey'’s declared efficial
poultion of striet neutrality, whether it was ine
or a disgutse for a pre-Axis peliey er a shield berhind
whkich eoncessions utght. be made favering ene sfde or the
other In the confliet. Burdeit's reperts were based on
ocenversatiens he had with Turkish jeurnaclists. After an
absence frem Turkey frem late 1941 te early 1942, Burdett
returned te Ankara and during Ais third meeting with the
above Seviet female afficieal, severed fiuriher relations
with her. Acoerding te Burdett, this was {n abeut Marech,
}93 He desortbed the above Seviet fewale efficial as

ollewe:
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Age Approximalely 45

Height - 5’ Jeet 3 Inches

Weight 130 pounde

Butld Slightly plump and stooky

Eyes Blue

Hair Light browum

Complexion Fair and slightly ruddy

Faoce _ Regular and saft features

Speech She spoke JFr - ery
competently with a very
8light aecoent |

General charaoteristice: She was a pleasant and
Plain-looking woman. She had a quiet and rather matronly air
and manner about her. She oonducted hersels with dignity.
She was soft-spoken and left the general ixpression of a
well-educated Russian of the new gemeration. At the same
time, there was a definite simpliclty abeut her manner and
at times a suggestion of social awkwardness that seemed
to indtoate that she was prodadly of peasant ortgin. Burdett
Jelt she was a woman who had been brought wp and groomed
Jor a diplomatic serwice, rather thar trained to be the
prafessional Commumnist. Her home toum was Kiev.

On reinterview Surdett mas unadle to recegnize
the name of Madasf A. Gegalova, who wes employed as the
First Seoretary of the oian Embassy In A in 1942,
as being identical with the name of the unknown woman official
he oontaoted at the Russian Embassy in Amkara in late 1941
and early 1942.

Fo information has been developed through Burdett's
own acoount or from other sources as to the tdentity of
Burdett®s contacts abdroad, . perticulerly witR refsrence to
any connectien they may have Aad with & foreign gewernment,
or a forefgn politfoal party. Accordimg to Burdeit, he
cooperated only In two instarres with his ocontacts and then
provided ornly linited information ef pelttical significance.

Receipt of any suggestions you might have to offer
regarding the fdentities of Burdett®s Eurepean contaots
would be appreciacted. _
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TLE 15'16)23! 2L|-/5 CHARACTER OF CASK
WINSTON MANSFIELD BURDETT, wa \ ESPIONAGE - R
T qz <
SYNOPSIS OF FACTS: , < >/ /-

Subject testified on 6/29/55, at an open hearing of the Senate
Internal Security Subcommittee at Washington D,C. concerning
his CP and Soviet Esplonage activities from 1937 to 1942.
. Information concerning the activities of past assoclates and

) contacts of the subject obtained. A registration statement has
been filed by the subject pursuant to the terms of the Foreign
Agents Registration Act of 1938.

N
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- L\} -E- (3?, e ;//-3/‘({
‘ DETAILS: H.w L

. I. Subject's Appearance Before Senate Internal Security
/) Subcormittee (SISS), Washington, D.C. ) ‘

Lt It is noted that on June 27, 1955, the subject
advised that he was scheduled to testify in gn open hearing before
'the SISS in Washington D.C., at 10 AM on Jure 29, 1955,

‘regarding his Communist-Party (CP) and Soviet Espionage
activities,

, An article in the "New York Times," a New York City
' daily newspaper, dated June 30, 1955, has disclosed that the
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subject, a UN Correspondent for the Columbla Broadcasting
System, had testified on June 29, 1955, before the-SISS that he
had been a CP member from 1937 to 1942, and had engaged in
espionage for Russia overseas« The article went on to say that
—the subject was the first witness called by the SISS in an
inquiry of Communist infiltration of the American Press.

According to the article, the subject said he had
Jjoined the CP in August of 1937 while employed on the "Brooklyn
Daily Eagle," a now defunct newspaper in Brooklyn, New York, and
had broken with the Party in the spring of 1942, shortly after
he had become a full time reporter for the Columbla Broadcasting
System. The subqect, according to the article, said he joined
the CP because "I was emotionally compelled to identify
myself with a larger -cause outside myself which I believed to
be a good one," and left it because "I came to see that the
CP functioned as the tool of a cynical power which used it
cynically." .

The article went on to say that the SISS members were
quick to commend the subject for "moral courage" in testifying.
The article further stated that the Columbia Broadcasting System,
from its office in Washington D.C., 1lssued a statement saying
it had known of the subject's formeraffiliation'since 1951,
and that the network had decided at that time to continue the
subject's employment in the conviction that he had been a
"loyal and honest citizen™ since his break with Cormunism
thirteen years’ago. .

N

. o / e e H -

The article further related that;tbegﬁﬁﬁgggk rainted
a dramatic and detailed picture of nis spying for Russ - in
Finland, Rumania, Yugoslavia, and Turkez/grom 1940 to I 2, —
and that he also furnished the Subcommittee with names former
colleagues on the "Brooklyn Daily Eagle," who he sald )
members of the CP unit there,

N\
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II." Information Concefhiﬁé The Activities Of Past Associates
And Contacts Of The Subiect.

A. LEONARD ADLER

- On July 20, 19 he subject was interviewed by SA's
L1e - when he furnished a

signed statement concerning certain of his CP and Soviet Espionage
- actlvijgfes. The subject, in that statement, advised that a

LARRY ADLER had been one of the persons known to him as g_mgmgga__
of the "Brooklyn Daily Eagle" Unit of the _CE_during the years
that he had been a member of that unit, namely 1937 to 1940. He
described ADLER as one who had been in his late teens or early
twentles, and who had been emgloyed in the Commercial Department
at the "Brooklyn Daily Eagle. : s

-~

e -

, e stated
that he had read an article in the "Miami Daily News" of

June 29, 1955, wherein it was reported that WINSTON MANSFIELD
BURDETT had tes committee,
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said that the question of politics was never
© meetings, and that, for the greater part,
union matters we ussed and some CP propaganda was

He stated that to the bYest of
other than employees of the
these meetings, and that, while he was not certain, he felt that
they were closed meetings

his lmowledge no one
"Brooklyn Daily Eagle" ever attended

and only CP members were admitted,
He sald he has no evidence to substantiate his opinions, but
that it is his bellef that everyone who attended these meetings
was a CP member. He said at various times different employees of

A —
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the(newspaper would drop in ﬁo some of the meetings, but that
for the greater part the meetings were at:ended by twelve to
fourteen persons. He recalls the following individuals attending

these meetings:

N ;URDE

WINSTO ) A

I
CHARLIE GRUTZNER
LYLE DOWLING
GLADYS BENTLEY
VICTOR WEINGARTEN
VIOLET WEINGARTEN
MELVIN BARNETT

The CP, USA, has been designated
by the Attorney General of the
United States vursuant to Y
Executive Order 10450.

The "Daily Worker" is an east
coast Communist newspaper,

ardinz the Newspaper Guild of New York,_

f the "New York Post," a New

York newspaper, on December 15, 1950, furnished a signed statement
to SAh which stated in part as follows:

"In 1946, a group of anti-Communist Guild members,

of which I was

one, had been working for some years to defeat a

pro-Communist faction which had controlled the Newspaper Guild
of New York almost since its Inception in 1933. It (the
Communist faction) had held a majority of the citywide offices
and had always placed a Communist in the principal, full-time,
pald office of Executive Vice President, It had elected as
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Preslident in various years, Communists, reliable fellow travelers,
or, when antli-Communist sentiment was strong, 'innocents!' who
believed 1t was possible to work with Communists, During the
years of pro-Communist control, the office of Executive Vice
President was held exclusively by MILTON XKAUFMAN, NAT EINHORN,
and JACK RYAN."

It 1s noted that information concerning MILTON
KAUFAN, NATHAN ZEINHORN and JACK RYAN will appear hereafter
in this report.

B. MELVIN'BARNET

ﬁgyﬁ;;_statement of July 20, 1953, the subject advised
that MELVIN/BARNETT (or BARNET) had been one of the individuals

known to him who had been employed at the "Brooklyn Daily Eagle,"
and who had been a member of theCP-Unit there during the years
that he, BURDETT, had been a member of that CP Unit. He said
that SASNET had been employed as a General fAssignment Reporter
for the "Brooklyn Daily Eagle."

It i1s noted that, as set out hereinbafore.in.this
("  report SN =dvised on June 30, 1955, that MELVIN
Y BASNETT had been one of the employees of the "Brooklyn Daily
D Eagle"™ who had attended meetings which, in his opinion, had been
closed CP meetings to which only CP members had been admitted.
( G 2iviscd that everyone who attended these meetings was,

in his opinion, a CP member. Lo

3
1955, has disclosed that on July 13, 1955, MILVIN L,4SARNET,
a Copy Editor on the "New York Times," had refused £6. tell the
SISS 1in Washington D.C, whether he had ever been a Cormunist.
The artlcle sald that he invoked the Fifth Amendment of the
Constitution, which guarantees a witness agalnst self-incrimi- A
nation. According to the same article, Mr. BARNET was immediately
discharged by ARTHUR Zi] STLZBZRGER, President and Publisher
of the "New Yorx Times."

An article in the "New York Times" dated igky 1y

According to the same article, BARNET, of 93 Remsen
Street, Brooklyn, New York, testified that after having left




br-

NY 65-15665

the "Brooklyn Daily Eagle" in 1941 he had been a Copy Editor

on the "New York Daily Mirror," a New York newspaper, for about
three months. He said that he was then employed by the Office

of War Information for about nine months in 1942, and thereafter
served in the United States Army Signal Corps during the war. Aftepr
the war, according to the articlef BARNET was a Copy Editor on

the "New York Journal of Commerce® from February, 1946, to early
1653, and had then been employed by the "New York Times."

The article related that after BARNET had testified
that he had been employed on the "Brooklyn Daily Eagle" as
Reporter, Rewrite Man, and Copy Editor from June, 1936, to
February, 1941, he was asked by J. G. SOURWINE, Counsel to
the SISS, if he had ever been a member of the CP while employed
by the "Brooklyn Daily Eagle." The article states that BARNET
then asserted his privilege under the Fifth Amendment, andj
according to the article, when Mr. SOURWINE repeated the fdyestion
BARNET asked 1f he might confer with his lawyer, LEONAR /750UDIN
of New York City. After he was permitted to do so the article
states that he then requested Mr, SOURWINE to repeat the question,
The article states that after the question was repeated BARNET
replied that since February or March of 1942 he had not been a
Communist, and that as to the time prior to that he would assert .-
his privilege under the Fifth Amendment. According to the same
article, BARNET also invoked the Fifth Amendment to avoid
answering questions about the gossible Communist affiliation of
other former employees of the "Brooklyn Daily Eagle."

who has furnished reliable inforfizfion in the
past, advised on June 21, 1950, that LEONARD B.MBOUDIN was a_
concealed member of the CP, actively associated with Communist
fronts. o

C. GLADYS RENTLEY

In Jais statement of July 20, 1953, the subject advised
that GLADYS BENTLZY had been inown to him as a member of the
"Brooklyn Dally Eagle" Unit of the CP during the years that he
had been a member of that unit. He described GLADYS BiINTLEY as
one who was employed in the Commercial Department of the
"Brooklyn Daily Eagle,™ and who was active in the Newspaper
Guild of New York.

- s 2 o &
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e ' It 1s noted that as stated hereinbefore

b‘\b> on June 30, 1955, named GLADYS BENTLEY as ons of the employees of
the "Brooklyn Daily Eagle" who had attended meetings which,
in his opinion, had been closed CP meetings to which only CP
members had been admitted. .

An article in the "New York Times," dated July 1,
1955, disclosed that a CHARLES GRUTZNER, a reporter for the
"New York Times,™ had testified before the SISS on June 30, .
1955, when he named GLADYS BENTLEY es one of three whom he had
known as Communists at the "Brooklyn Daily Eagle" during the
period about 1937 to 1940,

It 1s noted that information concerning GRUTZNER
will be Included hereafter in this report.

An article in the "New York World Telegram and Sun, "
a New York daily newspaper, dated July 1, 1955, has disclosed
that GLADYS BENTLEY invoked the Fifth Amendment in refusing to
answer nearly all questions when she testified before the SISS at
Washington D,C. on June 30, 1955, ‘

An article in the "Daily Worker" dated December 25,
1940, page three, column six, in discussing thes results of the
elections of the Newspaper Guild of New York, stated that
GLADYS BENTLEY of the "Brooklyn Daily Eagle" was elected
Treasurer, being unopposed.

c

biC
b

C

New York City, New York,
on September 19, 1952, in connection
that GLADYS B=NTLEY

advised SA
with another matter,

and that she was employed by the Dally
Compass,™ a New York City daily newspaper. He further advised
that GLADYS BENTLEY was known to nim to have subscribed to the
"Daily Worker," from 1S47 to 1950. '

b On December 1, 1949, - who has furnished reliable
15y~ information in the past, advised that the editorial and reportorial
staff of the "Daily Compass" was composed in the ma jority of
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Communists and Communist sympathizers. The informant further .
advised that the rewrite men gave the newspaper a pro-Soviet slah;,
and that there was a constant tradinz of news with the "Daily :
Worker." '

. Ina newspaber article appearing in the "Brooklyn
Daily Eagle" dated November l, 1952, it was stated that the
"Daily Compass" had ceased publication on November 3, 1952,

after three and a half y::;;x
' 1
D. _ GLADYS KOPF7ZERGMAN ;

InAis statement of July 20, 1953, the subject advised
that GLADY3/KOPF had worked as Office Secretary at the Newspaper
Guild of New York, and had been known to him as a CP member during
about 1937 to 1940,

- e

was interviewed by SA
n connection with another matter, when he advised
that GLADYS KOPF had been tormerly active in the Newspaper -
Guild of New York, and was one of the first paid officers of
that Guild. He stated that she had no newspaper or magazine
connection, and that she appeared to be sent RY some unknown
B1C organization, which he assumed to be the CP, for the purpose
EDI> of organizing a newspaper guild along the lines desired by the
Party. He said he assumed ner pay during the period she was
not a_salaried employee of the Guild was furnished by the CP,
‘ G s::3 that he had no definite proof of membership by
GLADYS KOPF in the CP, but sald that he regarded her as a CP
member or a loyal fellow traveler due to the manner in which
she first was placed in the position to organize the Newspaper
Guild, the fact that she worked for several months without pay
from the Guild, and nad to receive income from other sources,
and the fact that she had no connection With any newspaper or
magazine for regular employment.

On February 20, 1943, a self-admitted
former member of the CP, advised SA that
the name GLADYS BERGIHAW, New York City,

New York, had appeared among others on a list of Hmembers of the
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0ld 16th Assembly District Club, Manhattan, . Communist Polftical

Association.

The Communist Political Association
has been designated by the Attorney
General of the United States pursuant
to Executive Order 10450,

E; ALVAH BESSIE

ALVAH BESSIE was possibly the most instrume

person in recruiting him into the CP.

he is certain that BE3SSIE was a member of the..CP,.
cannot be certain whether BESSIE was & fember of &

Daily Eagle" Unit of the CP as he, BE

An article in the "New York
1955, disclosed that on June 29, 1955
testifylng before the SISS at Washing
Constitution's Fifth Amendment agains
refused to answer a long series of qu

R~
ﬂ 3% WV/q "\J
his statement of July 20, 1953, the subject advised
that ALVA ESSIE had been one of his closest friends while at
the "bBrooklyn Daily Eagle," and that although his, BURDETT!S,
Joining of the CP was not caused by any partiecmlar individual,

ntal of any single

The subject stated that

although he
he "Brooklyn

SSIE, left the employment
of the "Brooklyn Daily Eagle™ prior to the time that BURDETT
became a member of the "Brooklyn Daily Eagle" Unit of the CP,

Times" dated June 30,
» ALVAH BESSIE, while
ton D.C., invoked the
t self-incrimination and

estlions

put to him by Mr,

J. G. SOURWINE, Committee Counsel. The article went on to say
that BESSIE cited the Fifth Amendment in refusing to say whether

the subject, or whether

he knew most of the persons named by
those he would admit knowing had been

10

Communists.
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who has furnished reliable information in the
past, advised in 1943, in connection with another matter, that
ALVAH BESSIE, 292l Montcalm, Los Angeles, California, was a
delegate to the CP County Convention held on October 30 and 31,
1543, in Los Angeles, California. According to the informant, a
copy of the blank filled out by BESSIE as a delegate to the '
County Convention contained the intrormation, presumably in his
own handwriting, that he was a memvder of Branch H of the
Northwest Section of the Los Angeles, California CP., According
to the informant, BESSIE listed himself as having been in the
CP for seven years and as being a writer by occupation.

On May 7, 1953, Mr. ROBERT ROSSEN, Motion Picture
Producer, Director and Writer, appeared before the House
Committee on Un-American Activities in New York City, New York.
During the course of his testimony ROSSEN advised that ALVAH
BESSIE had been a member of the CP in Hollywood trom about
1942 to 1947.

F. LYLE DOWLING

¥4 his statement of July 20, 1953, the subject advised
that L OWLING was employed by the "Brooklyn Daily Eagle"

in 1937 fg an executive position, but that he djd not agree with
the newspaper's policles in publishing what he considered to be
a good newspaper. He said DOWLING was .amember of the "Brooklyn
Daily Eagle" Unit of the CP _from spring of 1938 on, although he
actually left his job at the "Brooklyn Daily Eagle®™ at about
that time,

An article in the "New York Times" dated June 30,
1955, disclosed that on June 29, 1955, LYLE DOWLING, mb_
93rd-Street, New York City, New York, testified as a witness before
the SISS at Washington D.C., when he said he was not a Communist.
According to the articIs, DOWLING used the Constitution's Fifth
Amendment frequently in avoiding the questions concerning
possible Communist affiliations on his part.

It is noted that as mentioned before in this report
on June 30, 1955, GHEIINNENEER nsmed LYLE DOWLING as one of the

11




NY 65-15665

employees of the "Brooklyn Daily Eagle" who had attended
meetings, which, in his opinion, had been closed CP meetings to
which only CP members had been admitted. He stated that he is
of the belief that everyone who attended the meetings was a

CP member, ﬂ/r, '\ ',
G. NATHAIMmHORN N P[T,/-

Y ——
LA

In his statement of Jdiy.ZO, 1953, the subject advised
that NATHAN ZINHORN was the "leader",and "prime mover" of the
"Brooklyn Daily Eagle" CP Unit. () f, /NZlssdi~_

— e e o

An article in the "New York Times" dated July 1l, _//’77’5

1955, disclosed that on July 13, 1955, CHARLES S. LEWIS appeared / "

before the SISS at Washin%ton D.C., when he statéd.: that he _—
had been a member of the "Brooklyn Daily Eagle" staff from

February, 1929, to October, 1942, and a member of the CP Unit

of that newspaper for a short while during about 1937, In

regard to NATHAN EINHORN, LEWIS testified that he had known

EINHORN as the man who was "in charge of the Unit,"

It 1s noted that information concerning CHARLES S.
LEYIS will be included hereafter in thils report.

]

An article in the "New York Times" dated July 1, 1955,
disclosed that CHARLES GRUTZNER, a Preporter for the "New York
Times," testified before the SISS on June 30, 1955, when he
named NATHAN EINHORN as one of three whom he had known as
Communists during the period 1937 to 1940, the time he, GRUTZNER,
was a Feporter on the "Brooklyn Daily Eagle."

In the same article it was reported that NATHAN EINHORN
testified before the Subcommittee that he is not a Communist.
The article said that sINHORN stated he had not been a member of
any political party since he first started work for the Polish
Information Service in 1949. The article stated that EINHORN
pleaded the Fifth Amendment in response to all questions on
whether he had ever been a memter of the CP in the past, and
also in response to all questions concerning possible Comnunist
affiliations on the part of other former employees of the
"Brooklyn Daily Eagle." The article further related that
EINHORN denied that he had recruited the subject into the CP,
or that he had been lnstrumental in sending him overseas on an

12
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esplonage mission for the Communists, as the sub ject had testified
on June 29, 1955, before that Subcommittee. EINHORN, according

to the article, admitted that he had "suggested" the subject to
JOSEPH NORTH, Editor of the Communist publication "New Masses,"

as someone who would "give a fairer picture" of the Finnish-:-
Russian War then in progress. :

An article in the "New York Herald Tribune," a New
York City daily newspaper, dated July 1, 1955, further dlsclosed
that EINHORN, in his testimony before the SISS in Washington
D.C., on June 30, 1955, advised that he, EINHORN, had worked
for the "Rocky Mountain News" in Denver, Colorado, in 1927-1928,
had joined the staff of the "Brooklyn Dally Eagle" in 1933,
and had been Executive Secretary of the Newspaper Guild of New
York from 1939 to 1946. According to this article, EINHORN
was described as an American citizen who was Public Relations
Director in Washington D.C. for the "Embassy of Communist
Poland.

The "Daily Worker" for January 8, 1948, has aanounced
on Page three, column one, that JO3EPH NOATH, the former Editor
of "New Masses," was joining the staff of the "Daily Worker"
as a feature writer., According to the article, NORTH participated
in the founding of the "New Masses™ in 193, and left it to
become the first editor of the magazine section of the Sunday
"Worker." The "Daily Worker" article goes on to say that
NORTH served as a war correspondent for the "Daily Worker" in
the Spanish Civil War and that since his return from Spain, he
had been editing "New Masses," during which time he had visited
Mexico, England, Cuba, and Germany to cover developments in
those countries.

The "Guide To Subversive Organizations And Publications,"”
dated May 1L, 1951, prepared and released by the Comnittee on
Un-American Activities, U,S. House of Representatives, Washington
D.C., reflects the following concerning "New Masses:"

1. A "Communist periodical."”
(Attorney General FRANCIS :IDDLE, Congressional
Record, September 2, 1942, p. 7688.)

13
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2. "Nationally circulated weekly Journal of the
Communist Party - - - whose ownership was vested
in t?e American Fund for Public Service" (Garland
Furld Y " . ’
(Special Committee on Un-American Activities, Report,
March 29, 194}, pp. 48 and 75; also cited in
Reports, January 3, 1939, p.80; and June 25,
1942, pp.l4 and 21.)

3. "Until its recsnt merger with ilainstream, the
New Masses has been the weekly journalistic voice
of the Communist Party. Its first appearance was
as a monthly. As the !Masses, it was suppressed
by the United States Government for its subversive
policies."” Mainstream was launched by the
Communist Party in January 1947, dealing with the
field of literature and creative arts.
(California Committee on Un-American Activities,
Reports, 1947, p.160, and 1948, p. 340.)

[T SRS D

i, Issued from Communist presses and distributed
by the Communists' Progressive Book Shop in Boston,
Mass.
(Massachusetts House Committee on Un-American
Activities, Report, 1933, pp.281  and LL43.)

1k
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H. IRA HENTg;PﬁEEMAN

An article ip the "New York Times" dated June 30,
1955, has disclosed that Mr. J.G SOURWINE, Counsel for the
SISS, Washington, D.C. on June 29, 1955, questioned the
subject concerning IRA HENRY FR:EEMAN. According to the
article, the subject could not identify him as a Communist
when he testified before the sub-commitFee on that date.

An article in the "New York ?ﬁﬁgg;Jdated July 15,
1955, disclosed that on July luﬁ 1955 IRA/HENRY FREEMAN, a
reporter on the "New York Times" since 1923, testified *
before the SISS, Washington, D+Gs—%that he had been
of _the CP for "approximately one year" from 1938 to 1939.
FREEMAN said, according to the article, that he had been
recruited into the CP by MILTON KAUFMAN, thelmxecutive
Director of the New York Newspaper Guild and "one other
person” who he claimed is now deceased and for that reason
did not identify him.

It is noted that infomation concerning MILTON
KAUFMAN will be included hereafter in this report.

According to the records of the Army Services
Forces, Headquarters Second Service Command, Governor's
Island, New York, New York, in a report dated: April 30,
1945, information had come to the attention of that agency
which disclosed that IRA HENRY FREEMAN had been one of the
criginal members of the "New York Times" unit of the New
York Newspaper Guild, affiliated with the American
Newspaper Guild. According to the records of that agency,
IRA HENRY FREEMAN was an "extremely radical individual,
who faithfully followed the CP line."

a known IRA H;NRI FREEMAN as a fellow employee
for over twenty years. He said that during the 1930's
and early 1940's FREEMAN had supported the "left wing
element" of the American Newspaper Guild but that during
recent years, from approximately 1947, FREEMAN had not been
active in the American Newspaper Guild. described
the "left wing element™ as that part of the American
Newspaper Guild which seemed, in his opinion, to favor the
CP line.
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I. DAVI// ‘GORDON R
/4

In his statement of Jm953, the subject
advised that DAVID G ORDON, a ﬁeneral assignment reporter
for the "Brooklyn Daily Eagle” was a member of the CR—
unit at that newspaper during the years that he was a
member of that CP unit. ’ / :

It is noted that as mentionedbereX¥ibefore in this
report, G -ivised on June 30, 1955 that
DAVID GORDON had been one of the employees of the "Brooklyn
Daily Eagle", who had attended meetings which, in his
opinion, had been closed CP meetings to which only CP
members had been admitted. QiPszaid that he is of the
belief that everyone who attended these meetings had been
a CP member,

An article in the "New York Times" dated July 1l,
1955, disclosed that on July 13, 1955, DAVID GORDON, a
reporter on the "New York Daily News", a New York newspaper,
invoked the Fifth Amendment to the Constitution, vwhen he
testified before the SISS at Washington, D.C, According
to the article, GORDON said that he had been on the staff
of the "Brooklyn Daily Eagle" from 1933 to 1943, andh ad
been a reporter on the "New York Daily News"™ for the past
six years. The article stated that when asked by Mr.
J.G. SOURWINE, Counsel for the SISS, as to whether he had
been a member of the CP unit at the "Brooklyn Daily
Eagle", GORDON replied that he is not a Communist and has
not been in any way for the past"twelve years., He answered
all further questions about the 'Brooklyn Daily Eagle"
unit by invoking the Fifth Amendment. The article went on
to say that GORDON admitted knowing most of the persons
named by the subject, but invoked the Fifth Amendment when
asked if he had known them as Communists.

An article in the "New York Times" dated July 15,
1955, disclosed that DAVID GORDON had been discharged by
the "New York Daily News." The article went on to say that
GORDON was notified of his dismissal by RICHARD W. CLARKE,
Executive Editor of the "Daily News" in a letter which read
in part, "Your conduct as a witness before the Senate
Internal Security Sub-Committee in Washington, D.C, on
July 13, 1955 together with other -disclosures and circumstances

f 15
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regarding alleged Communist activities, has destroyed
your usefulness to 'The News', Therefore, your services
as an employee of The News' are being terminated
immediately.”

 J. CHARIE 'éUTZNER S

. In his statement of July 20, 1953, the subject
advised that CHARLES GRUTZNER, a reporter for the "Brookiyn
Daily Eagle" was kncirn by him to be a member of the "Brooklyn
Daily BEagle" unit of the CP. The subject sdid that it is
his belief that he was in the process of dropping out of
the CP in 1939, although he cannot positively state that

GRUTZNER is no longsr a CP member,

An article in the "New York Times" dated July 1,
1955( disclosed that CHARLES GRUTZNiR, a reporter for
the "New York Times" testified before the SISS at Washington,
D.C, on June 30, 1955, that he had joined the CP in 1937
and had left it in 1940, during which time he was a reporter
for the "Brooklyn Daily Eagle. He s aid that.he has had no
contact with the CP whatsoever since that time. According
to the article, GRUTZNER jolned the city staff of the "New
York Times" as a reporter in 1941, ‘he article went on
to say that GRUTZNER testified that his party membership
had grown out of his interest in civic activities such
as better housing committees, anti-discrimination committees
and the like., He said that he had been first invited to
join the CP in 1936, however, did not become a member until

almost a year later, when NAT EINHORN, referred to hereinbefore

in this report, invited him to join. He said that since he.
left the CP in the Fall of 1940, he has not knowingly aided
or abetted Communism. The article went on to say that
GRUTZNER identified NATHAN EINHORN, GLADYS EENTLEY and MILTON
KAUFMAN as persons known to him to have been Communists
during the time that he had been a member of the CP,
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K. MILTOR KAUFMAN =~ & <
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In his statement of July.20, 1953, the subject
advised that MILTON #AUFMAN, Executive Secretary of the
Newspaper Guild at that time, was known to him to be.a .
member-of the CP_curing the time that he, the subject, was ]
a member of the "Brooklyn Daily Eagle" unit CP, Vi

e

. It is noted that as set out previously in this i
report, IRA HENRY FREEMAN, has named MILTON KAUFMAN as the
one who had recruited him into the CP during 1938-1939
and CHARIES GRUTZNER has named MILTON KAUFMAN as one of the
three known to him as a member of the CP during the period

1937 - 1940.

An article in the "New York Times" dated June 30,
1955, has disclosed that MILTON KAUFMAN, appeared as a wiltness
before the SISS, Washington, D.C. June 29, 1955, when he T
invoked the Constitution's Fifth Amendment when questioned
about Communism in the Newspaper Guild of New York by the
Committee Counsel Mr., J.G. SOURWINE.

According to a blographical sketch of MILTON
SAUFMAN, which appeared in the August 15, 1939 issue of
the "Guild Reporter" official organ of whe American
Newspeper Guild, KAUFMAN began newspaper work in 1929 as
a reporter on "Women's Wear Daily," a Fairchild publication
~in New York City. The sketch went on to say that while
working there, he organized the "Brooklyn Daily Eagle"
and "Brookiyn Times Union" Newspaper Guild Unit and in
September, 193} he became Executive Secretary of the
New York Newspaper Guild. According to this sketch, he
has attended every American Newspaper Guild convention
since the first one in 1934 and has always been a
leading figure in the drafting of bargaining policies.
b%) On May 8, 1952, - who has furnished reliable
) information in the past, advised that MILTON KAUFMAN of the
Joint Anti-Fascist Refugee Committee, marched in the May
Day Parade on May L, 1952,

‘ It is noted that according to a report of the
Special Committee on Un-American Activities, dated March 29,
-494ly, page L79, "The May Day Parade in New York City is an
annual mobilization of Communist strength,"™
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It is noted that'the Joint Anti-Fascist Refugeé
Committee has been cited by the Attorney General of the

United States pz;jg}nt to“Etjjytivé Yrder 10450,
L. AM ﬁANDMAN '

|
The ségject stated, in his statement of April 19,

1955, which was furnished tec _aS and
P that AMC: _ANDMAN was active int he New

ork Newspe er Guild at tie Sime that he, EURLETT, was working

for the "Brooklyn Daily kag:s", BURDETT said that LANDMAN was
employed at that time as a reporter at a NewYork (Manhattan) .
newspaper, which he believed was either the "New York Daily
News" or the "New York Daily Mirror." He said that he cannot, - i
recall any episode or contact which definitely identified f/? 1
LANDMAN as a CP member. He said that nevertheless, whether ~7 %y
because he was mentioned to him as a Party member, or - VA
because he may have met or seen him at some Party "fractionf;l4i'
meeting, the strong impression remains in his mind that ’
LANDMAN was indeed a CP member.,

An article in the "New York Yimes" dated July 1,
1955, disclosed that on June 30, 1955, AMOS LANTMAN appeared
as a witness before the SISS, Washingten, D.C. when he
sald he was not a Communlst. According to the article,
LANIMAN invoked the Fifth Amendment to avoid replying to
questions on an affidavit signed in Bombay, Indie by cn AMOS
LANDMAN on September 15, 1953, which affidevit said the signer
had become a member of the VP in 1237 or 1938, but had not
been a member since that time,
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NY 65-15665 -
M. CHARLES SAU]:./LEWIS

In his statemé;t of July 20, 1953, the subject /

advised that CHARIES LEWIS was a member of the.CE unit 7
at the."Brooklyn Daily Eagle" when he, the subje?t joined //;
that unit in August, 1937. He said that CHARLESaﬁﬁWIS was

not as regular inhis attendance at the CP meetihgs as some

of the others and that this was the cause of some discontent
among the other members. uae said that it was his understanding
that LEWIS' wife was opposed to his activities in the unit

and also in the New York Newspaper Guild because it took up so
much of hls time. He went on to say that LEWIS edited

the "Brooklyn Daily Eagle" Guild paper for a long time and was
very active 1n the unit's affairs. According to the subject,
when he, the subject, left the unit in January, 19,0, LEWIS
was still officially and formally a member of that unit,

An article in the "Ney; Xork Times" dated July 1l,
1955, disclosed that CHARLES S,AXLEWIS, now Public Affairs
Director of WCAX radio and tei4dvision stations in Burlington,
Nermont, testified before the 5ISS, Washington, D.C. on
July 13, 1955, that he had beén a Cormunist for two or
three months in 1937. According to the article, LEWIS
stated that he had been recruited into the CP by VIOLET
BROWN, subsequently known as Mrs. WEINGARTEN, JThe article
went on to say that she had contacted him and ‘h'ad given him
a sales talk that as an active member of the Newspaper
Guild, he should be a member of the CP, which she told
him was making the actual decisions in the Newspaper Guild.
According to the article, LEWIS said he had signed an
application, received a party card, and paid dues. He
identified NAT EINHORR as the man who was "in charge of
that unit."

Daily Eagle", advised SA in 1948 in

connection with another matter, that CIARLES SAUL IEWIS was
employed by the "Brooklyn Daily Eagle" February, 1929; ;
end remained until 1942, when he departed to go into the
Amyo s
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~ N. JouN FRANCIZ/RYAN . &

£

In¥is statement of July 20;’.-’1953, the subject
named a JACK RYAN, whom he believed to be treasurer of
the New York Newspaper Guild, during the time that he,
the subject, had been a member of that Guild, as a
member of the CP, Tt

An article in the "New York Times" dated July 1,
1955, disclosed that on June 30, 1955 JOHN FRANCIS RYAN
of 108 Franklin Avenue, Glen Cove, New York, testified
before the SISS, Washington, D.G. that he had been a former
organizer of the New York Newspaper Guild. According to
the article, RYAN said he was not now a member of the CP
but refused to answer all other questions as to whether
he had been one as recently as "last week." The article
stated that RYAN used the Fifth Amendment to avoid all
questions on alleged Communist activities of persons named
by the subject before that Committee.

On June 21, 1950, LOUIS F. BUDENZ, a self-admitted
former mapber of the CP and former managing editor of
the "Dai)y Worker", advised SA *that
JOHN F.fRYAN . was the organizer for the American Newspaper
Guild at one time. He said that RYAN was knowh to have
attended closed CP group meetings and to have identified

himself as a Communist in discussions with him with régard
to negotiations at the "Daily Worker." o

On March 30, 1953, - who has furnighed reliable
information in the past, advised that JOHN FR@‘.E IS RYAN
under the name JACK RYAN, was the person in/New tYork Newspaper
Guild who was in charge of placing the contjgtm};}ror the CP,.
The informant said that RYAN was known to him as'ia CP
member from about 1936 to 1946. il

0. VICI’OR@J{INGARIEN P l -

. \\ e
In his statement of July 20, 1953, the subject
advised that VICTOR WEINGARTEN, who was -em.loyed as a
news roan reporter on the "Brooklyn Daily Eagle" was known
to him to be a member of the CP.unit at the "Brooklyn

Daily Eagle" during the years he, the subject, had been

a member of that unit. :

» 29
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S It is noted that as mentioned he¥ddhbefore in this
report, GENIIEEP 2dvised on June 3¢, 1955, that VICTOR
WEINGARTEN had been one of the employees of "Brooklyn
Daily Eagle" who had attended meetings, which, in his
opinion, had been closed CP meetings to which only CP
members had been admitted. He said he is also of the belief
that everyone who attended these meetings was a CP member. -

An article in the "New York Times" dated July 1,
1955, disclosed that VICTOR WEINGARTEN of Pleasantville,
New York, testified on June 38 1955 before the SISS,:
‘Jashinzton, D.C. that he has/ _ggn a Communist since 190,
vut cited the Fifth Amendment in refusing to answer all
questions concerning possible Communist activities of
other former personnel of the "Brooklyn Daily Eagle"
as named by the subject before that Sub-Committee.

advised SA
in 19,9 in connection with another matter, that VICTOR
WEINGARTEN and his wife, Mrs., WEINGARTEN, had resided

m He stated
tha S. ARTEN is employed as a reporter andwriter

under the name of VIOLET BROWN for the "Brooklyn Daily
Eagle" and that VICTOR WEINGARTEN 1s one of the editors
of the magazine "In Fact." .

Concerning the magazine "In Fact" the following
is contal ned in the booklet entitled "Guide to Subversive
Orgenizations and Publications" prepared and released by
the Cormittee on Un-American Activities, United@ States
Hogse of Representatives, Washington, D.C., on May 1l,
1951:

‘1), Cited as a Communist front whose president

and editor 1s George Seldes. (Special Cormmittee on Un-imerican

Activities, Report, March 29, 194k, page 48.)

o A 1Commnist newsletter - - - written and
published by George Seldes.' (California Committee on
Un-American Activities, Report, 1948, page 1L48.)

"3, Cited as a Communist front. (Fennsylvania
Commonwealth Counsel before the reviewing board of the
Philadelphia County Board of Assistance, January, 1942.)"
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The "Front Page" a periodical of the Newspaper
Guild of New York, Local 3, in its issues of December 23,
1949 and January 26, 1950 has listed the name of VICTOR
WEINGARTEN as one of the persons who supported the "left

wing slate" in the l\h}p:/p?suud electlion in December, 1949.
- :

P. VIOLET 3ROW INGARTEN:

In his statement of July 20, 195 e subject
MICTORJ
WEINGARTEN, and employed in the editorial news room 6f the
"Brooklyn Daily Eagle® as a reporter, is known to him A/:;/
to be a_member of the_CP unit at that newspaper during _ !
the years that he was a member of tha unit. ‘ i,
It is noted that as mentioned herelnbefre: in this
report, advised on June 30, 1955, that VIOLET
WEINGARTEN had been one ..of. the employees of the "Brooklyn .
Daily Eagle" who had attended meetings, ‘which, in his opinion,
had been closed CP meetings to which only CP members were
admitted. He said that he 1s of the belief that bveryone
who attended these meetings was a CP member., '

It is also noted that the article of the "New York
Times" dated July 1llj, 1955, VIOLET BROW , also identified
as Mrs, WEINGARTEN, was named by CHARLES LEWIS'as the one
who had recruited him into the CP in about 1937 during
LEggB' testimony before the SISS» Washington, D.C., July 13,
1955, )

An article in the "New York Times" dated June 30,
1955, has disclosed that Mrs. VIOLET WEINGARTEN of
Pleasantville, New York, testified on June 29, 1955 before
the SISS, Washington, D.C. that she was not a Communist
and was not a Communist last year or ten years ago. The
article said that she refused to answer any further questions
about Communism,

III. MISCELLANEQUS

By letter dated July 26, 1955, Mr., WILLIAM F.
TOMPKINS, Assistant Attorney General, Internal Security
Division, Department of Justice, advised that the subject
had filed a reglstration statement pursuant to the terms
of the Foreign Agents Registration Act of 1938 as amended
by Section 20 (a% of the Internal Security Act of 1950.

i 23
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 AIMINISTRATIVE PAGE
INFORMANTS e
' Date of Activity Agent to File No.
Identity and Description Date Whom and Where
of Source of Inforration Reteived Furnished Located
bt —-—————-——————r%hr——-——————————————————e——

Used to document LEONARD EQUDIN

(’ LOUIS F. BUDENZ
(requested)

L. @
Y3 Iz‘ormerﬁ

requeste
- Used to document ALVAH BESSIE

- Used to document MILTON KAUFMAN
, Used to document JOHN FRANCIS RYAN
ormer?
(reque sted

Careful consideration has been givéﬁ to each source
concealed and T symbols were utilized in the report only in
those instances where the identity of the source must be

concealed.

Used to document "Daily Compass"

LEATS

NEW_YORK )'}’
y g, At New York, New York

i. Will recontact the subject for any additional
information concerning this matter.

2. Will continue to report any information
obtained regarding the past assoclates of the subject.

B)C — REFERENCE - report of SA (NG /¢/55, xehoe. 73

ADMINISTRATIVE PAGE
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DaTE: 9/13/ 5.

- 3¢y .
SUBJECT:*  WINSTON MANSFIENS~EURDETT, wa 4841732 1) |
ESPIONAGE - R ' , 2/

c Enclosed herewith are five coples of the reporf of -
¢ o1 QN cotoc 9/13/55, . - | .
. . It is noted’ that the Subjemh,is 1gned a
i tatement of April 19, 1955, advised WEISSMAN

"was the husband of HELEN #EISSMAN, whom he had definitely T
jdentified as a member of the CP in his statement of July 20, -
1953, BURDETT said that SAM WEISSMAN was an employee -of the
ew York Times" during the period that he, BURDETT, was a

CP member at the "Brookiyn Daily Eagle" and that he had known
WEISSMAN as an active member of the Newspaper Guild., BURDETT
said that he can definitely state that SAM WEISSMAN was fully
aware that his wife was a party member and that he, BURDEIT,
assumes that SAM WEISSMAN also was a party member although he
cannot be certain of this, as he does not ever recall having
seen him at any type of CP meeting. :

[
-1l

1l "New York Times",
advised SA on August 10, 1955, in connection with
the above matter, that SAM WEISSMAN has been employed as an

editorial indexer. in the editorial index department of the "
York Times." He said that WEISSMAN made application for ’
employment on August 19, 1935 and that he was probably employed
at the same time although there are no records to indicate that,
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Letter to Director
NY 65-15665
In regard to HELEN WEISSMAN, reference 1s made to

Buresu airtel to NY, July 29, 1955 in the case entitled
"COMPROS - NEW YORK3; IS - C," in which the Bureau refers

as an individual
The Bureau stated

possibly identical with HELEN WEISSMAN,
in this airtel that this person

was interviewed

On August 8, 1955,
b SA& and identified a photo of one HELEN
WAKEFIELD as being identical with the woman known to him

as HELEN WEISSMAN during the latter 1930ts. said
that he has no recollection that either HELEN WEISSMAN or

her husband, SAM WEISSMAN, were members of the CP and that
he had only known them as persons who had been in the
vicinity of the strike at the "Brooklyn Daily Eagle.

|
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Page(s) withheld entirely at this location in the file. One or more of the following statements, where indicated,
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O Deletions were made pursuant to the exemptions indicated below with no segregable material available for
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e oA Mr, Belmont ..Z
. ’ : A 1™ | Mr. Barho -
FEDERLL BUREAU OF INVESTIGATION . Me, MobE e
. Mr., PAt20ONS ear
Mr, Ragen Lciem
UNITED STATES DEPARTMENT OF JUSTICE Mr, Tamm
i MBr. Sisco..o. —n
pihahaiaiel Eix2 -_-? < 2 - ’ M:'. W'i“nwrrowd-
New York 10/2M. _ Teda Bt . e
mpansmit the following Teletype mess EEE%H.S Lreau ﬂa:gﬁxz::
YINSTON MANSFIZLD BURDETT, wa; ESPIONAGE - R. Eamaamatea
Rebulet 10/12/55. . bt
The Bureau/is/ advised that dlvised < b"b
on 10,/21/55, that the subject left New York on 7:31/55,
for London, Snzland, on an assignment of the Columbia .

Breoadcasting System{CBS) ard is expected to be in London
until 3/1,55. At that time, according to the informant,
the subject may then be given an assignment in Rome,
Italy; however, this possible additional assignment is
not definite.

The informant advised that the subject 1s
currently assigned as a foreign correspondent for CBS,
reportingz zenerally on the news in the area in which he is
stationed. He is said to be residing at an unknown hotel
in Lendon, England, but can be located at the office of

CBS, 25 Hallam Street, London. :

Tt is noted that New York letter 5/4/55, re- Y
ported the subject had requested his identity be temporarilyﬂ
concealed in connection with other matters in which the i
1nformation furnished by him may be used until such time

as he shall advise to the contrary. In contact with the
subject on July 1, 1955, subject again requested that
although he had appeared before an open hearing of the
Senate Internal Security Subcommittee, Washington, D.C.,
concerning his past activities, he desired that his name
continue to be protected temporarily, until such time as

he deems if{ unnecessary.

It is being left to the Bureau's discretion as
. to whether the subject be contacted abroad at some future
date by a Bureau representative, to determine if he now

desires to have his name protected. (0
(‘-. MCRDED S/ - ELnY
\ @- Bureau(10C-37605C) (RM) ’
J - Washington Field(£5-5735)(Info)(RM) >3
e N .y v ~ B
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TITLE OF CASE Report made b ] L 7] Typed By:
| O | i - | et
WINSTON MANSFIELD BURDETT, wa CHARACTER OF CASE — —
L /{ ESPIONAGE - R

Synopsis:

Y, Subject left NYC, 7/31/55, for a CBS assignment
47 in London, England, as a Foreign Correspondent,
/ He is expected to remain in London until 3/1/56,

when he may be assigned to Rome, Italy. Informa-
/ tion concerning certain past assocliates of the

oot

subjeot obtained.

e

P REQ. Regrp 7 o e
-7 DATE FC2.!. /S F oG~ - -
HOW FO 00 . o EmG~ 7

DETAILS: - Activities of Subject BY

On October 21, 1955, who has ¢ b
furnished reliable information the past, e "-‘ .
advised that the' subject had left New York City, -
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i

New York, on July 31, 1955, for London, England, on &an
assignment of the Columbia Broadcasting System (CBS)
and is expected to be in London until March 1, 1956.
The informant sald that the subject may then be given
an assignment in Rome, Italy; however, this possible
additional assignment is not definite.

‘The informant related that the subject 1is
currently assigned as a Foreign Correspondent for
CBS, reporting generally on the news in the area
in which he 1s stationed. He is said to be residing
at an unknown hotel in London, England, but that he
candbe jocated at the office of CBS, 26 Hallam,
London.

Information Concerning Certain Past Assoclates of Subject'=
—— — .
HERBERT 'CORNELL, also known as:
Her?ertﬁCohn

' It is noted that on July 20, 1953, the subject

furnished a signed statement relating to his past
e { activities and associates to SASHand
: QGEEEEEEEEES, in vhich he stated that. he had known a
HERBERT COHN as & reporter and movie reviewer on the
"Bprooklyn Daily Eagle", a now defunct newspaper published
in Brooklyn, New York, He said that COHN had been known

t® him as a Communist Party qggggnguringmthe years 1937-=...
.;QEB, when he, BURDETT, h&d been a Communist Party

member at the "Brooklyn Dally Eagle" unit of the Communist

Party.

on April 19, 1955, the subject furnished a
signed statement of his past a d associates
K- o SAS when he
advised at in the spring o 1947, he had received a
jetter from HERBERT COHN. He said that in his letter,
COHN asked him to make a contribution of money. He




NY 65-15665

2 .

said that he assumed that this contribution of money
was designed for Communist Party purposes and on that
basis assumed also that COHN was, at that time, still
a member of the Communist Party at the "Brooklyn

Daily Eagle", where he thought COHN was still employed.
He said that he never responded to COHN's letter and,
of course, never sent him any money.

On February 9, 1954, a review of the records
of the "Brooklyn Daily Eagle" by SA
)C— in connection with another matter disclosed tha
on November 13, 1950, HERBERT COHN changed his name
in the records of that newspaper to HERBERT CORNELL.
The records showed that he had been employed by the
newspaper as a movie critic from October 1, 1935, to
October 10, 1942, leaving to enter the United States
. -Military sService and as a movie critic and news
reporter from December 3, 1945 to May 31, 1952.

P
yne
D
Howmoelerm SN
" It is noted e’ET/’

o /Y L
et dnvhis statement of April 19,
1955, the subject said’ that in the a\;t}amn of 196,
when he was in Washington, D.C,, he met a newspaperman
by the name of MONROE STERN, whém he had kno
earlier years as a very actl ber of
~ Newspaper Guild. He sa hat the occasion]
.~ { -meeting was a press conference at the Yugoglav Embassy
: <" in Washington. At this conference, according to the
- subject, he found STERN to be Press Relations Officer
for the Embassy and since he had known him as a
newspaperman, asked him to lunch. He said that it was
during the course of the luncheon that he realized that
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/

STERN was indeed, from all the circumstantial evidence, a -

Communist or the next thing to it. He sald that the
conversation turned at one point to events in Greece on
which subject STERN made some sweeping, dogmatic
statements of a kind which only a Communist would

be apt to make., He sald that he then concluded that
STERN, as a Communist, remembered him as having

been at one time a Communist Party member. The subject
said that he cannot recall STERN as having been
definitely a Communist Party member and that, although
he had seen him at meetings of the New York Newspaper
Guild, he cannot specifically recall ever having seen
him at a city-wide "fraction" meeting of Communist
newspapermen.,

It is noted that the "New York Times", a
daily newspaper published in New York City, New York,
under date of December 23, 1940, disclosed that
MONROE STERN had been elected President of the New
York Newspaper Guild and a copy of the same paper
dated June 25, 1941, disclosed that STERN was then
Secretary of the New York Guild Delegation to the
National Convention in Detroit, Michigan. The
issue of the same paper dated August 21, 1946,
disclosed that STERN was then Yugoslav Information
Officer and in a speech in Washington, D.C., had
minimized the seriousness of the shooting down of
American planes over Yugoslavia.

In connection with another matter, a review
of the Foreign Official Status Notification Form
filed by the Yugoslav Embassy with the United States
State Department concerning MONROE STERN, by SA

in 1947, disclosed that he 1is a
native born American citizen, born on August 21,
1900, at Hartford, Connecticut. The record showed
that at that time, he was in charge of public
relations at the Yugoslav Embassy, in Washington,
D.C., and that he had assumed those duties on
September 17, 1945. \




bhC
o furnished a signed statement to SA
C which stated in part as follows:

"In 1946, a group of anti-Communist Guild
members, of which I was one, had been working for some .
years to defeat a pro-Communist faction which had .
controlled the Newspaper Guild of New Yokk almost :
since its inception in 1933. It (the Communist faction)
had held a majority of the citywide offices and had
always placed a Communist in the principal, full-time,
pald office of Executive Vice President. It had
elected as President in various years, Communists, reliable
fellow travelers, or, when anti-Communist sentiment was
strong, ‘innocents' who believed it was possible to
work with Communists. During the years of pro-Communist

;/ control] the office of Exec tive Vice President was
*. . held exclusively by MILTON%E&EE@§§5 NATSEINHORN, and
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INFORMANT e
Date of Activity Agent File
Identity and/or Description Date Receiving ﬂhere
of Source of Information Received Information Locate
- R _é 1 %

b 10/21/55 10/21/55 SA Instan‘
ij\% B Report,

Careful consideration has been given to theh
source concealed and a T symbol was utilized in the report R
only in that ihatance where the identity of the source mustiig
be concealed. , L e AR

—_— | Iy
WASHINGTON FIELD T A
At Washington, D.C.

.__'}".

(ﬁ7 Will report results of investigation conducted at “-«fi

) ¢ \ the United States State Department through contact with . o
ey other appropriate sources as suggested by Bulet to New o
\,c.f York, 10/12/55, in this case. | | g

NEW_YORK

JI”] At New York, New York
,_,/
Lt /gL})

Will await results of investigation conductea"big_ﬁ_
WFO and thereafter consider the advisability of conducting S
additional investigation in this case. uf'

f LAt
L1C- REFERENCE New York report of SA 9/1 /55 ¢ /iw
Bureau letter to New York, 10/12/55.
New York airtel to Bureau, 10/24/55. / //o .

‘la,
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The following offices have been checked to date
with negative results, unless noted to the contrary: State
Security; Visa Office, Department of State; Biographic Infor-
mation Section, Department of State, and CIA. |
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WFO 65-5735

Q;( - No additional information other than that previously
o set forth in this case was located.

Yo photographs were located of any of these

persons, . ,
du#i?hlj',,é
' WFO will check the files of the Central Office

of INS for additional descriptive information and/or photo=
graphs of the above-named individuals.
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- Office Memofor. 2um + UNITED sTAY

T0, _ : DIRECTOR, FBI (100-376050) SF*’ i
% :  SAC, WEW YORK (65-15665) '
SUBJECT: WINSTON MANSFIELD Borrr, was
. ESPIONAGE-R 5

28

ReRulet to New York, 10/12/55; WFO letter to Bureau,
12/27/55, and 01 Form 1/27/56 (attached). ,

Referenced 01 Form requests BRureau be advised when ,
revort in instant matter may be expected. _ v

b!
N It is noted that subject advised on 6/27/55 that he °
0 *has been unable to recognize the name of Madam A. GEGALOVA as ¢
; .l_‘):(being 1dentical with the name of the unknown woman ¥fficial — .
¥ t that he had contacted at the Russian Embassy in Ankara, Turkey.

RECORDED-8
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Letter to the Director
YY 65-15665

A search of the photograph files of the NYO
for photographs of the above named individuals was negative.

/

Accordingly, no report is being written at
this time and case is being continued in a pending status.

@-iviscd on 10/21/55 that the subject
1eft New York on 7/31/55 for London, England, on an
assignment for the Columbia Broadcasting System and is
expected to be in London until 3/1/56. At that time,
accordinz to the informant, the subject may then be
given an assignment in Rome, Ttaly. However, this
latter possible assignment is not definite.

R
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" STANOARD FORM No. 64

Oﬁice Memomnwzmz + UNITED STATES Q‘:O\"ERNMENT

“TO H

SAC, New York

(Your ﬁ.le '65-15665

(Bufile & serial 100-376050-112

PR

20

DATE: 1/27/56

FROM : Dirgctor, FBI
SUBJECT:  ¥INSTON MANSFIELD BURDETT, wa Office of Origin: New York
ESPIONAGE - R
1. () The deadline in this case has passed and the Bureau has not
received a report. You are instructed to submit a report
immediately. In the event a report has been, submitted, you
should make a notation of the date on which t was submitted
on this letter and return it to the Bureau, Tm # _1738 .
Report submitted 2
Report will be submitted F é/ . A‘Q)—' m W )
Reason for delay ' \ '
\ ) 54
\_Ep”!
2. () Advise Bureau re status of this case. e
SEARCHED! INDEQEQ
3. ( Advise Bureau when report may be expected. SERIAIZED FILED
1AL DITCRIIATION CONTAINED JANS 01 e~ ]
4. () Surep immediately. BEREI] 13 UHCLASS : 29
;ﬂigc;q- ﬁ! qlﬂﬂ____“’" FBI- NEW YORK
(Place your reply on this form return to the Burea

top serial in the case file the re
munication.)

16637687 ! l

ceipt and acknowled
&'IC LOST2E

aro: 193 0 - "’i" )
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VIA LIAISON

Date:
Z/ Tos:
. From: John Edgar Hoover, Director
Federal Bursau OfCD Investigation

Subject: WINSTON MANSFIELD BURDEIT, with allas
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NOTE:

' Burdett at present a CES commentator was accused

by Elizabeth Bentley to have been a contact of her superior,
Jacob Golos. Burdett in signed statements of 7/20/53 and
2/19/.5 and in Executive and Public sessions on 5/12/%% and
/2 before the Eastland Committee admitted
membership in the US from

9/55, respectively,
contact with Golos in 1940's, CP
dentified persons in

1937 to 1940 and contacts with several uni
0-42
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Re WFO letter to the Bureau.dated 12/27/55.
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Reporting Office office of Origin veMA " 7Y 'u." ¥ Investigative youod IR

NEW_YORK NEW YORK | e /5%1 3/12,13,14/56 ' -

. BT S ] [

¥ITLE OF CASE St o
) -NC myd
WINSTON MANFIELD BURDETT, was W e
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I QLT SR ) s oo
DeCLassicy o et e MERE S35,
A -1 - Sﬁﬁq | \ '
‘Synopsis:. o I

.Subject in signed statements dated 7,/20/53 and L4/19/55 advised that i’
his Soviet espoinage contact in Sweden in Februa 1940, was one -

. "MILLER" or Man
b1/
L
DETAILS: - SubJec;: in signed statements dated Ju1y20, LT
) 1953, and April 19, 1955, furnished .information |

concerning his Communist Party activities in Brooklyn, New York, dn.-* ¢

1937 to 1940 and concerning his espionage activities abroad from - -
1940 to 1941, S
AU He advised that he arrived in Stockhblm; L
Sweden in the latter par of February, 1940, and was contacted at - -~ ..~
the Patricia Hotel by- ", or person referred to as man # 3 in - .
subject {,s]f_"signed statement:—Thereafter, BURDETT had three or four ° ,
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meetings:with "MILLER" and on last meeting "MILLER" directed
BURDETT to bring back a report on subject's observations with
regard to Finnish public morale and the Finn's reactions to
Russian bombings., BURDETT went to Helsinki and, on his return
to Stockholm, met "MILLER" at a pre-arrapged rendezvous at.
which time a later meeting was arranged, At this later meeting
BURDETT gave a report on the Finnish war to "MILLER", and the
latter told BURDETT his assignment was completed. BURDEIT
further advised in his signed statements that "MILLER" gave = -
him $200,00 for his expenses for the trip to Finland, and later,
when he told him his assignment was completed, gave hima o
sum of money to cover his passage back to the United States. 3
BURDETT advised that at that time he did not expect to see
"MILLER" again.

In June, 1940 subject decided to go to Rumania,
and he made application for Russian and German visas and
several days later was again contacted by "MILLER" who came
to BURDETT'!'S hotel room in Stockholm, "MILLER" told subject
he was pleased about BURDETT'S impending trip, and indicated -
that word of this trip came to "MTLLER" directly from the = * °
Russian Embassy or Consulate in Stockholm, "MILLER" instructed
BURDETT to register at the Hotel Moskva upon his arrival in .
Moscow where he would be contacted, BUBDETT'described man #3,
or "MILLER" as follows: ' '

Age Barlg 4ots (1940)

HReight 5110" or 511" :
Build Strong, heavy set, peasant type
Hair Brown, dark in appearance
Pecullarities Square headed with flat face

Speech, rather halting English with
thick accent , o

Travel Indicated helad once been in the WS.,
possibly in New York.
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It 1s noted that in his signed statement
referred to above, subject had said that among his Soviet contacts
abroad there had been an unknown woman official at the Russian
Embassy in Ankara whom he had contacted during the period from
about March, 1941, to March, 1942, He saild that he referred
to this unknown woman official as Madam and 1s now unable to
recall her surname. He sald she was the highest Russian Embassy
official under the Russian Ambassador and believed her title
was Counselor of the Russian Embassy or at least as high as
First Secretary of the Embassy. '

- On June 27, 1955, the subject advised ,
that he has been unable to recognize the name of Madam A, oy
GEGALOVA as being identical with the name of the unkmown woman - /(£
official that he had contacted at the Russian Embassy in Ankara., i
He said he believes the surname of this unknown wman ended with ~~ -
the letters "OVA"; however, he was unable to furnish any addi-
tional information concerning her name. ‘
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NY 65-15665

MISCELLANEQUS

57—7 On March 12, 1956, - who has furnished - = . ..
b‘lb reliable information in the past, advised that BURDETT would be ' =
in London, England until March 15, 1956, and then go to Rome,
Italy where he would be on an indefinite assignment for the’

CBS Bureau in Rome,

bi= pcrosores o eureso: Y.<)




NY 65-15665 ; ‘
‘ Date of Activity . Agent to File Number
Identity and/or Description Date Whom Where .
of Source of Information Received Furnished Located -
bl 955 Bureau 65-—15665-1_22
o @ S
b ~ - . ,
- \ BURDETT to be on  3/12/56 p 65-15665
CBS assignment in )
b2 (Rome, Italy after ‘
£1C  CBS, 485 Madison Ave, 3/15/56
LD NYC
(. N\

L4

~ Careful consideration has. been given to each
source concealed and T-symbols were utilized only in those .
jnstances where the identities of  the sources must be concealed.

ADMINISTRATIVE DATA

bl.

R A AR
e R e
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NY 65-15665

LEADS=

REFERENCE

e S ———— p——

THE NEW YORK OFFICE

Will await results of interview to be arranged |

© by the Bureau for the purpose of determining identity of subject!?
espionage contact "

or Mr, "MILLE

‘.i’ : . .
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i_ DIRECTOR, FBI (100-376050) m C 3/26/56
| SAC, NEW YORK (65-15§§5) iﬂj‘n o
i _1".
4/
. 878
b—.c{ closed herewith are five copies of report of
' at New York, dated aptioned as ab
%
A confidential source at CBS, . NYC, advised on 56 .
that after 3/15/56 BURDETT would be on assignment wit t L
, Rome Bureau, Rome Italy, for an indefinite period, and could be ' o
1 reached through the CBS Rome Bureau. * R -
j . It is: suggested that appropriate Bureau source :mte
1 BURDETT for ose of a nILLER or man #
. 5 J : o
IS

K Inunuch as there are .no further leads, the nzo is pla_
this case in a pending inactive status. At the conclus
the inter 1th BURDETT

t

0
e\y};@ﬁ@f‘) (o0 /37(&0;77*" i,

Lg B3 ORE
Y MAR271§56’\\ S

WL

v et e e e e e v s e  S——g S S S e = e om e

AT T OTTTEEW O TTT W WM

,© 2-Buresu (1oo-376050; (Encls 5) (rm) o ——
\ .~ 1-New York (65-156 5 S&:_’ ‘;r‘;‘ ‘ "“‘:;7.,,{ -
, 43 Bown - 3:“::':‘?"‘“:&1 : e
,q" ﬂxalzy ‘ %“m' Cla, -
(SIS N1 . ) ) '



o et

N rickler: Ilr¢
' Mrd elnont
: . Mre. Boardma.n

e

PO

Legal Attache, Rome (Orig & 1) d Apri.l 9, 195§

RECORDED—H Director, FBI (100-328050) — ” 7

WINSTON MANSFIELD BUBDL‘TI', was. _’
BSPI ONAGE -~ R T ’

Enclosed for the information and assistance of. :
. the Legal Attaoche in Rome are a copy of o self-explanaciory
unorandun Jron New York to the Bureau dated 3/268/56 and a.
: opy of the report of Special Agent
6/56 at New York in this case.

Yo, .

s

B PO

- Legal Attache, London

s Cover memo, Belmont to Boardman was prepared
..4/5/56 by H¥S:pb in connection with this outgoing.

(\n .-..-., -
S .'..../;_,[

'CLA




~ Office Memormaam

TO s Mr. L. V. Boardman )

OVERNMENT

AR -;M-‘,, 4 il 5, 1956 Beacis
ATE: P" » Nichols - ———
Belmont

L - N ) < K - . ..__ T Harbo
fxom t A, H. Bel . N Cown Pars

v . s

susyecr: FINSTON YANSFIELD BURDETT, was o S
ESPIONAGE - R ) Tele. Room

Hollomas .
Gandy

Burdett, at present a CBS commentator stationed in
Rome, was accused by Elizabeth Bentley ©f havug been a contact
of her uperzor, Jacob Golos.. Burdett, in signed statements
given to New York agents on ?7/20/53 and 4/19/55, and in
erecutive and public sessions on 5/12/55 and 6/&9/55 respectively,
before the Eastland Committee admitted contact with Golos in
the 1940's; CP membership in the U. S. from 1937 to 1940, and
contacts with several unidentified individuals in Europe from
1940 to 1942, One ontact was identified by Burdett as
"Yr. Uiller.,"”

(s)

4
i
~

- RECOMVENDATION :

In view of frequent previous contact between
Burdett and Bureau agents in New York and Burdett's
cooperatiyve attitude toward them, there is attached for
approval ‘and transmittal a letter to the Legal Attache, @

Rome, cc .to Legal Attache in London, directing the Legal
Attache in Rome

e \&E/

e Ticklers: Ur,
L‘.c Mr., Boardman
Mr, Belmont

\6-0 - 31bofo

%117 ’“55 Parsc azotnu

i e g e e




Y, » N B - o Ra v sty
"Fk‘ll, ﬂmmiﬂ-“ é a B OL::»' * ‘g : .. i ' -‘{" ‘-
| AL ""';'- s 4a K
Oﬂic‘o’ Memorwndum UNITED STA..dS GOVERNME
0 :  Director, FBI (100-376050) - ' '

Xoy- . Legal Attache, London (65-517)e)

s SusjECT: WINSTON MANSFIELDQURDETP, i;s.‘ 't,, . ;ig

s _ ESPIOMAGE -R /[~ g4 /

ReBulet to Rome L/9/56.

et o D R Y P AL

J 11:0 tic
173} | RECORDED-82

ﬂj et 32000 LY
PO D e —

rJ ' <

ﬁ" su1q S 39

5 L‘“

(‘,LASC'.F':DB‘@Q‘:‘___}_\-— —
£2 7 SSFY Gl 29 §
A\ 3% 38041'-1

\ CC: Rome, sent direct
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Tolson
Boardman
Nichols
Belmont —
Harbo
Mobe
Parsons
Rosen ———n—
Tamm
Sizoo
Yinterrowd

Tele. Room .
Holloman
Ganody

sw« 18180

Legal Attache
London, England (65-917) (‘"“90 & 1) ~j-

<> Director, FBI (100_376050)_”q 4‘;

WINSTON MANSFIELD BWRDETT, _wss, o
FSPIONAGE - s o
../"Q o C ik :

A

cc - Foreign Liaison Unit (Route through Jor review)

@»
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NOTE: ‘ oT "‘”’f"a'

. Ok
Burdett, at present a CBS commentator stationed in Rome, *.
was accused by Elizabeth Bentley:to/have been a contact of her
superior, Jacob Golos. Burdett in signed statements given to
New York agents on 7/20/53 and /19/55 and in executive and public
sessions on 5/12/55 and 6/29/55, respectively, before the
Eastland Cormittee admitted contact with Golos in the 19,40's;
CP membership in the U.S. from 1937 to 1940; and contacts with
everal unidentified individuals in Europe from 1940 to 19
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THE. FOREIGN SERVICE
OF THE
UNITED STATES OF AMERICA

The American Embassy

: Rome, Italy
/
; | _ S El RET
T ATIR" COURIER
Date : May 22, 1956 |
To: Director, FBI (100-375050)

.E£V'From: Legél Attache (65_9) ) /</

Rome, Italy
‘ o

Subject: WINSTON MANSFIELD BURDETT, was.
ESPIONAGE - R '

_ Rebumemo to Rome of 4/9/56 and London memo to
Bureau of 4/23/56.

WINSTON MANSFIELD BURDETT, Chief, Medlterranean
Area, COLUMBIA BROADCASTING SYSTEM (cBS), Piazza Grazioli 5,
Ve Rome, Italy, was interviewed on Mr. BURDETT,

bl

(s>

His first impulse was to say the photograph
was that of "MILLER" as 1t "most certainly"” shows
the same physical type. However, he cannot state with
certainty that it is "MILLER'S" photograph. If 1t 1s,6uitﬁij§fi
then it must have, been taken sometime before he met — "~ x ’ )
"MILIER" in 194042%& "MILLER" definitely looked older
than BURDETT, being 40 or more at a time when BURDETT
was 27. "MILLER" had a pugllistic expressilon like that
of the man in photograph and a taciturn, set loolk.

p—

r-hand, & man born in 1915, who

On—the—othe
spoke iood Enilish with an Ameriian intonation?
ould hardly 155
in 1940,

be "MILLER" as such a man would have been 25 B
whereas BURDETT was distinctly younger than "MILLER" C
at that time and "MILLER" spoke halting English with
i% a thick accent. Fif
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Eegal Attache, London (65-917) (aig & 1)  June 12, 1956
Director, FBI (100-376050) - /L3 "
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This is to advise that Burdett, Chief,
Mediterranean Area, Columdia Broadcastin
interviewed on §-21-56.

His first impulse was to say the photegraph
was that of "Miller® as it "most certainly” shows
the same physical type. However, he cannot state with
certainty that it is "Miller's” photograph. Ir it is,
then it must have been taken sometime before he met -
"Miller® in 1940 since "Miller” definitely looked older
bl _ than Burdett, being 40 or more at a time when Burdeit

was 27. “Miller” had a pugilistic expression like. that

of the man in photiograph and a taciturn, set look.

»

A man dorn in 1915 jho spoke good English with
an American tio
- could haraly de "Miller*® as euch a (S)
man wo ve been 25 in 1940. Burdett was

distinctly younger than "Miller” at that time and )
®Miller” spoke halting Bnglish with a thick accent.

- 1 - Foreign Liaison Unit (route through for review)

[ VOTE: Burdett, at present a CBS commentator stationed in Eome,
wes accused by Zlizabeth Bentley to have been a contact of her
superior, Jacob Goloss Burdett in signed statements given to
New York Agents on 7220-53 and 4-19- 5gand in executive and public
sessions on 5-12-55 and 6-29-55, respectively, before the
Eastland _Committee admitted contact with Golos in the 1940's;

CPYd mbepshion itk the U.S. from 1937 to 1940; and contacts with
' tviduals in Europe from 1940 to 1G42.
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